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NepiAnyn

2tnv napoloa StMAwUATLKN epyacia peAetape éva oAuSLaUALKO SikTtuo Omou Kabe
otaBbuog Slabétel Siktuakn OSlemadn amoteAoUpevn amd €vo TEMEPACUEVO TIANBOG
ouvtovi{Opevwy Oektwv. YioBetolpue £va olyxpovo TPWTOKOAAO Tipoofacng oTo
ToAuSLaUALKO SikTuo, N anddoaon Tou omoiou emnpedletal Kal LEAETATOL WC TTPO¢ SU0 KUPLWG
dawopeva: i) TIC OUYKPOUOEL; oTO TOAAQMAQ KOVAALQ TOU KOLWOU HEOOU Kol ii) TIg
OUYKPOUOELG OTOV TPOoopLopd. H pelétn tou teheutaiou dawvopévou Kal n anodoon tou
TIPOTELVOUEVOU TIPWTOKOAAOU TpooBaong emnpealovial KaBopLoTikA amd to MARBo¢ Twv
oUVTOVI{OHEVWVY SEKTWV ava oTaBUO. JUYKEKPLUEVA, N amodoon TOU MPWTOKOAAOU UE TV
T(POTELVOUEVN SIKTUAKK SLETOLPT) CUYKPILVETAL LE TNV amdS0on Tou TPWTOKOAAOU OTav: i) KABE
oTaBOuoG SlabETel £vav povadikd cuvToVI{OUEVO SEKTN Kal ii) TO GaLVOUEVO TWV CUYKPOUCEWV
oToV TPoopLopd Sev AapPavetal kaBoAou umoPv. Alo tn oUYKPLON OUTH TIPOKUTITEL N
cuvelodopd NG mapol oo SUTAWHATIKAG Epyaciag.

H amodoon tou mpwtokOA\ou povtelomoleital pe pio Mapkofiavy oAuvoida
SlokpLtol xpovou. Ta pétpa amodotikotntag, SnAadn n péon Stéhevon, n péon kabuotépnon
KoL n Héon mBavotnta amodppung otov TPOooPLoHd AOYyw OuykpoUoewv, &e€dyovral
OVOAUTIKA oo KAELOTEG HOONUOTIKEG ekppaoelg. Ol mapayovteg mou emnpedlouv tnv
anodoaon tou MPpwTokOAAoU eival ol e€N¢: i) To MARBo¢ Twv oTabuwv oto Siktuo, ii) To MARB0og
TWV KAVOALWV TIOU CUYKPOTOUV TO TIOAUSLAUALKO SikTuO Kot iii) To TARB0¢ Twv cuVTOVI{OEVWY
SekTwyY ava oTadpo. ITn SUTAWMOTIKY OUTH EpYAcia, N amodoon Tou MPWTOKOAAOU peAeTATOL
WG TIPOC KOl TLG TPELG AUTECG TMOPAUETPOUG. Ta aplOUNTIKA ATOTEAECATA KATASELKVUOUV OTL
n SLEAEUON TOU GUOTAMATOC AUEAVEL UE TNV AUENCN TWV KAVAALWY, YEYOVOG TToU KaBLOTA TO
dALVOUEVO TWV CUYKPOUGCEWV OTOV TIPOOPLOKO TILo £VTovo. EMopévwe, otny neplmtwon autn,
n ouvelopopad TNG avénaong tou MANBoUC TWV cUVTOVLIOUEVWY SEKTWV aVA OTABUO BEATLWVEL
onUavtika tnv anddoon, mpokaAwvtog avénaon tng S1EAeuonc Kal Helwon The KaBuotépnaong
KoL TNC TBavoTNTAC amoppLdPng 0TOV TPOOPLOUO.

NEEELC KAELOLA

MoAudlauAika &iktua, ZuykpoUGCELS oTov Tpooplopd, MANBog¢ ocuviovilopevwy GeKTwV,
MapkoLavr) avaiuaon, Arnotipnon anodoong






Abstract

In the present diploma thesis, we study a multi-channel network, each station of
which is equipped with a network interface composed of a finite number of tunable receivers.
We adopt a synchronous access protocol, the performance of which is affected and studied
by taking into account two main phenomena: i) the packet collisions over the multiple
channels of the shared medium and ii) the destination conflicts (commonly referred as
receiver collisions). The study of the latter phenomenon as well as the performance of the
proposed access protocol are crucially affected by the number of the tunable receivers per
station. Specifically, the protocol performance with the proposed network interface is
compared to the protocol performance where: i) each station is equipped with a unique
tunable receiver and ii) the receiver collisions phenomenon is not taken into account at all.
The contribution of the present diploma thesis emerges from this comparison.

The protocol performance is modelled by a discrete time Markovian process. The
performance measures, that is, the average throughput, average delay and average rejection
probability, are analytically derived by means of closed form mathematical expressions. The
factors that affect the protocol performance are the following: i) the number of stations in the
network, ii) the number of channels that constitute the multi-channel network and iii) the
number of tunable receivers per station. In the present diploma thesis, the protocol
performance is studied by taking into account all these three parameters. The numerical
results show that the system performance increases when the number of channels increases,
and, as a result, the receiver collisions phenomenon becomes more intent. As a concequence,
in that case, the contribution of the increase of the number of tunable receivers per station
improves the performance decisively, causing the increase of throughput and the decrease of
delay and rejection probability at destination.

Keywords

Multi-channel networks, Receiver collisions, Number of tunable receivers, Markovian analysis,
Performance evaluation






Euxaplotieg

H nmapoloa Suthwpatikiy epyaocia Sev Ba pmopouoe va £xel oAokAnpwOel xwplg tnv
gTOTNMOVIKA €TiPAedn kat Tnv nbwkn oupmnapdotaon tou Kabnynti tng ZxoAng
HAekTpoAOywv Mnyavikwy kat Mnxavikwyv YrioAoylotwv tou E.M.M. k. EuoTtddlou Tukd Kabwg
KoL TNG Addktopo¢ HAektpoAdyou MnxavikoU kat MnxavikoU YmoAoylotwv tou E.M.M. ka.
MNeplotépag Mmallava. Toug euxaplotw Bepud yla tnv moAUTIUn BorBela Kal Th cuvepyaoia
TOUG.

Euxaplotw toug ¢pidoug pou, Kwota, Aéomowva kat MavwAn, ylo tnv eupuxwon Ko
TN CUUTOPEUCH KATA TN SLAPKELX TwV GOLTNTLIKWVY LOU XPOVWV.

Euxoplotw thv adepdn pou, Avva, yLa TV oTnpLEn Tou pou pooédepe OAa aUTA Ta
Xpovla.

EuxoploTw TOUC YOVEIC HOU oL omoiol Hou HETESWOoAV TNV aydmn yla Tt Slapkn
padnon kot Atav ravra SumAa pou otnpilovtac Tig emAOYEG LOoU.

T£Aog, euxapLoTw OAOUG OOOUG aywVIioTNKOV Kal aywvilovtal yla tnv mpowbnaon Kot
avamntuén tou EAevBspou AoylopkoU/Aoylopkol Avolxtolu Kwdika (EA/AAK) SotL éva
TEPAOTIO KOUUATL TWV €PYOAEIWV TIOU Xpnoluomoinoa, OxL MOVo yla TNV €KmOvNnon Tng
napovoag SUTAWHATIKAG aAAd KaBOAn tn SldpKela TwV GOLTNTIKWY HoU Xpovwvy, NTav
EA/AAK.
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Kedalaio 1: MoAudiauAka diktva

Me tov 6po Siktuo (network) evvooUpe éva cUvoAo OTABUWV TOU EMKOLVWVOUV
UETOEL TOUG PLECW EVOC KOLVOU HUOLKOU HETOU, TO OTtolo amoteAsl To puotkd kaval (physical
channel).

1.1 Quokd uéoco

I1a ouyxpova Siktua, yla tnv petadoon dedopévwy pUnmopolv va xpnotponondolv
Sladopa puoika péoa. Kabe éva amod autd £XeL T SIKA TOU XAPAKTNPLOTIKA avodopLKA UE
To €UPOG LwVvNg, TNV KABUCTEPNON, TO KOOTOG KOL TNV EUKOALO EYKATACTAONG KOL GUVTPNONG.

Ta duoka péoa opadomolovvtal o U0 UEYANEG KATNYOPLEC: Ta KaTeuBUVOUEVA
(guided) n evolppata péoca, OMwWG Tt XAAKIVA KOAWSLA KAl OL ONMTIKEG (VEG, Kal Ta pn
katevBuvopeva (unguided) i acUppato LECA, OTIWG OL HLKPOKUMOTIKEG Kol S0PUDOPLKEG
lev€elg [1]. Kat otig dU0 mepmTwoelg UKWV PECWY, N ETIKOWWVIA yiveTal pe tn popdn
NAEKTPOUAYVNTIKWY KUUATWV.

1.1.1 Katsuduvoueva péoa (evoupuatng) peradoons
OL Baolkég Texvoloyieg KateuBuvOUEVWY HECWY LETAS0O0NG elval oL e€N¢:

e  TO KOAWSLO CUVECTPAUHEVWY (EUYWV
e 10 opoaoviko Kalwdlo
® 1 OMTLKN iva

AkoAoUBw¢, meplypadoupe EexwpLoTa KAOe pia amo TG mopamavw TEXVOAOYLEG.

KaAwéio ouveotpauuévwy {euywv

‘Eva KaAwSlo cuvesTpappéVWY {EUYWV CUVIOTOTAL OO TECOEPA CUVECTPOUMEVA
{evyn (twisted pairs), dnwg deixvel To IxNua 1-1. To cuveotpappévo (elyog amoteAsital ano
600 povwpéva XAAKIVO cUPHOTA HE TIAXOG yUpw oto 1 mm ouviBwe. Ta mapdAAnAa autd
cuppota cuotpEédovtol HeTOED TOUC eALKOELOWE TIPOKELWWEVOU va PELWBel n nAektpikn
oAAnAsmidpaon Touc.

IxAua 1-1. KaAwdo ocuveoTpappévwy (Euywv
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EKTOC amod to HOVWTLKO TiepiBANUA TOU XAAKIVOU cUPUATOC KAOE CUVECTPAUUEVOU
{elyoug, UTIAPXEL €EWTEPLKO HOVWTLKO TePIPANUO To omoio KOAUTTEL Kol Ta TECOEPA
ouveoTpappéva (evyn. Avaloya LE TO av UTTAPXEL N} OXL €va GUAAO HETAANOU KATW Omo TO
€wtepLKO TePPANUA, T KOAWSLO CUVESTPAUUEVWY {EUywV SlakpivovTal o BwpPaKLoUEVA 1
obwpakiota, avrtiotolyo, Ue Ta Bwpaklopéva va TApEXOUV Tpootacia amd B8opufo n
mapeUPoAEC. MO CUYKEKPLUEVA, UTTAPXOUV OL £ENG Katnyopieg KaAwSIwY CUVECTPAUUEVWY
leuvywv:

o  OWPAKLOUEVO KOAWSLO CUVECTPAUUEVWY {euywyv HE TN XprHon ¢UANou aAoupLviou
(Foiled Twisted Pair - FTP): Katw amo to fwtepkd mepifAnua umapxel ¢uAAo
aAoupwviou yia tn Bwpdkion tou kahwdiou. e emadr He To EPIBAnUA aAoupLviou
UTTAPXEL YUUVO KAAWSLO Omd CUVECTPAUMEVEG (VEG, TO OmMolo TMPAyUOTOMOLEL TN
velwon tou ¢pUAAoU adouplviou kat kaAeital koAwdilo yelwong (drain wire).

e  OQWPaKLOUEVO KaAWSLO CUVECSTPAUEVWY {EUYWV LE TN XPRON UETOAALKOU TIAEYULATOC
(Shilded Twisted Pair - STP): Kdtw amo to efwtepko mepiPAnua umapyel
ETKAOOITEPWUEVN Bwpadkion XaAkoU yla tn mpootacia tou kaAwdiou. lNa tnv
TpayUaTonoinon tng yelwong Tou MAEypOTOog Wmopel va xpnotpomotnBel yuuvo
kKoAwdlo yelwaong  va cuotpadel otnv dkpn Tou To (610 To MAEYHA Kol aKOAOUBwWC
va yelwOel.

o ABwpakioto koaAwdlo cuveotpappévwyv leuywv (Unshilded Twisted Pair - UTP):
ovopaletal emiong kot 10BaseT kaAwdlo. Ie autd Sev umapyel To enutAéov GUANO
UETAAAOU KATW Ao To eEWTEPLKO MePIPANUAL.

Ta ouveotpappéva (elyn pmopolV va xpnolgomownBouv yia tn petadoon eite
avaloylkwy eite Pndlakwv onuatwy. To eVpog {wvng e€apTATAL A6 TO TAXO0C TOU CUPLATOC
KOLL TNV KOAUTITOEVN OItOOTACN, O€ TIOMEG MEPUTTWOELG TTAVTWE Uropel va emiteuxBel elpog
oA\ wv Mbps yia Alya XIMOUETPA.

AOyw NG KaAng amodoon TOUG Kal TOU HIKPOU TOUG KOOTOUG, To KaAwdia
CUVECTPAPUEVWY (EUYWV XPNOLUOTIOLOUVTAL ORUEPA €UPUTATA TOOO OTLG TNAEDWVLKEG
YPOUUEG 000 Kal ot petadoon SeSopévwy o€ ToTukd Siktua urtoAoylotwy. Ta koAwdila auTtd
UmopoUV va ekTeivovTal yla OpKETA XIALOUETpO XwpPig evioxuon aAld yla peyaAUTepeg
OIMOCTACELG ATALTOUVTAL EMAVOANTITEG (repeaters).

Ouoaéoviko kaAwdLo

To opoafoviko (coaxial) kaAwdlo, omwg Oelyvel to Ixnua 1-2, amoteAeital amnod
KEVIPLKO XOAKLVO aywyd, o omoiog mepikAsieTal amd HOVWTIKY TAOOTIKY UAn, thv omola
KOAOUUE SINAEKTPLKO. MUpw Ao To SINAEKTPLKO Kol OPOAEOVIKA TOTOOETNUEVN WG TTPOG TOV
KEVIPIKO aywyo PBpioketal Bwpdkion amd PeTaMkd mAEypa 1 ¢UAAO aAoupviou. ZTnv
nepintwon tou oAouplviou, UTIAPXEL Kol yuuvo koAwdlo yeiwong. To kaAwdlo, TENOG,
TEPIKAELETAL OO €EWTEPLKO LOVWTLKO Tiep(BAnUa.
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Kovi paos, aryoyos

Lo repaad nepiEAnpa Mfypa Ao s paxo

IxAna 1-2. Opoafoviko KaAwdio

H katookeun kot n Bwpdkion Tou opoafovikol kaAwdiou tou Sivouv £vav KaAo
ouvbuaopod uPniol evpoug Lwvng Kal pootaciag amod to 80puPo. To epkto evpog Lwvng
g€apTaTal oo TNV MOLOTNTA KOL TO LNKOC TOU KOAWSIoOU e Ta cUyxpova oploafoviKa KaAwsia
va €xouv e0pog {wvng Kovta oto 1 GHz.

OL mapamavw OOTNTEC 0 OUVOUOOUO UE TO XAMNAO KOOTOG €YyKOTAOTOONG,
ouvEBalav otnv supeia xprion Tou opoafovikol KaAwdiou ota TEAN TOU MEPACUEVOU QLWVA
070 TNAEDWVIKO GUCTNUA VLo TLG UTIEPOOTIKEG YPOAUUEG. ZUEPA OUWC TA KAAWSLA AUTA £XOUV
avtikotaotabel og peyalo BabuUod armo TIG OMTIKEG (VEG.

Orttikn iva

H omtikn tva (fiber optic) elvat g eUkapmn, Aemtr KUAWVSPLKN va Héow TG omolag
petadépovral Sedopéva umd popodn dwtodc. Onwe daivetal oto IxAua 1-3, kaBe omtikn iva
amnoteAeital anod tpla pépn:

® TNV KEVTPLKN YUGALWN KUAWSPLKA (va, mou ovopdletal muprvag, n onoia givat to
TUAUa oTo omoio Sladidetal To dwg,

e TNV yudAwn emk@Auvdn (amAn f moAAamAn), mou sival €vog OUOKEVIPOC ME TOV
nupnva KUAWSpoG. Exet pikpotepo deiktn S1aOAaong amo tov mupnva ya vo adaivel
T0 WG ouvexelc OALKEG AVAKAACELG KOl VO TIAPAPEVEL £TOL OAO oTov Tupnva. H
grukaiuvPn avtn ovopdletal povduag.

e to mepiPAnua, mou ival éva adladaveég MAAOTLKO.
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eoiffinua

Mavévac

Muorvas

IxAua 1-3. Aopr| omtikng vag

H ekmourt Tou OMTIKOU GUATOG O OMTLKY (va yivetal amo nnyn LED (Light Emmiting
Diode) 1 LASER (Light Amplification by Stimulated Emission off Radiation), kal ta pnkn
KUMOTOG TOU GWTOG, TTOU N OTTIKN (val elvail oxedlaopévn va petad£pel, molkilouv amd 800nm
uéxpt 1500nm.

Avaloya HE TOV TPOMO METAS0O0NC TOU ONUATOC OTNV OMTKNA (vo, auth
KOTNYOPLOTIOLEITAL WG:

e moAUTponn va (multi-mode fiber): pla moAUtponn iva £xel Slapetpo muprva 50-125
um. H apxn petadoong o mMOAUTPOTIN OMTIKN (va ivat OTL ol S1adopPEG AKTIVEG TOU
OTITIKOU OHUOTOG, avaAoyo HE TNV €l0odo toug otnv omtikn iva, tafdelouv
ovakAwpeveg und SLadopeTIKEG ywvieg, Onwe daivetal oto Ixnua 1-4. Autdc o
TPOMOG peTAdooNG ovoualetal TOAUTPOTOG €MELSN) €XOUME TOAAOUC SpOROUG
LETAS00NG, TTOU AVTLOTOLXOUV OTLG SLadOPETIKEC Ywvieg avakAaong.

e povotponn iva (single-mode fiber): pio povotponn va €xel oAU pikpr SLAUETPO
nupnva (8-10 um) n omoia MANOLAleL epimou To eminedo Tou PAKOUC KUUATOC TOU
EKTIEUTOMEVOU ONUATOC. Z€ Lo LOVOTPOTIN OMTIKY (va, To dwg dadidetal e povo
£vav TpOTo, tov afoviko, SnAadn os euBeila ypaupn xwplic avanndnosic. H mopeia
TWV aKTVWV Og pia TETola OmTIkn (va dpaivetal oto Ixnua 1-4.

I
2]

- i — -

Multimode Fiber

Singlemode Fiber

Ixnua 1-4. MoAUTtpomnn Kal LovOTPOTN OTTKN va

Ol €MISO0ELG HLAC OTITLIKAC (Vo oUVSEOVTOL E TOV TPOTO UETAS00NG TOU GAUATOC
oTNV val KOl E TO PAKOG KUMATOG TOU GWTOC TTOU EKTIEUTIETAL QIO TNV TINYK). ZTLG LOVOTPOTIES
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OTITIKEG (VEG YpNOLHOTOLOUVTAL UAKN KUUOTOG HETaty Twv 1310 nm kot Twv 1550 nm. ITig
TLOAUTPOTIEC OTITIKEG (VEC €XOUHE HAKN KUMATOC oo 850 nm £wg 1300 nm.

OL OMTIKEG LveG pmopoUuV va petadépouv onuata pe oAl peyalo evpog {wvng os
UEYAAEG OMOOTACELG E TIOAU UIKpN e€acBgvnon Tou orpatog. Ol TOAUTPOTIEG OMTIKEG (VEG
UTtopoUV va xpnotponolnBouv o€ anooTtaoelg, Tou uttepPaivouv ta 3 km, evw oL LOVOTPOTIEG
OTTTIKEG LveG mopouv va uttepBolv ta 10 km.

OL OTTIKEG LVEG UTEPTEPOUV €vavil TwV XAAKWwWY KaAwdilwv oe moAd onueia.
AvadEpoupe Ta oNUAVTIKOTEPA €€ AUTWV:

e  MmopoUv va xelplotouv uPnAoTepo eUpog Lwvng amod to XaAKS. O PEYLOTOC PUBUOG
METASOONG TTOU UMOPEL va eTiiteuxBel o€ pLa omTikn ival bavikd mavw amnod 50 Thps
[1], mapdho ou n aduvapia pog va LeTaTpEPOoUE TOGO YPHyopa TO NAEKTPLKO onua
Of OMTIKO Teplopilel Tov mapandvw pubuod yupw ota 10 Gbps otnv tpéxouoa
TeXVOoAoyia omtikwy vwv [1].

e AOyw NG XxapnAng toug e€aoBévnong, xpelalovral EMAVOANTITEG LOVO KABe 50 km
OTLG YPOAUUEG HEYAAOU UNAKOUG OE oX€on UE KABe 5 km yla To XaAKO, YyEyovog mou
amoteAel pla onUavtikn e€0LKOVOLLINGN KOOTOUG.

o Aev ennpealovral amno dlatapayxEg Tou peUUATOC, NAEKTPOUAYVNTIKEG TAPEUBOAEG 1
TUXOV SLOPPWTIKA XNULKA OTOV 0€p0, KABLOTWVTAG TEG LOAVIKEC yla TIC avTiéoeg
OUVONKEC TWV EPyooTaCiwv.

e FEival Aemtég kot MOAU eAadpOTeEPEC AMO TO XOAKO, YEYOVOC TOU TIG KaBlotd
EAKUOTLKEG YlO TIC TNAEPWVIKEG eTALPElEG TTOU AVTIKAOLOTOUV TOUG UTIAPXOVTEC
YEUATOUC aywyouc KoAwSIlwv e OMTIKEG (veg TpooBETovTag £T0L VEQ XWPNTLKOTNTA
oto &iktuo.

e HmopeuBoAn Lovadag UTIOKAOTINC O pio OTTTLKN (va €ival TToAU SUoKOAN.

ATO TIAEUPAC WELOVEKTNUATWY, Ol SLOCUVSECEIC TWV OMTIKWV VWV Kootilouv
TEPLOOOTEPO ATO TLG NAEKTPLKEC OUVOEDELG.

1.1.2 Mn katsuduvoueva uéoa (acupuatng) uertadoons

Itnv aocuppatn petadoon, to Puolkd pEco Sladoong tng mAnpodopiag eival o
eAelBepoc xwpog, dnAadn n atudodalpa, To Kevo A To vepd. H petadoon Twv onuUATWY
yivetal péow NAEKTPOMAYVNTIKWY KUMATWY To omoia ekméumovtal/aktivofololvtal oe
Sladopec kateuBuvoelg amd kepaieg. Avaloya LE TNV TEPLOXH OUXVOTATWV TOU
NAEKTpOUAYVNTIKOU daopatog (Ixnuo 1-5) mou xpnolpomoleital (Kot n omoiot cuVLoTA TO
acUpuato puoLko KavaAl), dakpivovral ta dtadopa 16N Twv péowv acUpUATNG LETASOONG
To onoia SLaBEtouv SLOPOPETIKA XAPAKTNPLOTIKA. Ta ONUOVTLKOTEPA OO AUTA avaAUOUUE
OTh CUVEXELQ.
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IxAua 1-5. To NAEKTPOUAYVNTIKO GACHO KOL OL XPIOELG TOU OTLG ETILKOLVWVIEG

Padiokuuata

Ta padlokbpata gival £vag YeVIKOG 0pog TIou KAAUTITEL TIC ouxvotnteg 3 KHz éwg 1
GHz. KaBwg autad eivat pn katsuBuvtikd (omnidirectional), SnAadn tafldeouv anod tnv nmnyn
TOUG TIPOC OAEC TIC KOTELUBUVOELG, TOUMOG Kal SEkTNG Sev xpelalovral Slaitepn duoikn
guBbuypappLon oUTe KAt avAyKn OTMTLKA madn.

OL LBLOTNTEC TWV PASLOKUHATWY €€QPTWVTAL KUPLWG oo T ouyxvotnta [1]:

o Iti¢ Lwveg xaunAng ouxvotntag, VLF, LF, kat MF, ta padlokipata akoAouBouv tnv
KOUUAN TNG yng Kal petadidovral emiyela, onmwe daivetal oto Ixnua 1-6(a),
Slamepvouv &g dveta OAa Ta GuUOLKA gumodia. Qotdoo, N LOYXUC TOUC MELWVETAL
avTLOTPOdWE avaloya TOU TETPOYWVOU TNG QmoOoTacn( amd Tov Toumo. Ot
PaSLOWVIKEG ekTTOUTEG oTa AM xpnotomnolovv tn {wvn MF.

e JTic {wveg uPnAng cuxvotntag, HF kal VHF, ta padlokbpata teivouv va tafldevouy
og euBeieg ypoppES, va avokKAWVTOL oTa pmodia KaBwe Kal va armoppodwvtal ano
™ Bpoxn kaL to £6adog. Qotdoo, ta padiokluata uPnAng cuxvotnTag ou GTAvouv
otV voodalpa — pla otpwon GopTIoUEVWY cwHaTLSlwv TTou TEPLBAMAEL TN YN OF
UYog amno 100 éwg 500 km — StaBAwvtal amo autr) Kol emavépyovtal otn yn (r.y. FM),
onw¢ daivetal oto IxNua 1-6(b). Auto €xeL wg anotéAecua tn Sladoon TEToLOU
el60OUC KUMATWV Ot UOKPLVEC QTIOOTACEL], UTO OUYKEKPLUEVEG OTUOOPALPLKEC
OUVONKeG.
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IxAua 1-6. (a) 2tig Lwveg VLF, LF kat MF ta padtokupoato akoAouBoUv TNV KAUmUAGTNTA TNG
vyne. (b) Ztic Lwveg HF kat VHF StabAwvtat and thv Lovoodatpa.

Mikpokouata

Ma TIG UIKPOKUUATIKEG ETILKOLVWVIEG XpNOLUOTIoLE(TaL N {wvn cuxvoTATWV amno 2 GHz
£w¢ 40 GHz pe to puBuo petadoong dedopévwy va eival tooo uPnAdtepog 66o uPnAotepn
gival n xpnowuomnoloUpevn cuxvotnTa.

H kUpla XpAon Twv HIKPOKUUATIKWY ETLKOWWVIWY €lval n mapoxn HeYAAng
QOOTACNC TNAETLKOWVWVIOKWY UTINPECLWY TIPOoPEPOVTAC EVAANAKTLKN €MLAOYN OTOUG
TIAPOXOUC EVAVTL TWV XAAKWVWVY KAAWSIWV Kal TG OMTIKAG tvag.

e avtiBeon pe T padlokUpATa Ot XAUNAEG OUXVOTNTEC, TA HIKPOKUUATA Ogv
Slamepvouv glKoAO TO KTipla. Meplkd HiKpokUpata pmopel vo StabAooctolv amd tnv
atpoodapa (XaUnAd oTpWHATA) KOL VO XPELOLOTOUV TEPLOCOTEPA XPOVO Vo pTACOUV amod TO
anevBeiog kOpa. Tote dBavouv pe Stadopa daong amo to ansubeiag KOO, ondTe Unopsel va
0 akupwoouv. Ot {wveg péxpt Ta 10GHz sival ma og Kown xpnon, He tic uPnAotepeg
OUXVOTNTEG va TAPOUCLAlOUV TO HELOVEKTNUA TNG amoppodnong amd 1o vepo (Bpoxn,
vypaocia, vdpatuot).

FEVIKA, Ol MLKPOKUMOTIKEG ETUKOWWVIEG XpNOLLOTIOLOUVTAL TTAEOV TOOO TIOAU yla
UTIEPOLOTIKEG TNAEDWVIKEC KANOELS, KvnTd tnAédwva, Stavour tnAeodpacng, S0pudopLkég
ETUKOLVWVIEG KoL AAAEG XPNOELG, TToU £XeL epdaviaTel EAelPn Stabéoou daopartog. Exouv
TIOAAQ TIAEOVEKTHOTA CUYKPLTIKA ME TLG OMTIKEG (veC He BaoIKOTEPO OTL Sev amaltouv
Skatlwpata xprnong, onwg ta kahwdia, divovrac £ToL tn duvatdtnta va apakoudOel eUkola
TO TNAEPWVIKO cVOTNUA. H EYKOTACTAON TOU OXETIKOU CUCTNLOTOG £LVAL OLKOVOULKOTEPN ATIO
TNV TomMoBETNON OMTIKWY VWV, EVW CGUXVA N Xprnon Toug pmopet va sivatl ¢pnvotepn amod tn
piobwon omtikAg ivag.
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ThAemnikowvwviakoi Sopupdpol

Ou tnAemukowvwviakol dopuddpol (telecommunication satellites) eival ouclaotika
otaBpol avopetadoong UKPOKUUATWY METAEY ETLKOVWVIOKWY EYKATOOTACEWV £8Addoug,
Tou kaAoUvtal emiyelol otadpol (terrestrial stations).

‘Evag tnAemkowvwviakog 60pudopog amoteAeital and éva mARBog avapstadotwy
KoBévag ek Twv omolwv Aappavel petadodoelg o pia {wvn cuxvotntwy (uplink) kot evioyvet
TO ONMA ] ATAQ TO EMAVOUETASISEL EKTTEUMOVTAG TO O€ pia AAAN {wvn cuxvotAtwy (downlink).
Katd autov tov Tpomo anodelyovtal ol TapeUBOAEC TOU £EEPXOLEVOU LE TO ELOEPXOEVO
onua.

Yrndpxouv 800 tumol {eUfewv TOU UTMopel va TAPEXEL EVOG TNAETLKOWWVLIOKOG
Sopudopoc:

o  eite Levén onpelou-mpoc-onueio (point-to-point links) petagu dvo eniyelwv otabuwy,
onw¢ dalvetal oto IxNua 1-7(a)

o gite {ev€n exmounn¢ (broadcast link) yia tnv emikowvwvia evog emiyelov mopumoL Ue
moAAarAoUg emiyeloug §€kteg, Omwe daivetal oto Ixnua 1-7(b).

@) Satelite Ty Satelite

' antenna antenna

e D %/ \\
? 8
o @

Earth Multiple @ @
station receivers

Transmitter
(a) (b)
IxAua 1-7. (a) Zevén onueiou-mpog-onpeio. (b) ZevEn ekmoumnng.

Multiple
receivers

H BéAtiotn meployr cuxvotnTwy yia Sopudoplkn emikovwvia sivat amnod 1 GHz éwg 10
GHz kabwc:

e Katw amé 1 GHz vumdpxel onuavtikog BopuBog amd ¢GuUOIKEG TNYEG,
cupnepappavopévou Tou yohaflakou, nALokou kat atpoodatpikol BopUBou Omwe
KO TNG avBpwrvng moapeUPoAng amnod diddopeg NAEKTPOVIKEG CUCKEUEG.

e [Mavw oamd 10 GHz to onua efacBevel onuaviikd amd TNV OTHOOGOLPLKA
anoppodnon.

OL olyxpovol TnAsTKowvwviakol Sopudopol TMOpEXOUV UTINPECLEC TNAEOTTIKAC
Slavopng kabwg kal umnpeoie¢ TNAePWVIKAG HETASOONG HEYOAWY QATIOOTACEWV
(inTelpwtkég). AOYW TwV HEYAAWV QUTWV Omootdoswyv  Sladoong, €loAysTal  pLa
kaBuotépnon Sladoong Tou onpaTog PeTatl SdU0 emMiyelwv OTABUWY TNG TAENG TOU €VOG
TETAPTOU TOU OEUTEPOAEMTOU N omola yivetol avTtAnmTh oTlC ouvnOLOoPEVEG TNAEDWVLKEC
GUVOUIALEG.
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1.2 MovodtauAwkd Kot toAuSLauAtkd Siktua

Avdloya pe To av to gUpog {wvng Tou duaotkol KavaAlou emipeplletal os £va 1
TIEPLOCOTEPQ TOU VOGS TtapaAAnAa Aoyika kavaAla (logical channels), éva Siktuo Stakpivetal
avtiotolya oe:

e HovoSLaUALKO (single-channel) diktuo
e  TOAUSLOUALKO (multi-channel) Siktuo.

MovodbtauvAiko diktuo

Ye €éva PovoSLaUAKO SikTtuo, To glpog {wvng tou ductkol kavoaAlol Sidetal e
oAokAnpou og £va povadikd AoyLlkd Kavall, onwg deixvel to IxAua 1-8. Etol, kabBe otabuog
mou emBupel va petadwoel og Eva HovoSLauALko Siktuo Sev pmopel mapd va emhé€el to
povadikd Aoylkd KavaAl mpog petadoon pe amotédecpa, av SUo | meplocdtepol otabuoi
ETIXELPIOOUV VO LETOOWOOUV TOUTOXPOVA, OAO TA LETASLOOUEVA GHLOTO VO UTIEPTEBOUV Kat
va KotaoTpadoUV. TUVENWC, VLo Va elval ETLTUXNG N LETAS00N £VOC 0TABLOU, TIPEMEL KATA TN
SLAPKELX AUTAG vaL NV Yivel petadoon amo aAAo otabuo.

PUOIKG
KavdAl Aoyikd kavdhi

IxAua 1-8. To puoLKO KavAAL TAUTIZETAL UE TO LOVASLKO
AOYLKO KaVAAL VOG LoVOSLowALKOU SIKTUOU

MoAubtauAiko Siktuo

AvtiBeta, oe éva MoOAUSIOUAWKO Siktuo, To peydlo elpog Lwvng Tou ¢GUCLKOU
KavaALoL Slatpeital oe eplocOTePA TOU £VOG, £0Ttw N to MARO0C, mapdAANAa AoyIKA KavAaAla
cUUdwva pe KAmoLa TexVLK TToAUTAeELag. KABe Aoyikd KavaAL avtloTolyel og évo UTTOoUVOAO
TOoU €Upou¢ Lwvng Tou GUCLKOU KAVOALOU LE TO €UpoG {wvng omolovsnmote dU0 AoyLKwv
KOVOALWYV va LNV mapouoldlel emkaAUPELS. 2To Zxua 1-9 amnelkoviletal n yevikn popdr Tou
duaotkol kavaAlol evog TIOAUSLAUALKOU SIKTUOU LIE TA EMUEPOUC AOYLIKA KaVAALA TOU.
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Ixnpa 1-9. Ouoikd KavaAt TOAUSLAUALKOU SIKTUOU Kol ETILUEPOUG AOYLIKA KOVAALL

Ta N to mAnBog mapdAAnAa Aoyika kavaiia eEumnpetouv tn petadoon mAnpodopiag

petafd M to mAnRBoc otabuwv, Omou ev yévelt M > N. Kabe otaBuoc emidéyel éva
OUYKEKPLUEVO AOYLKO KOVAAL TIPOKELUEVOU VA LETOOWOEL O KATIOLOV AAAO oTOOUO.

Kata cuvémela, n xprion twv moAUuSLAUAKWY SIKTUWV afloTolel KaAUTEPQ TO VP0G

{wvng Ttou ¢uaolkol KavOoALoU, OUYKPLTIKA HE TO HovodlauAlkd Siktuo tng idlog
XWPNTLKOTNTAG, yLaTi:

MUELWVEL TI{ OUYKPOUOELG OoTa TIOAAQIMAG AOYIKA KavAALo Kot apa, BEATIWVEL TV
ouvoAlkn anddoaon Tou Siktuou.

n toxutnta petadoong minpodopiag os kKABe £va amod ta EMUUEPOUC AOYLKA KAVAALL
£VOC¢ TOAUSLAUALKOU SIKTUOU elval PIKPOTEPN amd TNV aviiotolyn taxuTnta oTo
povadikd GUOLKO KOVAAL KAl UMOPEL va GUYKALVEL otnv TaxUTnta enefepyaciag tng
mAnpodopiag tou efomAiopol Siktvakwyv Slemadwv. Me outd Tov TPOTO,
OVTLUETWITI(ETOL OQTMOTEAECUATIKA TO GOVOUEVO TNG NAEKTPOVIKNG oupdopnong
(electronic bottleneck) mou yapaxtnpilet Ta poOvOoSLOAUAWKA SikTua HEYAANG
XWPNTLIKOTNTOC.

MoAAEG ulomolnoelg, emitepilouv To cUVOALKO TIOAUSLAUALKSG diktuo N to MARB0G

napAaAnAwv Aoylkwv KavaAlwyv og 500 eMPUEPOUG CUCTAMATA:

To MoAUSLaUALKO Siktuo petadoonc mAnpodopiag eAéyxou, To omoio amoteAeital anod
N, 1o mARBog mapdAAnAa Aoyikd kavdaAio eheéyxou (control channels) mou
Xpnoluomnolouvtal yla tn petadoon minpodoplag eAéyxou HeTafl Twv oTaBUwWY Tou
SIKTUOU Kol

10 MoAUSLOUAIKO Siktuo petddoong mAnpodopiac dedopévwy, To omoio amoteleitol
and N; 1o mAnBog mapdAAnAa Aoyikd kavaiia dedopévwv (data channels) mou
XPNOLLOTIOLOUVTAL VLA TN KETAS00N Se60UEVWVY PETAED TWV OTABUWYV Tou SIKTUOU.

Mpodavwg, woxvet éti: N = N, + Ny, onwe aAwote daivetal oto Ixnua 1-10.
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IxApa 1-10. Aoyika kavaAia eA€yxou kot Sedopévwy
o€ €vo. TIOAUSLOWALKO SikTuo

To anotéAeopa tne petadoong mAnpodopiag eAEyxou, Tou HETADEPETAL OTA KAVAALDL
gh\éyyou, kaBopilel Ta Sikalwpata TpocBacnc Twy oTabpwWVY Tou akoAoUBwc Ba petadwaoouv
Sebopéva ota kavaiia Sedopévwy.

2tnv BLBAloypadia, umtdpxouv MOAUSLAUALKA SIKTUO TTOU XPNOLUOTIOLOUV:

e v = 0 kavalia eAéyyou [2]
e v =1 kavdaAt eAéyyou [3],[4]
e v = N kavaAla eAéyxou [5]
e v < N kavaAla eAéyyou [6]
e v > N kavaAla eAéyyou [7]

KaBe otabuog oe €va moAudlaulikd Oiktuo OSlabétel évav 1 TEPLOCOTEPOUG
EKTIOUTIOUG Kal SEKTEC yLAL TNV ETUKOLVWVIA TOOO oTa KAvAALa EAEYXOU OGO Kal OTA KOVAALL
S6ebopévwy. Evag otabuog duvatal va ekmEUTEL o £va 8e8opévo AoylKO KavaAL Ko
Tautoxpova va Aappavel amo éva AAAo Aoywko KavaAl KaBévag e auvtwv Twv
EKTIOUTWV/SEKTWV UMOpPEL £lTe Vo ASITOUPYEL 08 £va CUYKEKPLUEVO AOYIKO KOVAAL (oTabepd
OUVTOVIOWEVOG) eite O TteploooTepa (oUVTOVIIOUEVOC).

1.3 NoAurnAeéia

Yta oUyxpovo ThAsmkowwvilakd Siktua, n oufavopsvn amaitnon ywa oAoéva Kol
peyaAUtepo Slabéoipo evpog Lwvng oSAyNoe oTNV QVAYKN yLa KAAUTEPN EKUETAAAEUGCT TOU
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gUpoug {wvng evog duotkol kKavaAlol. H péBodog e TNV Omola UTO EMITUYXAVETAL KAAELTOL
noAumAe€ia (multiplexing).

H moAumAetia eival n péBodog ekeivn mou emipepilel To cUVOAKO €UPOG LwWvNng Tou
duoikol KavaAlol oe TMOAAOTAA TapAAANAQ Aoylka KOVAALD, XOUNAOTEPNC ToXUTNTOC
petadoong mAnpodopiag to kabéva. Ta Aoykd autd kKavaAla, ava Suo, dev mapouaotalouv
ETUKAAUYELG.

Q¢ amnotéleopa, n moAumAe€ia Sivel tn Suvatotnta TG MopAAAnAng mpooBoong
oA amAwY Xpnotwv o SladopeTikd Aoylkd KavdAla Tou ¢uolkol HECOU WOTE Ta
METASLOOUEVO ONUOTA VA LNV KATAoTpEdovTal mapepBANAOVTOC TO £va 0To GAAO.

To otolyeio mou vhomnolel Tnv péBodo tng moAumAsiag oe €éva MOAUSLAUALKO SiKTUO
KaAettat moAumAéxtng (multiplexer - MUX).

H avtiotpodn péBodog tng moAumAetiag kaAsital amonolumAetia (demultiplexing).
AnAadn, n amomoAumAetia sival n péBodog ekelvn mou AapPAvel TNV TTOAUTAEYUEVN
nmAnpodopia mou petadidetal ota mapdAAnAa Aoykd KavaAla Tou $uolkoU PHECOU Kal TN
Sloxwpilel faoel Tou AoykoU KavaAlol petadoong.

To otolyeio tou moAudLauAikol Siktuou mou ulormolel Thv anomoAumAsgia kaAeital
amnonoAuTiAéktng (demultiplexer - DEMUX).

OL onpaVTIKOTEPEC TEXVIKEG TTOAUTIAEE LG glval ol e€nc:

e molumAefia pe Staipeon cuxvotntag (FDM)

e molumAefia pe Staipeon xpovou (TDM)

e otatlotikn moAuTAeEla pe Slalpeon xpovou (STDM)
o moAumAefia pe Slailpeon pnkoug kupotog (WDM)

o moAumAe€ia pe Slaipeon kwdka (CDM)

MoAvunA&éia ue Staipeon ouyvotntac (FDM)

Itnv TeEXVIKA NG ToAumAegiag pe OSaipeon ouxvotntag (Frequency Domain
Multiplexing - FDM), to g0poc¢ {wvng cuXVoTNTWV Tou Guolkol KavaAloU emipepiletal oe
TOAAQITAGL TtapAAANAa Aoyika KavaAla, KaBéva ek Twv omolwv Asttoupyel o SladopeTikn
ouxvotnTa Kal €Upog {wvng mou tnv TeplPdrlel. To eupog {wvng Suo omolovdnmote
napAAnAwy AoyLlkwv KavoAlwyv Sev mopouoLalel ETUKAAUPELC.

Ye éva SikTuo Ttou xpnotpomolel tnv texvikn FDM, ol ctaBpol prmopolv va petadibouv
TOUTOXPOVO XWPIC UTIEPBETELG KoL KATAOTPODEC TWV LETOSIOOUEVWY CNUATWY apKel KaBEvag
amod auToug va glval 0 PovadLkog mou HeTaSiSeL 0TV CUYKEKPLUEVN CUXVOTNTA KoL EUPOG

{wvng.

H moAumAeia Slaipeong ouxvotntag XPnoLMOToLe(Tal €UpEWG OTn UETAdooN
TNAEOTITIKWY Kol PadloPwVIKWY ONUATWY PEow opoafovikol koAwdiou 1 aclppoTng
MIKpOKUMOTIKNG Céuéng. H dnuoupyia twv ouvBetwv onuatwv Twv Sopudoplkwv
ETIUKOLVWVLWV ELVOL KO QUTH AMOTEAEOHO TNC TTOAUTIAEE g FDM.
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MoAvunA&éia ue dtaipeon ypovou (TDM)

JUpuPwva pPe TNV TEXVIKN TNG ToAumAsfiag pe Siaipeon xpovou (Time Domain
Multiplexing - TDM), to ¢duokd kavaAl Siapepiletal Baocsl tou Xpovou oe TMOAAATAQ
mapAaAAnAa AoyKd KavaALa Tou AeLtoupyolV HeV 0TV 6La ouxvotnTa Kot eUpog {wvng aAAd
Slakpivovtal PeTagyu Toug amd to XPovikd Sldotnua mou kKoataAapBdvouv. Kabéva amo ta
AOYIKA KavaAla cuvLoTd pia Xpovikn povada (time unit) n omola SiatiBetal os éva otabuo
TPOC UETAS00N. TUVEXELG XPOVIKEG ovadeg, TO0EG 000 To MANB0C Twv oTaBUwWV Tou SIKTUOoU,
ouviotouv éva TDM mAaiowo (TDM frame). Metal omolovdnmote SU0 XpoviKwV Hovadwv ev
napoucLalovtal TUKAAUPELC, KATL Yla TO omoio amalteital ol otabuol evog Siktuou mou
Xpnotpormnolel tnv texvikn TDM va gival cuyxpoviouEvol.

Ye éva biktuo mou xpnotpomolel tnv texvikp TDM, ol otaBuol €xouv Sikailwpa
npooPaong oe kaBe TDM mAaiolo KUKALKA, OTNV XPOVLIKN HOVAdA TIOU avTloTOolXel otov
KaBéva, avetaptnta amo To av £Xouv n 0L mAnpodopia mpog petadoaon. AMOTEAECUO QUTOU
glvat n un BéAtiotn aflomoinon Tou $pucLkol KavaAlol To OTolo PHEVEL EVOEXOUEVWG OSPAVES
AOYW KEVWV XPOVIKWV povadwy os kabBe TDM mAalolo, omwce deixvel to Ixnua 1-11.

o] 1 O
TDM Frame

T —)
Sl [+ |-
Ldle H

T 1
_I_) Empty  Empty | .

) . . . Receiving Digital Devices
Sending Digital Devices fecetving gl Evace

IxAna 1-11. Keva TDM mAaiola

H texvikry TDM avamtuxBnke ota TéAn tou 190U awwva yla xprion o€ thAeypadika
TNAEMIKOWVWVLAKA cuoTApata aAAG Bprke supeia edpappoyn otnv Pndlakn tnAedwvia katd
To S€UTEPO ULOO Tou 200U ALWVA.

2tatiotikn moAunAgéia ue Staipeon ypovou (STDM)

H otatiotikr moAumAe€ia pe Staipeon xpdvou (Statistical Time Division Multiplexing -
STMD) eival pa e€eAlypévn popdn TDM n omoia emAUel To MPOPANUa tng sueliéiag tng
televtaiag we mpog tnv aflomoinon tou KowoU HECOU WG €ENG: XPOVIKEC Hovadeg mou Sev
Xpnoluomnolouvtal avatiBevtal Suvaulkd oe otaBuoug mou SlabEtouv mMAnpodopia mpog
petadoon. Katd cuvénela, n eKETAAAEUGN TOU Kool HECOU yiveTtal Ue Tov BEATIOTO TPpOTIO
adol 1o gVpog Lwvng Tou POoLPATETAL OTOUG OTOBUOUC Tou SIKTUOU KAt avoloyla e TG
QVAYKEG ETUKOLVWVLAE TOUG.
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MoAvunAeéia ue dtaipeon unkoucg kuuatoc (WDM)

H moAumAe€ia pe Siaipeson pnkoug kupatog (Wavelength Division Multiplexing —
WDM) amoteAel pla e€alpetikd aflomiotn mapoaAdayr tng moAumAetiag ue Siaipeon
OUXVOTNTAC KoL XPNOLOTOLE(TAL 0 S{KTUA OTITIKWVY LVWV.

Zupdpwva pe tnv teEXVIKN WDM, n cuvoAlkn xwpntikdtnta tou Gpuolkol KovaAlou
(omtkn iva) OSiatpeitalr oe moAMamAd moapdAAnAa Aoywkd Kkavddla (WDM  kavaAla)
xapunAotepng taxltntag petadoong mAnpodopiag. Kabe éva amd to mapdAAnia WDM
KOVAALO aVTLOTOLXEL 0€ £val SLadOPETIKO HAKOC KUUATOC A TOU OMTIKOU GACUATOC UE TA UAKN
KU patog omolovénmote U0 WDM kavaAlwy va pnv oAAnAosmikaAumrovral (Ixnuo 1-12).

wWDoM mup{ .-'-.\

WDM nc,{rmu A2

OTITIKA
iva l }
'-I'ln'DI'l.I'I ah AN

N

IxAua 1-12. WDM KavdaAla o€ Lo OTTike iva

Qotooo, n texvikp WDM cuxvd Sev elval amd povn tng apketn yla thv BEATLOTN
aélomoinon tou glpoug wvng KLag OmTIKAG tvag. Etot, yla tnv amodotikn aflomoinon tou
puBuoU petadoong kKaBevog omtikoU KavaAlou (kamola Thps), emiBaiAstal moAAEG dopEC N
Slopoipacr tTou oe MOAAQIAQ EMIPEPOUC KOVAALX XapUnAdTEPNG TOoXUTNTOC HeTAd0ooNng
nAnpodopiag. O cuvnBEéotepog TPOMOC va YiveL auTO lval KE TN Xprion tTg TexVikng TDM ava
WDM kavaht [8].

MoAvunAeéia ue Staipeon kwbdika (CDM)

Katd tv texvikn tng moAumAetiag pe Staipeon kwbdika (Code Division Multiplexing),
To PUOLKO KavaAL Slalpeital oe tooa eMUEPOUC TAPAAANAa Aoylkd KavdaAla 6ool Kot ol
otaBuol tou Oiktuou. KdBe oTaBUOC - €KMOUTOC XPNOLUOTIOLEL €VOl CUYKEKPLUEVO Kol
povadika avayvwplopo kwdika pe Baon tov omoio kwdikomolel tnv mAnpodopia Tou KaL tnv
anootéAeL oto Siktuo. Katd tn Andn mAnpodopiag amnod to Siktuo, o oTabuog - TPooPLoUOS
ouVTOVileTOl OTOV KWOLKO amOCTOANG TNG, TopPaAApUPAVEL KOl OMOKWOLKOTIOLEL TNV
mAnpodopia. Katd autév tov TpOmo, Kal £$pOcovV oL KWHELKEG TOU XpnoLUomolouvTal
ETUTPEMOUV TOV TIARPN SLOXWPLOUO KAl AmokwdLKomoinon Twv onuatwy, oAoL ol otabuot
XPNOLUOTIOLOUV TO HUGLKO KAVAAL TOUTOXPOVWE XWPIC Slaxwplopd ocuxvotnTag 1 Xpovou.

To BaoLkOTEPO MAEOVEKTNHA TNG TEXVIKAG CDM €vavTL TwV UTIOAOUTWY TEXVIKWVY £lval
OTL n texvikn autr dev Bftel kAmolo Gvw Oplo oto TARBog twv otabuwv oto Siktuo
T(POKELUEVOU va aflomoleital BEATIOTA TO UPOC {wVNG TOU GUGCLKOU KAVAALOU. ITLC UTIOAOLTTEC
TEXVIKEC (r.x. TDM, WDM), to péyiloto mAni0og otabpwv oto Siktuo dev mpémel va umepBaivet
0 MARB0¢ TwV MapdAANAWVY Aoyilkwyv KavaAlwy Tou av Béloupe va aflomoleitat BEATioTa TO
gupo¢ Lwvng tou duaotkol KavaAlol. AvtiBeta, n xprnon tng texvikng CDM ot éva diktuo

30



ETUTPEMEL TNV MPOCSONKN oTaBUwWY 0 AUTO, KABEVAC EK TWV OMOLWV XPNOLLOTIOLEL TOV S8LKO TOU
HOVOSIKO KwdLKA, XWPLS va HelwveTal h anddoon tou Siktlou.

MapoTtL n texviky CDM xpnouomolBnke yla apkeTd XpOvia PLOVO YLaL OTPOTIWTIKEG
edappoyeég, onuepa Bpiokel eupeia epappoyr] Kol o€ AAAEG TTEPUTTWOELG, OTIWCE OL KLVNTEC KalL
60pUPOPIKEC ETLKOLVWVIEC.

1.4 Ztolyeiot TOAUSLAUALKWV SIKTUWV
Ta KupLOTEpO oTolyela o éva MOAUSLAUALKO SikTuo gival ta e€Ng:

o  ekmournol (transmitters)
o Sékteg (receivers)
o moAumAékteg/amonoAunA£kteg (multiplexers/demultiplexers)

Exmourmoi

O ekmoumog eival ekelvo to cuotnua nou Slabétel Tn Suvatotnta va petadidel éva
onua [9].

Ot ekmoprol evog moAuSLlouAikol Siktuou Slakpivovtal oe:

e otabepd ocuvtoviopévoug (fixed tuned): évag otaBepd CUVTOVIOUEVOC EKTTOUTIOC
uropel va HeETOSWOEL OAKA LOVO O £Val GUYKEKPLUEVO AOYLKO KOVAAL TOU PuoLkoU
KavoALoU.

e guvtovi{opevoug (tunable): évog ocuvtovi{opevog EKMOUMOG Umopel va petadwoetl
OO OE TIEPLOCOTEPQ TOU EVOG AOYLKA KAVAALA TOU GUGLKOU KavaAloU (éva tn ¢popd).

AEKTEC

O 8éxtng elval ekelvo to ocuotnua mou dLabetel Tn duvatdtnta va Aappavel kot va
enefepydletal onupata [9].

Ze MANPN QVTLOTOLXIO LE TOUG EKTOMMOUC, OL SEKTEG €VOG TIOAUSLAUALKOU SiKTUOU
Slokpivovral oe:

e otabBepa ouvtoviopévoug (fixed tuned): évag otabBepd cuvtovti{lOpevog SEKTNG
uropel va AaBel onpa povo amod £vo CUYKEKPLUEVO AOYLKO KOVAAL Tou ¢uolkol
KavoALoU.

e guvtovL{opevou¢ (tunable): évag cuvtovilopevog SékTng Unopel va AdBel onpa and
TEPLOOOTEPA TOU €VOC AOYIKA KAVAALO TOU $UGLKOU KavaAlol (éva tn dopd).
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XapaktnpLoTika cuVTOVI{OUEVWY EKTTOUTTWV/SEKTWV

To XOPOKTNPLOTIKA EVOG CUVTOVLIOLEVOU EKTIOUTIOU/SEKTN, Ta oTtola emnpedlouv TV

amod0o0n Tou CUCTAUATOG, Eival To akoAouBa:

TO €UPOC cuvtoviopoU (tuning range), To omoio mepAapBavel OAa Ta AOYLIKA KavaAla
ToU Quokol KavoAlol oe KoBéva amd Ta omola HUMopsl va GUVIOVIOTEL O
EKTIOUTTOG/SEKTNC. To EUPOG CUVTOVIOHOU UTIOPEL va gival gite cuvexEg elte SLakpLtod.
e 0 XpOVOG CUVTOVLOMOU (tuning time), Tou €ival To XPOVIKO SLACTNUA TIOU QTTALTETOL
ylo TN HeTABaon Tou ekmopmol/SEkTn amo to €va AoyLko KavaAl Aettoupyiag tou og
Kamolo &AAo, To omoio PplokeTal mavta péoca oto eUPOC GUVTOVIOHOU TOoU.

1.5 TomoAoyieg MOAUSLAUALKWV SLKTUWV

OL o Slobebopéveg tomoloyiec mMOAUSLAUAKWY SkTUWV elval n tomoloyia
mabntikol actépa Kal n tomoAoyia SaktuAiou, oL omoieg moAEG dopEg cuvdualovtol HeTaED

TOUC ouvLoTwvTaG UPBPLOIKEG TOTTOAOYIEG.

ToroAoyia madntikoU actépa

H tomoAoyia mabntikol aotépa xpnolpomnoleital eupéwg otn BiBAloypadia Kupiwg
ot torikd 6iktua (Local Area Networks - LANs) kat avamnopiotatat oto Ixnuo 1-13.
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Ixnpa 1-13. ToroAoyia nadntikol aotepa

YTnv TomoAoyia madntikol aotépa, kabévac amno toug M to mAnBog otabuolg tou
TIOAUSLAUALKOU SIKTUOU CUVOEETAL O €vav KEVTPLKO oUIeLKTN abnTIkoUu actépa (passive
star coupler) péow ouvolikd N to MARB0G AoyLKWV KAVOALWY.
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H Siktuakn Slemadr kaBe otabuou SLob€tel Evav 1 MEPLOGOTEPOUC EKTTOUTIOUS KOl
£€vav N TEPLOOOTEPOUC OEKTEC yla Tn UeTdadoon Kkal ANYn makeéTtwv, avtiotola, ota
napAaAAnAa Aoykd kavaAla. O culelKTNG MABNTIKOU aoTéPa lval ekelvn N CUCKEUN N omola
amnoteAel 1o Baclkd HECO eTIKOWWVIAG HETAEY TwV OTABUWY O pila TomoAoyia madntikol
ootépa Kabwg elval emidpopTIopEVOG HE To va S€xetal wg icodo OAa Ta oAupATA TIOU
petadidovral amno kaBe otabuo Tou SIKTUOU Kal, 0T CUVEXELD, va Ta Ttopadidel wg £€odo oe
0Aoug Toug otaBpolg tou Siktuou.

KaBe otabuog mAnpodopeital yia tnv emtuxi i OxL HETAS00N TOU TOKETOU
Sebopévwv/eréyyou, mapakorouBwvtag To TOAUSLAUALKO cUOTNUO ToU cUleUKTN MaBnTikol
ooTtépa, adol auto Asltoupyel ocav Eva LECO KABOALKAG EKTTOUTTAG.

Avdueoa  OTto  TIAEOVEKTAMATA  TNG  TomoAoyiag  mabniikol  aotépa
ouunep\appfavovral ta akolouba:

e KdabBe oTtoBOUOG TTIOU HETEXEL OTNV TOMOAOYIO QITOUOVWVETAL OO TOUG UTTOAOLITOUG
otaBuolg péow tou ouleuktn mobntikol aotépa. Etol, €dv £vag omoloodnmote
otaBuog naget va Aettoupyel, 6Aol oL umtoAoLnol otaBpol propoulv va cuvexioouv
KOWVOVLKA va aVTOAAAGOOUV TTAKETA HETAEY TOUC.

e KabBiotatatl eUkoAn n mpoobrikn/adaipeon evog ota®uol amd tnv TomoAoyia, yla Tov
1610 Aoyo.

To BOOWKO PELOVEKTNUA TNC TOToAoyiag madntikol actépa eival OtL 0 culelKTNG
nadntikov aotépa Aettoupyel we povadiko onuelo aoctoyiog (single point of failure).

ToroAoyia Saktuldiou

H TtomoAoyla S8aKTUAlOU YXpnoLUOTIOLEITOL KUPIWG O©f HNTPOMOALTIKA SikTua
(Metropolitan Area Networks - MANSs) kat Siktua eupeiag neploxnc (Wide Area Networks -
WANS). H toroloyia autr mapouotldletal oto IxAua 1-14.

IxAna 1-14. TomoAoyia SaktuAiou

Ze €va MoAUSLAUALKO SikTuo TomoAoylag daktuAiou, kaBévag anod toug M 1o mARBog
otaBuolg tou moAudlauvAkol Siktou cuvdéetal apeoa, péow N Tto MANRBOG AoyKwv
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KavaAlwy, pe U0 aAAoug akplpwg otabuoug, Evav o KOs MAeupd Tou. AMOTEAEGUA QLUTOU
glvat ol otaBuol va cuvbéovtal og popdn evog kAelotol Ppoxou, Tov SakTUALO.

H Siktuakn Slemadr kaBe otabuou Slabétel Evav N MEPLOGOTEPOUC EKTTOUTTOUG KOl
£€vVav N TEPLOOOTEPOUC OEKTEC yla Tn UeTadoon kat ANRPn makETwy, OvTloTola, OTa
napAdAAnAa Aoyikd kovdaAla. Ta makeéta os éva moAudLauALkd diktuo tomoAoyiag SaktuAiou
SLEpyovtal HEoW €VOG ovoTatiol kabwg petadibovral otov SaktuAlo armd Tov Evav oTtabuo
OTOV OHEOWC EMOUEVO TOU. KATA CUVENELD, OV £VaG OTOOUOG eMIBUUEL va HeETOSWOEL TLAKETO
0€ £€VaV HUN YELTOVIKO TOU oTaBuO, autd Ba SLEABEL mpwta amd OAoUC¢ TOUG EVOLAUECOUS
otaBuolg ipv AndOel amno tov npooplopd. O MPoopLopodg lval AUTOC TTOU €EAYEL TO TIOKETO
arno to Siktuo.

Avdaloya pe To MpwTtokoAo pocPacng, ebapudlovial Stadopeg MOALTIKEG EAEYXOU
yla tnv evnuépwon Kabe otabuol yla TNV emituyn i 0L LETAS0GN TOU TTOKETOU TOU.

Ot tomoAoyieg Saktuliwv £xouv LPNAG glpog Twvng Kol Umopouv va ektaboulv oe
UEYAAEG amooTaoelg. QoTO00, elval oXeTIKA akplBEg, SUoKoAo va eykataotabolv evw emiong
omoloobnmote oTabUOG CUVLOTA onElo aoToxiag Tou SKTUOoU.

YBp1dikec TomoAoyieg

Ou uBpLdLkég TomoAoyieg ouvdualouv SU0 N TePLOCOTEPEG, SLUPOPETIKEG UETALY
TOUC, TOTIOAOYIEG KATA TETOLO TPOTIO WOTE VA EKUETAAAEVOVTAL KAAUTEPQ TO TIAEOVEKTHUOTOL
TIOU TIOPEXEL N KABE pia Tomoloyia Eexwplota.

Tumko mapadelypa uBpLSLKNAC TomoAoyiag, anoteAel n TomoAoyia mabntikol aotépa
- Saktuliou. Autr) ocuvictatol anod §Uo N TeEpLocOTEPEC TOTOAOYIEG TAONTIKOU aoTéPA, KABE
plo ek Twv omoilwv cuvééetal péow pLag povadag mpocBaong péoou (Media Access Unit -
MAU) oe pLa Kevtplkr tomoAoyia SaktuAiou. H tomoAoyia autr) mapouolaletal oto IxNua
1-15.

Passive
star

IxAna 1-15. YBpLdikn tomoAoyia mabntikol aotépa - Saktuliou
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H uBpldikn tomoAoyia mabntikol aoTéPo - SOKTUALOU ETUTPEMEL TNV ETMEKTAON
SIKTU WV ToTtoAoyiag MABNTIKOU AOTEPA O UEYAAEG OIMOOTAOELC.

1.6 Napayovteg ou ennpealouv TRV anodoon MOAVSLAUALKWY SIKTUWV

Ot Baocikol mapdyovteg mou eMNPEAlOUV ONLOVTLKA TNV AmoS00n TwV OAUSLAUALKWY
SiktOwy elvat oL g€N¢:

e n kabBuotépnon Siadoong

e 0 XPOVOC CUVTOVLOUOU TWV EKTTOUMWY Kal SEKTWV

® 0L OUYKPOUOELG TTAKETWVY OTa MAPAAANAC AOYIKA KavaAla

® 0L OUYKPOUOELC TTAKETWY OTOV IPOOPLOLO - TO TTANB0G TwV SEKTWV ava otabud

AkoAoUBwW¢ avaAUOUUE HEPLKOUC amd aUTOUC.

XpOvog ouVToVIoUOU TWV EKTTOUITWY Kol SEKTWV

O XpOVOCg GUVTOVIOUOU TWV GUVTOVLIOPEVWV EKTIOUMWY KOl SEKTWV £lval TO XpOVLKO
Slaotnuo mou PecOAOPEL TIPOKELUEVOU O GUVTOVLIOUEVOG EKTIOUTIOC/SEKTNG va PETABEL oo
TO €va AoyLKO KOVAAL AelToupyilag Tou o £va AANO TIPOKELUEVOU VoL LETAOWOEL 1 va AdBel
mAnpodopia, avtictolya.

O xpdévo¢ ocuvtoviopoU HEeYOAWVEL 000 HEYOAWVEL TO €UPOG CUVTOVIOHOU TOU
OVTIOTOLYOU OUVTOVLIOPEVOU €eKMOUTIOU/EEKTn SLOTL aufdvel n péylotn amdotacn Tou
anéxouv 500 S1aPOPETIKA AOYLIKA KOVAALO TOU.

YTLG TIEPLOCOTEPEC LEAETEC, O XPOVOG GUVTOVIOHOU TWV CUVTOVI{OUEVWY EKTTOUTTWY KLl
Sektwy Bewpeltal apeAnTéog, MPog SLEUKOAUVON TG Ladnuatikng availuonc. Mapdia autd,
n enidpoocn tNg MOPOUETPOU OUTHG otnv amddoon tou Siktuou AapPadvetal umoPy oe
MEAETEG TIOU XpnoLonolovuy eopoiwon [10].

JUYKPOUCTELG MAKETWYV OTA TapdAAnAa Aoyikd kavadia

To ¢povOpUEeEVO TwV CUYKPOUOEWV ot KavaAla epdaviletal otav SUo r meplocdtepol
otaBpol tou Siktuou emAEEOUV TO (610 AOYIKO KaVAAL TIPOKELUEVOU VA ETASWOOUV OE QUTO
TOUTOXPOVO TO TIAKETO TOUG. ATtoTEAEOHA €lval, OTWE aKPLBWG KoL 6TO LOVOSLOUALKO SikTuo,
TOL TTOKETOL QUTA VAL CUYKPOUOTOUV KOBLOTWVTAG AVETILTUXELG OAEG QUTEG TLG LETASOOELG.

N€pe OTL N YeTddoon evog MAKETOU €ival emLTunG ota mapdAAnAa Aoyikd KavaAta
OTav To AoYlKO KAVAAL LETAS00NG TOU TOKETOU auUTOU Oev emAEXTNKE TAUTOXpOvVA Ao
omolovénmote GAAO oTABUO yLa TN LETAS00N KATTOLOU GAAOU TTAKETOU.
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JUYKPOUOELC TOKETWYV OTOV TTPOOPLOUO

Ma To cvotnua omou n Siktuakn Slemadn kdbe otabuol Slabétel F to mMARBog
O£KTEC, TO POLVOUEVO TWV CUYKPOUCEWY OTOV TIPOOoPLoO (receiver collisions) epudaviletal
otav Meploootepa Twv F makéta enttuyydvouv petadoong ota mapdAAnAa Aoylka Kavaila
ToU TOAUSLOUALKOU SLkTUOU Kal ipoopilovtal otov i6lo otabuo.

AmnotéAeopa eival o otabuog mpooplopol va aduvatel va mapaldPel oAa Ta
EMTUXWC HETASLO0UEVA TAKETA TIOU Tipoopilovral og autov, Aappavovtag opBa povo F 1o
TANB0G €€ AUTWV KAl ATTOPPIMTOVTAC TA UTTOAOLTTAL.

To ¢alvopevo TwV OUYKPOUCEWV OTOV TIPOOPLOMO Tapatnpeital poévo ota
moAudLaulika Siktua kabwc, og éva HovoSLAUALKO SikTuo, To TMOAU €va TTOKETO UMOpPEL va
ETUTUXEL LETAS00NG OTO POVaSLKO AOYLKO KavaAl, omtote Ba AndOel opBA amod Tov mpoopLopo.

1.7 NpwtékoAAa pdoBaong o€ TOAUSLAUALKA SikTua

Ytnv PBBAoypadia €xouv mpotabel Siadopa mpwtokoAa mpdcPaocng (Medium
Access Control - MAC) twv otaBuwv ota mapdAnAa Aoylka KavaAla evog ToAUSLaUALKoU
Siktuou.

Avaloya PE TO av UTTAPXEL i OXL CUYXPOVIOMOG otnv petadoon SeSopévwy ota
napAaAAnAa Aoykd KavaAtla evog moAuSLtauAkol SIKTUou, Ta TPWTOKOAAQ autd Slakpivovtal
o€:

e JUyxpova MAC npwtokoAAa: o€ auTa 0 XPOVOog XwPLIETaL O€ XpoVikoU g KUKAOUG (time
cycles) kat ot otaBpol gival umtoxpewpévol vo petadibouv atnv apxr VO XPOVLKOU
KUKAOU (Zxnua 1-16).

e AgUyxpova MAC mpwtOkoA\a, Omou Oe&v UTAPXEL CUYXPOVIOUOC OTn Hetadoon
Sebopévwy ota mapdAAnAa Aoyikd kavaAia (Zxnua 1-17).

To davdpevo Twv cuykpouoewv ota mapAdAAnAa Aoyikd kavahia dtadépel avaloya
LE TOV TUTIO TOU Xpnoluomnoloupevou MAC mpwTtokoAAou:

e Jta ouyxpova MAC mpwtokoMa, n ouykpouon umnopel va cupPel otav dvo n
TEPLOOOTEPA TIOKETA EEKLVOUV va PeTadidovtal TNV (8la XpoviK OTyUn KoTd Tn
SLapKeLa ToU 810U XpovIKoU KUKAOU OTO 1810 AoyLKO KOVAAL. ATTOTEAECHA AUTOU €ival
n unépBeon Kal Kataotpodr OAWV AUTWY TWV MTAKETWY, OTWE daivetal oto IxNua
1-16.

e Jta acUyxpova MAC mpwtokoAAa, n oUykpouon Hmopel va cupPel kaBoAn tn
Sldpkela TNG LETAS00NG TOU TOKETOU, adoU évag AANog oTabuog umopel ava naca
XPOVLIKN OTLYUN va apxioel va petadidel oto (610 Aoyikd kavaAl. Auo f meplocotepa
TIAKETA TWV OTOoiwV oL PeTaddoelg oTo (610 AoyLlkO KavAaAl apouctdlouv XPOVIKEG
erukaAUPeLg unteptiBevral kal kataotpédovral, Onwe paivetal oto IxAua 1-17.
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< Cycle >
Vi
. packetC 44
logical channel 1 packet A 4
logical channel 2
logical channel 3
logical channel 4 packet B
._
[ ]
[ ]
logical channel N N
e
time
c ct1

IxAua 1-16. >0yxpovo MAC npwtokoAAo. Ta maketa A kal C petadibovral oto (610 Aoyiko
KaVAAL 0TNV apxn Tou i8Lou xpovikol KUKAOU ¢ omtdTe GUYKPOUOVTAL.

/<L packet C 7
logical channel 1 packet A =~ |
logical channel 2
logical channel 3
logical channel 4 packet B
[ ]
[ ]
[ ]
logical channel N ~
—
time

Ixana 1-17. AcUyxpovo MAC ripwtokoAAo. OL LeTadOOELG OTO 16510 AOYLKO KOVAAL TWV
TAKETWVY A Kot C eMIKOAUTITOVTAL XPOVLKA OTIOTE TA TTAKETA CUYKPOUOVTAL.

To paLvoEVO TWV CUYKPOUCEWYV OTOV IIPOOPLOUO SladEpeL avaAoyd e TOV TUTIO TOU
xpnotpomnotoUpevou MAC mpwTtokoAAou:

e Jta cuyypova MAC mpwTtokoA\a, Ta MaKETa ouyxpovilovtal ylo Tn HETAS00r] Toug
KOTAd Tn OLApKELD €VOG XPOVIKOU KUKAOU. AUTO onuaivel OTL TO ETMTUXWG
METASLOOMEVO TTAKETA OTO TAPAAANAA Aoylkd KavaAla Kotodtavouv oe €vav
TIPOOPLOUO TNV LSLa EPIOU Xpovikn oTypr. Emopévwg, av y = 2 1o mAr0og makéta
nipoopilovtat otov dlo otabpo, o omoiog dtabetel mAnBog dektwv F < y, uoévo F to
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TARB0og €§ autwv Aappavovtal opBd amod tov nmpooplopd pe Ta unodowna y — F 1o
TANB0o¢ va anoppintovral (Xxnuo 1-18) [3].

e Jta acuyypova MAC mpwtokoAha, avadepOUaoTe 0TO GALVOUEVO TWV CUYKPOUOCEWY
OTOV TIPOOPLOUO WG TNV Katdotacn ekelvn omou y = 1 to mARBog makéta mou
petadobnkav emtuxwe ota mapaAAnAa Aoylkd KavaAlo Kal to omoia mpoopilovral
otov 1610 otabuo, katadBdavovtog os autov (os SLadOPETIKA EVOEXOUEVWEG XPOVLKN
OTlyUn To KaBéva) 6ev pmopouv va AndBolv opBda ylati o mpooplopds eival
CUVTOVIOMEVOG O KATOLO AAAO AoyLKO KavaAl yla tTn ARPn €vog GAAOU TTAKETOU.
AnotéAeopa ival n anoppudn autwy Twv y To MARBog makétwy (Exnua 1-19) [3].

< Cycle >
1
Vord
logical channel 1 UEStlnatlon X ,‘%
destination Y :
logical ch 12 Il
1
7 :
logical channel 3 destinationX > ;
o i
! ° i
i L !
logical channel N E ~
1 ! -
¢ c+1 time

Ixana 1-18. JUyxpovo MAC mpwTtokoANo.Ta MAKETA [E TIPOOPLOKO ToV oTabuo X, mou
METAS0ONKAV EMITUXWE 0TA AOYLKA KavaAtla 1 kot 3 Katd Tn SLApKELX TOU XPOoVIKOU KUKAOU ¢,
OUYKPOUOVTAL OTOV TIPOOPLOUO OTaV aUTOC SLaBETEL Evav HOvo SEKTN.

logical channel 1 destination X J

logical channel 2

logical channel 3 | destination X
logical channel 4 destination Y |
[ ]
[ ]
[ ]
logical channel N | destination X | ~
—
time

IxAna 1-19. AcUyxpovo MAC ripwtOkoAAo. Ta TTAKETA UE TIPOOPLOKO TOV OTAOUO X, Tou
HETad60nKav emITUXWE oTa Aoykd kavaAiia 1, 3 kat N, cuykpoUovTtal oToV IPOooPLoUO OTav
oUTOG S100£TEL AlyoTEPOUG OO TPELG SEKTEG.
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Emiong, ta mpwtokoAha MAC katnyoplomolouvtal avaAoyo UE TO €i60¢ Twv

EKTIOUMWV Kol SeKTwV Tou SLab£tel n Siktuakn Siemadn kabes otabuou. Etol, umdpyouv Ta:

MAC mpwTtOKoA\a OTIoU KABE EKTTOUTIOC i/ KO SEKTNC TWV oTABUWVY AelToupyel os Eva
povadiko Aoylkod kavaAl. Avadepopaote o€ autd w¢ MAC mpwtokoAa pe otabepa
OCUVTOVIOHEVOUG EKTTOUTOUG/SEKTEC.

MAC mpwtokoAMa Omou KAOe ekmopmog A/kat S£KtNG twv otabuwv £€xeL TN
SuvatotnTa vo  AELTOUPYNOEL OE TEPLOOOTEPA TOU €VOC AOYLKA KOVAALQL.
Avadepopaote o  auvtd w¢ MAC TmpwtokoAa pPE  OUVTOVI{OUEVOUG
EKTIOUTIOVG/ EKTEG.

MAC mpwtokoAa Omou ol otabuol €xouv évav ouvduoopo amd otabepd
GUVTOVIOHEVOUG KOl GUVTOVI{OEVOUG EKTIOUTIOUC/ BEKTEG.
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KedpaAaro 2: Movtélo moAUSLaUALKOU SLKTUOU Kal apadoxEG

YnoBétoupe €va moAuSlauAiko Siktuo, onwg daivetal oto IxAua 1-9, To omoio
gfunnpetel éva cuvoho M 1o mAnBo¢ otaBuwv. H Sdiktuokr Siemadr kabs otabuol €xel
npooBacn ota N to mARBo¢ mapdAAnAa Aoylkd KoavdaAlo tou ToAuSLauAkol Siktuou,
chy,chy, ...,chy, 6mou 2 < N < M. OvotaBpoi tou Siktiou avtaAAGoooUY TTOKETO HECW TWV
N 10 mARB0¢ AUTWV AOYLKWV KAVAALWV.

H Siktuakn diemadn kabe otabpol SlabEtel évav cuVTOVI{OUEVO EKTTIOUTIO, O OTOL0G
unopel va ocuvtoviotel og omolodnmote AoylkO KavaAl chq, ch,, ..., chy. Enlong, n diktuakn
Slemadn kabe otabuou Slabtel F to mARBo¢ ouvtovilopevoug SEKTEC, KOBEvag €K Twv
omoiwv Unopeil voL cUVTOVLOTEL 0 OMOLOSHTIOTE AOYLIKO KAWAAL chq, chy, ..., chy.

KaBe otabuog Swabétel akdopa F to mMANBoC Kataxwpntég £l06dou Kol &vov
Kataxwpntn €€68ou, He Tov KaBEva va £XEL XWPNTKOTNTA EVOG TTAKETOU. AV 0 KATAXWPNTAG
£€060u eival adelog, Aépe OTL 0 oTaBUOG eival eAelBepog (free), Stadopetikd Aéue OTL O
otaBuog eival evepyog (busy).

O Xpovog Slalpeital o OTOLXELWSN XPOVIKA SLOOTAMOTO TA OMOoidt AOKAAOULE
XPOVIKEC OXLOUEG (time slots). H xpovikr SLApKELQ LILOC XPOVIKNG OXLOUNG QMOTEAEL TN povada
TOU XpOVou.

KaBe maKkETo mMepLEXEL, EKTOC QO TA EKAOTOTE SeSoUEVA TTOU 0 OTAOUOC eMLBUUEL va
uetadwoel, pla mAnpodopla ywo tn StevBuvon mpoéleuong (source address) kal plo
mAnpodopia yia tn dievBuvon mpooplopol (destination address). To pRkog KABe TAKETOU
elval otaBepo kal o xpovoc petadoonc kKabevog €€ autwv LoouTal Pe L XpoVIKEC Lovadeg. Ta
TIOKETA TIAPAYOVTOL OVEEAPTNTA O KABE oTABUO aKOAOUBWVTAC ULO YEWUETPLKT) KOTOVOW
pe mBavotnta p. Evag evepydg otabuog mpoomabel va EMOVAPETOSWOEL TO QAVETILTUXWG
HeTadL80EVO TTOKETO pe TBavOTNnTa py. EQV évag evepyog oTaBpog mapageL €va VEO TTOKETO,
TO TAKETO XAVETAL.

Opiloupe wg xpovikd KUKAo (time cycle) to xpoviké &idotnua C TO oOTMMOiO
nepAapBAveL L XPOVIKEG HOVASEG yla TN UETAS00N Tou Takétou. Onwe daivetal Kal oto
Ixnua 2-1, n dtapkela evag xpovikol KUKAOU ¢ tooUTal pe: C = L YpoVIKEG LOVASEG.

-— — b
< C=L >
rd
. data packet C = <&
logical channel 1 datmk_et A p
logical channel 2
logical channel 3
logical channel 4 data packet B
._
L ]
L J
logical channel N
time
[ c+1

Ixaua 2-1. Aopr| xpovikoU KUKAoU
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To mpwtokoAAo npocPaocng eival cuyxpovo. Olot oL otaBuoi €xouv €va Koo poAot
KOL O XPOVIKOG Gfovag xwpilletal o SLAKPLTOUG CUVEXOUEVOUG XpOoVIKoUG KUKAoug. KaBe
OoTaBOUOG, KATA T SLAPKELO EVOC XPOVIKOU KUKAOU, Suvatal va HeTadiSel o Eva AOyIKO KavaAL
chr kat toutdypova vo Aaupavel amd éva dAAo Aoykd kavdAl chgp. OAot oL otaBuoi
ocuyxpovilovtal yla tn petadoon n/kot ARPn evog MAKEToU KOTA T SLAPKELD EVOC XPOVIKOU
KUKAOU. Av KalL 0 XpOVOG GUVTOVIOHOU KoBwE KOl TO EUPOG CUVTOVIGUOU TWV GUVTOVI{OUEVWVY
EKTIOUMWYV KAl SEKTWV BETOUV GNUAVTLKOUC TIEPLOPLOUOUG OTNV anddoaon Tou MPWTokOAAoU,
otV napovoa avaluon dev Aappavovtal umo Y.

MoAttikn puetadoong

‘Evag otaBuog mou eivat £Tolpog va (emova)LeTaSwoeL €va TTOKETO, ETUAEYEL TUXaia
éva and ta N to mAnBog Aoyikd kavalla, éotw to chg pe s € [1,N], pe ion kot otabepn
muBavétnta 1/N. Edv neplocotepol amo evag otabuol emhe§ouv to 1810 Aoyikd KavaAL yla va
(emava)uetadwoouy otnv apxr Tou i8Lou Xpovikou KUKAoU, AapBAvel xwpa To GavOUEVO TNG
cUyKpouonG ota apAaAAnAa AoyKa KovaALa.

Ta emutuXwe (emavo)uetadldopeva MOKETO KOTAVELOVTAL OUoLopopda oTtouc M To
TABo¢g otaBpoug pe ton kat otabepr mBavotnta 1/M (yia xapwv amhotntag, Bewpoupe OtTL
£€vag oTaOUOG pmopel va otellel oTOV EUTO TOU Kal va AABEL oo ToV EQUTO TOU).

MoAttikn Anying

OewpoUE OTL 0 CTAOOG TPOOPLOHOU EVNEPWVETOL LE KATIOLO TPOTIO YL TO AOYLKO
KAVAAL chg 0TO OTIOLO TIPETEL VAL GUYXPOVLOEL KATIOLOV CUVTOVL{OLEVO SEKTN TOU TIPOKELLEVOU
va apxioel va AapBAveL To TIOKETO TIOU TPOOPLIETAL TPOCG QUTOV, Ao TNV apxn Tou (Slou
XPOVLKOU KUKAOU.

Eddoov n diktuakn diemadr kaBe otabuou Slabétel F 1o mAnBo¢ cuvtoviloevoug
OEKTEG Kal 0 OTABUOG LOAPLOPOUE KATAXWPNTEG €L0OS0OU povadloiag XwpnTkoTnTog, £Vog
OTABOG UIMopEL, KATA T SLApKELA EVOC XPOVIKOU KUKAOU, val AdBeL opBad to oAU F to mAnBog
TAKETA €VW amoppimtel 6Aa ta umoAowna, SnAadn AopPavel xwpa to GAWOPEVO TNG
oUYKPOUGNG OTOV TIPOOPLOUO.

Eav évag evepydg oTAOUOG EMAVOUETOS WOEL ETITUXWGE KOLL TO TTOKETO ToU AndBel opba
OTOV TIPOOPLOUO, TOTE yivetal eAeUBeEPOC OTOV EMOPEVO XPOVIKO KUKAO. Evag eAevBepog
otaBuog yivetal evepyog site av to TakETo Tou Sev petadobel emituxwe (AOyw cUykpouaong
oTa AOyLKA KAVAALQ) €lTE, O£ TEPIMTWON TIOU TO TAKETO TOU ETUTUXEL LETAS00NG OTA AOYIKA
KovdALo, av 8ev AndBel opBa otov mpooplopd (Adyw clykpouong oTov PoopLopod).

TéAog, Bewpoupe OtTL ota KavdaAla dev cupPaivouv AaBn. Eniong, n kabuotépnon
Sladoong Bswpeital apeAntéa, MoAD HIKPOTEPN TNG XPOVIKAC HOVASOC, KATL TTOU EMITPETIEL
0. pEVOC OTOV TTPOOPLOUO VoL apXLoeL va AapBAVEL TO TTAKETO TTOU TIPOOPILETOL OE QUTOV Ao
TNV apxf TOU XPOVIKOU KUKAOU Kal, odeTépou, otov otabud mou (emava)uetadibel va
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TtAnpodopeital 0To TEAOG TOU (810U XpoVIKOU KUKAOU av N (Emava)UeTddoon Tou TTAKETOU TOU
ATOV EMLTUXAG N UN.

INUELWVOUUE OTL, Ao AUTO TO ONUELO KL EMELTA, OTTOU OTNV MAPOUCO SUMTAWOTIKN
epyoocia avadépetal ot n Swktvokn Slemadn kabBe otabuol Slabétet F to mAnbog
(ouvtovilopevoug) Oékteg, UTOVOE(Tal OTL KABe otaBbuog Slabétel emiong LodplOpoug
KOTAXWPENTEG EL0OSOU povadlaiog XwpnTikoTnTaC.
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KedpaAawo 3: MaOnpatik povieAonoinon twv cuyKpoUGEwWV
ota oAUSLavAka diktua

MNa tv pabnuatik povieAomoinon tou Hoviéhou ToOAUSLOUALKOU SlKTUOU ToU
napoucLdcape oto Kedpdhato 2, opiloupe TIG MOpoKATW TUXAleg LETOPANTEG:

H, = 10 mABog twv adiewv vEWV TAKETWY OTNV apxr TOU XPOVIKOU KUKAOU ¢ =
0,1,2, ...

S, = 1o MARB0G TwV MaKETWV ToV (emava)uetaddodnkay emttuywg ota N 1o ARBog
Aoyikd KavdaALa katd tn Sldpkela Tou xpovikol kukhou ¢ = 0,1,2, ... E¢€aptdrtal anod tnv tun
Tou H.,.

A, = 10 MANB0G TwV 0pBWG AapuPavopEVWY TIAKETWY QIO TOUG T(POOPLOHOUG OTO
TEAOG TOU XpovikoU kUkAou ¢ = 0,1,2, ... otav n Siktuakn dienadn kabe otabuol dlabétel F
to A B0 ouvtovi{ouevoug 6éxteg. E§aptdrtal amo tnv Twun tou S,.

Oewpoupe OTL, ylo Se60pEVO XPOVIKO KUKAO ¢, n T TG Tuxaiag petaBAntng H,
elvaL x, &nAadn H,. = x yio Sebopevo xpoviko kKUkAo ¢, omou 0 < x < M.

Opilou e emiong TIC AVTIOTOLYEC TUEC TWV UTIOAOUMWY TUXOiwY LETAPANTWY YLO TOV
(1610 XpOoVLKO KUKAO C:

y = S(x) yla tov dedopévo xpovikd kUkAo ¢, omou 0 < y < min(x,N), x —y # 1.

z = Ap(y) yla tov 6edopévo xpovikd kUkAo ¢, 6mou 1 < z < yyia kaBey > 1.

Jto IxNua 3-1 mou akoAouBel, TaPoUCLA{OUE £Va OTLYLOTUTIO TOU TTOAUSLAUALKOU
CUOTHAUATOC TTOU avadEpeTal o vav Se60UEVo Xpovikd KUKAO c¢. Katd tn Stdpkela autol Tou
XpovikoU KUKAou Slakpivoupe SUo empépoug otadia:

e 310 1° otddlo, Bewpolpe 6tL x anmd Toug cuvoAlkd M to TARBog otabuolg Tou
Siktuou anodacilouv va PETAdWOOUV OTNV apxr TOU XPOVIKOU KUKAOU TTOKETA OTA
N to mAnBog Aoyika kavaAia. Movo y to mAfog and autd enituyXavouv Hetadoong
ota mapdAAnAa Aoylkd kavdAia, e€attiog tou GpaLVOUEVOU TWV CUYKPOUCEWV oTa
KavaAlo. Mpodovwe, Katd tn SLAPKELD TOU XPovikoU KUKAou, 8ev pmopouv va
peTadoBouv emituxwg oto tapaAnAa AoyLkd KavaAla oUTE TEPLOCOTEPA TTOKETO ATTO
TO o0UVOALKO MARB0C aUTWYV TTOU PeTadOONKaAV KATA T SLAPKELA TOU XPOVIKOU KUKAOU
oAQ oUTe koL Teploodtepa omd to TMAROOC TwvV AOYIKWY KAVOALWY TOU
TOAUSLAUALKOU SikTUou. ETtiong, av AdPel xwpa To GpavOUEVO TwV CUYKPOUCEWY OTA
KavaALa, Touldylotov dUo makéta Ba unepteBolv Kal Ba kataotpadouv. AnAadn,
oyveLot: 0 <y < min(x, N) korx —y # 1.

e 10 2° otadlo, ol mpooplopol Aappdavouv opBd cuvoAlkd z to TARBog makéta. Ta
TIOKETO AUTA €lval UTTOCUVOAO TwV Y TO TTARO0G TTAKETWVY TIOU LETASOONKOY ETULTUXWG
ota N to mAnBog Aoyka kavdAia, kKabBwg Aappadvetatl umtdPv 1o GALVOUEVO TWV
OUYKPOUOEWV 0ToV IPoopLopd. Anhadn, woxvel ot 1 < z < yywakabey = 1.
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M logical channels

1st stage 2nd stage

IxApa 3-1. ITYULOTUTIO TOU MOAUSLAUALKOU cuaTratog avadepOUEVO
og 5e80UEVO XPOVLKO KUKAO ¢

3.1 ZuyKpPOUOELG MAKETWV ota TtopaAAnAa Aoykd KavaAla

H mbavotnta Pr[S(x) = y] avadépetar oto 1° otdadio tou Ixnuatog 3-1 Kot
neplypacdel tnv mbavotnta va petadoBouv emttuxwg y to mAnRBog naketa ota N 1o mAr0og
Aoyika kavaiia otav x to mARBoc¢ evepyoi/sAelBepol otadpoi emyelpolv petddoon mMakETou
KOTA T SLAPKELA EVOG XPOVIKOU KUKAoU. H miBavotnta auth Sivetal amno tnv oxéon [11]:

min(N,x)
_ o= CDINx! (=1D)I(N = j)*J
Pr(S(x) =yl = N* y! G— (N =D (x—))!
j=y

(3.1)

omou: 0 <y <min(N,x) katx —y # 1.

3.2 JUYKPOUOELG TILKETWV GTOV TTPOOPLOUO

AlaKpivoUpEe TIC OKOAOUBEC TPELC TEPUTTWOEL; avAaloya He To TARBog Twv
ouvtovi{Opevwy Sektwy mou SlaBétel n Siktuakn Stemadn kabe otabuou:

1. Ayvonon Tou QatvouEVoU TwV CUYKPOUTEWVY OTOV NMPOOoPLoUo (F — )

APXLKQ, OL TIEPLOCOTEPEC HEAETEG MOAUSLAUAIKWY SIKTUWV ayvooucav To GALVOUEVO
TWV OUYKPOUCEWV OTOV TIPOOPLOMO, Bewpwvtag OTL kaBe otabuog eival os Bfon va
TapaAdPel OAa TA EMITUXWG LETASLOOUEVA TIOKETO TIOU TTPOOPL{oVTaL O€ AUTOV. Z€ QUTAV TNV
niepintwon, n Siktuakn Stemadn kabes otabuol pnopsi va povtelomnotnBei wg va £xeL ATELpo
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mAnBoc¢ Sektwv (F — o0). H anddoon evog TETOLOU CUCTAUATOC TieplopileTal Hovo amnod to
dawvopevo Twv ouykpoUOoEwV ota TapdAAnAa Aoykd kavaAia. Autd oupPaivel yuatl n
Swktuakn Olemadr kdBe otabuol Slabétel damelpo TMANBOC OCUVTOVI{OMEVWVY OEKTWV,
ETUTPETOVTAG TOU va AapfBdvel opBd OAa Tal TTOKETO TTOU TTPOOPLIOVTOL OE QUTOV KAl Yl Ta
orola ponynénke emtuxng petadoaon toug ota mapAAAnAa AoyLKa KOVAALaL.

Tuvenwg, ywa F — oo, 10 2° otadlo tou Zxnuparog 3-1 mepypddetal amd tnv
rmubavotnta Pr[Ap . (y) = z]. Npdkettat yia tnv mubavotnta va £xoupe z to mAnBog opbwg
AapPBavopeva TOKETA AmO TOUG MPOOPLOUOUG KOTA TN SLAPKELX EVOC XPOVIKOU KUKAOU,
Sedopévou OtL y To MANBo¢ makéta petadobnkav emituxwg ota N to MAnBog Aoykd Kavala
otav n diktuakn Semadn kdbe otabuol Slabétel F — oo cuvtovi{opevoug SEKTeG. Alvetal
amo tnv oxéon:

1, avy=z

PT[AF—mo(y) = Z] = {O, avy * 7 (32)

2. AkptBwc¢ Evag ouvtovi{OueVoc SEKTNG ava Siktuakn diermapn otaduou (F = 1)

H O&wtuokny Olemadn kdbe otabuol Swobétet F =1 ouvrovilopevo SEKtn.
AnotéAeopa ival évag oTabpog mpooplopou va pnopset va AdBel 0pBa to oAU £€va TTAKETO
VA XPOVLKO KUKAO, amoppimtovtag OAa To UTTOAOLUTA TTOKETA TTOU TTPOOoPL{ovTal O AUTOV.

Juvenwe, yia F =1, to 2° otablo tou IyxAuato¢ 3-1 meplypddetal amd tnv
rmubavotnta PrAp—,(y) = z]. Npokettat yia tTnv mbavotnta va €xoupe z to Mo opbuwg
Aappovopeva TAKETA amd TOUG TMPOOPLOHOUC Katd tn SLAPKELA eVOG XPOVIKOU KUKAOU,
bedopgvou OtL y To mANBog makéta petadobnkav emituxwg ota N to MARBog Aoykd kavala
otav n diktvakn Stemadn kabe otabuol dabstel F = 1 cuvtovilopevo SEkTn. Alvetal amo
v oxéon [3]:

z

Pridea ) =71= ") Z(—ui G)(ED) (33)

i=0

omou: 1 < z<yyakabey > 1.

3. Menepaoucvo mAndo¢ MEPLOCOTEPWY TOU EVOC OUVTOVI{OUEVWY SEKTWV avd SLKTUAKN
Stertacpn otaduou (F > 1)

H O&wtuoky Olemadn kdbe otabuolu O6labétel menepacuévo mAnBog F > 1
ouvtovi{Opevwy Sektwyv. AtotéAeopa sival évag otabuog mpooplopol va propei va AdPet
0pBd 1o MoAU F to mMARBoG makéTa avd Xpoviko KUKAo, amoppimtovtag OAa ta umolouta
TIAKETA TTOU TIPOOPIoVTaL O AUTOV.

JUVENWG, yla menepacpévo F > 1, to 2° otddlo tou Zxnuartog 3-1 neplypadetal ano
v bavotnta Pr[Ags,(y) = z]. Npoketat yia tnv mbavotnta va €Xoupe z to TARB0g
0pBwe Aappavopeva TakETa amd TOUG TPOOPLOUOUC KATA TN SLAPKELA EVOC XPOVIKOU KUKAOU,
bedopévou OtL y To MANBo¢ makéta petadobnkav emituxwg ota N to MARBog Aoykd Kavala
otav n Owtuakn Slemodn kdbe otabpol Swobétel memepacpévo mARBoc F > 1
ouvtovi{Oevwy Sektwy. Alvetal amnod tnv oxéon:

45



0, av(y<z)N(y>zkaF > z)
PrlAps1(y) =2z] =4 1, av(y=zkatF > y) (3.4)
prob(y,z,F), av(y =zkatF <y)

omou:
prob(y,z,F) =
z-Y o (a)|  |z-Ziita)
lFl lz Fap l L S+1 l l 123 l
CO DD YD Y (N
rye oF ~
M aF=u agp_ 1—0 as=0 a,=0 z l=2[(l 1)al]

= - Zfzz[(l - 1)(11]
<Z — i az))( Z(l al)) ( ap > (ap)!'Sp (y —z +F ag, ar)

{ < — Y0 - Day] - zl=w+1<al>> <y — [z -3, a)] - XI5k al)) w aw)!}

ay, wa,, (whaw

w=2

_ {1, avy >z
0, avy=z
KoL
as =
_ { mAN0o¢ oTabuwv s kabévay TpoopLoud = S TAKETWY, yias €[2,F —1]
| mMbog oTabuwv ue kabévav mwpoopiopd > s makéTwv, yias =F

Ateukpwvifoupe 6tL, otn oxéon (3.4), oupBoliloupe wg EJ v nocotnta a div b,

6nAadn tnv aképata Swaipeon a / b .

H anodelén tng oxeong (3.4) Sivetal oto Kedalato 4 mou akoAouBEel.
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KepaAaio 4: MaOnpoatiky povieAonoinon twv cuyKpoUGEWV
OTOV MPOOPLONO OTA TIOAUSLAUALKA SIKTUO YLOL TTEMEPOLOUEVO
nAN0o¢ dektwv ava diktuakn diemadn otabpov, F > 1

Ito kepAhao autd amodelkvUOUUE TNV oxéon mou 6ivel tnv mBavotnta
Pr[Aps1(y) = z] va éxoupue z 1o mA00¢ 0pBw¢ AapuBavopueva MAKETA Ao ToUG GUVOALKA M
t0 AB0G oTaBuoUg KoTd TN SLApKELa €VOG XpovikoU KUkAou, dedopévou OtL y to mMANBog
TakETa (enava)uetadobnkav emtuxwe ota N 1o ARB0g AoyLkd KavaAla otav Kabe otabuog
SlaBctel F > 1 béktec.

Apxkd amodelkvioupe tnv oxéon (3.4) ywa F = 2 kot F = 3 Kkat, otn OUVEXELQ, TNV
VEVIKEUOUE yla TTEMEPAOUEVO F > 1.

Y10 TéAog Tou Kedalaiou, emaAnBeloue TPOYPAUOTIOTIKA TNV €YKUPOTNTO TNC
oxéong (3.4) ue xprion kwdwa SWI-Prolog.

4.1 AvaAutikn anodewgn
Optouoi

MNapabtoupe Toug akOAoUBOUG OpLoUOUC TOUG OTtoioug Ba XPNOLUOTIOL|COUE OTh
ouVéxela yla va amodeifoupe tnv oxéon (3.4).

Q¢ num(Set) opifoupe tov mANOWKO aplBuod Tou cuvdrou Set.

Q¢ Perm(Set) opiloupe to oUvoho OAwv Twv SlodopeTIKWYV HETAOECEWY TWV
oTtolxeiwv Tou cuvoiou Set.

Qg ways(Set,, Set,) opiloupe To MANBOG OAWV TwV SLADOPETIKWY TPOTIWV HE TOUG
OTOLOUG UMOPOUV VA ETIAEYOUV TOL OTOLXELO TOU OUVOAOU Set; amo Ta OTOLXELX TOU CUVOAOU
Set,.

Mpodavwg LoxveL otL:

num(Setz))

ways(Set,, Set;) = (nuYn(Setl)

4.1)

Q¢ distr;—¢(Sety,Set,), s € [0,F — 1] opiloupe to mARBoG OAwv Twv TPOTWV
KATOVOWN G TWV TTOKETWY TOU ouVOAou Set; otoug oTaBuoUg Tou cuvolou Set, £TOL WOTE O€
kKaBévav e autwv va Tmpoopilovtol (kot va AapBavovtalr opbda) [ =5 emTuywg
(emava)uetadidopeva makeTa.

Qg distr=s(Sety, Sety), s € [0, F] oplZoupe To mA60G OAWV TwV TPOTIWV KATOVOUNG
TWV TIOKETWY TOU OUVOAOU Set; otoug otaBuolg tou cuvolou Set, €ToL waote o€ kaBévav €€
auTwv va ripoopilovral I = s emtuywe (emavo)Uetadidoeva TTOKETA.

Q¢ Stations oplloupe T0 oUVoAo Twv M T0 MARBOC¢ oTaBuwv Tou SLKTUOU OTOUG
omoioug KATOVELOVTAL TA Y TO MANB0G, EMTUXWG (Emava)leTadLl60pevVa oTa AOyLKA KovAALd,
TOLKETAL.

Mpodavwg Loxvel otL:
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num(Stations) = M (4.2)

Q¢ Packets opiloupe to cUVOAO TWV Y TO TANBOG TAKETWY KaBEéva €K TWV OMolwv
npoopileTal mpog Kamolov oTtabuo tou cuvolou Stations.

MNpodavwg LoxveL OtL:
num(Packets) =y (4.3)

Q¢ R opiloupe to umocUvolo TAKETWY Tou cuvohlou Packets mou amoppintovrtal
AOYW TOU GaLVOUEVOU TWV CUYKPOUGEWYV OTOV TTPOOPLOUO.

Oewpoupe OTL N Katavoun y To MANBog nakétwv oe M 1o mANBog otabuolg otav
KaBévag toug Olabtel memepacuévo mARBog¢ F > 1 OSektwv odnyel oto akoloubo
OMOTEAECHA OTO TEAOG TOU XPOVIKOU KUKAOU:

e 710 MANBog makéta AapBdavovtal opBa anod Toug mPoopLoUoUC.

e Ymapxouv M;_, To mARBog otabuoi mpooplopol, M,_o € [0, M], yia kaBévav amno
Toug ormoioug &ev UMAPXEL EMTUXWG (emavo)UeTadLOOUEVO TIOKETO TIOU Vo
nipoopiletat og autov. Autol oL otaBpol pooplopol oxnuati{ouv to cUVOAO Lg—g.
Ta emtuxwg (emava)uetadldopevo TakETa ou Tpoopilovtal oe otabpolg Tou
ouvohou Lg— Loouvtal pe Py—q Kot oxnuoatilouv to ouvolo Vi—g. Mdvo ta nakéta
Tou ouvohou SV,—y € Vo AapBdvovtal opBa amod toug otabuolg Tou cuvolou
Lg—o. O mMAnBwog apBpdg tou ocuvohou SV, cupBoAiletal wg SPy—g.

e Ymapxouv M;_; to mARBog otabpoi npoopiopol, M,_4 € [0, M], yia kaBévav amno
TOUG OTOIOUC UTIAPXEL aKPLBWG &val eEMITUXWG (emMavo)UeTadIEOUEVO TTAKETO TTOU VA
nipoopiletat og autov. Autol oL otaBpol pooplopol oxnuati{ouv to cUVOAO Ly—q.
Ta emtuxwg (emava)uetadldopevo TakETa ou Tpoopilovtal oe otabpolg Tou
ouvohou L;—; woouvtal pe P-4 Kot oxnuoatilouv to ouvolo Vi—;. Mdvo ta nakéta
Tou ouvohou SV,—1 € V-1 AapBdvovtal opBa amod Toug otabuoug Tou GuvOAou
Lg=1. O mMAnBwog apBudg tou cuvohou SV, oupBoAiletal wg SPy_q, K.0.K.

e [evika, umapyxouv M,;_, to mAnBog otabpuol npoopiopou, s € [0,y], My—s € [0, M],
yla kaBévav arnd toug onoloug uTtapXouV akpLBwWE S emTUXWC (emava)eTadLéopeva
TLAKETA TIOU Va Tipoopilovtal o€ autov. Autol ol otaBuol mpooplopol oxnuatilouv to
obvolo Lg—;, s €[0,y]. Ta emtuxwg (emava)ueTaSlO0UEVO TIOKETO TIOU
nipoopilovtal o€ oTaBuoug Tou oUVOAOU Ly—g Loouvtal pe Py—¢ kal oxnuatifouv to
oUvolo V;_s. Movo ta maketa tou cuvohou SV,;_s € V¢ AapBavovtatl opBa and
Toug otabuolg tou ouvolou Lg—,. O mAnOwkog aplBuog tou ocuvolou SV;—g
oupBoAiletal wg SPy—;.

Q¢ Lyss, S € [0,y] opiloupe 10 unmoolvolo Twv otaBuwv ya kabévav amnd toug
omoloug UTAPXOUV TOUAGXLOTOV S ETUTUXWG (emava)UeTadidopeva TOKETA TIOU  va
nipoopifovral oe autdv. O MANBIKOG aplBuoG Tou cuvolou Lysg, s € [0, y] opiletal wg Myss.

Q¢ Vyss,5 € [0,y] oplloupe 10 umooUvolo Twv emTUXWG (emava)petadidopevwv
TLOKETWV ToU Tipoopilovtal og oTaBoU Tou GUVOAOU L. O MANOIKOG 0plBdg Tou cuvolou
Viss,S € [0,y] opiletat wg Pysg.

Q¢ SV;s5,5 € [0,y] opiloupe to UTOCUVOAO TWV EMITUXWG (EMava)ULeTaSLEOUEVWY
TIAKETWV TIOU Tipoopilovtal o€ oTaBoug Tou cuVOAoU Lgs kal Ta omoia Aappavovtat opBd
amno autoug. O MANBKOG aplBuog tou cuvolou SV;se, s € [0, y] opiletat wg SPyss.
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Eival mpodaveg otL:
num(R) =y —z
Mg—s = num(Lg=s), s €[0,y]
Pi—s = num(Vy—,), s €[0,y]
SP;_s = num(SV,=s), s €[0,y]
SPy=s < Py=s, s €[0,y]
SPyj_s = s My, s €[0,F —1]

y
sz:s =M
s=0
y y
ZSMd=s = Zpd=s =Yy
0 s=0

S=

y

ZSPd:S =Z

s=0

Lg=i ﬂLd=J- =0, yiakabei,j€0,y], i+j

L4=; = Stations

—-

=0

num(Perm(Ld=s)) = (Mg=)!,s € [0, Y]

num(Perm(Vd=s)) = (Pg=s)!,s € [O' y]

y

Lgss = ULd=i'S € [0,y]
i=s
y

Mgss = ZMd=iv s €[0,y]
i=s

num(Lyss) = Myss, s € [0, ]
y
Vass = Udei'S €[0,y]

=S

y
Pgss = Zpd=i: s €[0,y]

i=s
y

SPasg = Z SP4_;, s €[0,F]
i=s
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F-1

SPg=s =z = SPg>p — Z SPg=i, s €[0,F —1] (4.23)
i=1
i#s

num(Vyss) = Pazs,s €[0,y] (4.24)

Lgso = Stations (4.25)

Vys0 = Packets (4.26)

Emniong, Ta makéta tou cuvoAou R mpémel va ipoopilovtal og oTabuol ¢ Tou GUVOAOU
Lgsp, OTOU Kol amoppintovtatl. Mévo and tétoloug otabuolg avtd ta num(R) =y — z 10
mANBo¢ makeéta Sev MPoopeTpwvtal ota opBd Aaupavopeva TOKETA OAAQ, AVILBETWG,
amnoppintovral.

Mpodavwg, yla 1o MARB0G Pysp TWV MOKETWY TIOU Tipoopilovial o oTabuoug Tou
ouvolou Lysp LOYUEL OTL:

Pysp = num(R) + F Mysp =y — 2+ F Mys (4.27)

evw yla o TANBoG SP;sp Twv TOKETWVY Tou AapfBdavovtol opBd amod toug otabuolg Tou
OUVOAOU Ly LOXUEL OTL

SPysp = Pysp —num(R) = F Mysp (4.28)

r-oUoXeTIoUEVOL aplduoi Stirling 2° eiboug

‘Evag r-cuoXETIOUEVOG aplBuog Stirling 2°° eidoug (r-associated Stirling number of the
second kind) exdpalel To mMARBOC TWV TPOTIWV LE TOUG OTOIOUG UMOPOUUE VA SLOUEPICOUE
€va oUVOAO N TO TIANBOG SLOKEKPIUEVWY QVTLKELUEVWY O Kk TO TARBOC pn SLaKEKPLUEVA
UTIOoUVOAQ £TOL WOTE KABs UTTOCUVOAO va TiepLEXEL TOUAG)LoTOV 1 To MARBo¢ otolyeia. O
aplBuoG autog cupBoriletal pe S, (n, k) kat umakoUeL otnv €€1G avadpoutkn oxeon [12]:

n—1
S,(n, k) =kSr(n—l,k)+(T_l)Sr(n—r,k—l) (4.29)

We apxkn ouvOnkn:  S,.(0,0) =1

4.1.1 Anodeién yia F = 2

O¢éhoupe va urtohoyicoupe tnv mbavotnta PriAg_,(y) = z] va €xoupue z to mA0og
0pBwe Aappavopeva TOKETA Ao TouG CUVOALKA M to TARB0G oTaBpoug Katd Tn SLapKeLa
EVOG XpovikoU KUkAou, 6edopévou OTL y To TANBOG TOKETA (EMOvVO)UeTASOBNKAY EMULTUXWG
oTa AOYIKA KavaAlo otav KaBe otabuog Slabétel F = 2 dékteg. Autd onpaivel OtL KaBe
otaBuog pmopel va AdBel opBa to oAU SU0 TaKETA ava XPOVIKO KUKAO, amopplntovtag Ta
umoAouna.

lot TLG TTOPOKATW TETPLUUEVEG TIEPLTITWOELG LOXVEL OTL:
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o AvV(y<z2)N(y>zkatF =2 > z),10te:

PrlAp_,(y) =2] =0 (4.30)
o Av(y=zkaF =2 =y),tote:

PrlAp=,(y) =z] =1 (4.31)

Na (y = zkat F = 2 < y), Intovpevn mibavotnta Ba mpéneL va ouUVUTIOAOYLOEL TIG
600 MEPUMTWOELG: i) y > Z KaLii) y = z.

ly>z

‘Eotw i to mANBog Twv otabuwv Tou cuvoAou L,s,, 0€ KaBévav €K Twv omolwv
nipoopilovtal TouldxLotov SUo emtuxwc (emava)uetadidopeva mokéta, SnAadn:

Mys, =i (4.32)

Z€ QUTH TNV TIEPUTTWON, OTIOU Y > Z, TOUAGXLOTOV €vag oTtaBpog Ba elval tpoopLopog
TOUAQXLOTOV TPLWV TOKETWY WOTE TOUAAXLOTOV €vol TOKETO vo amoppldpBsl amd Toug
npoopLopolg, SnAadn:

Mgs3 =1 (4.33)
Katd ouveneLia:
MdZZ = l 2 Md23 2 1 (434‘)

To mAnBog twv otaBpwv M., = i ev unopel va umepPaivel Tnv moooTNTA:
z
lEJ = zdiv 2 (4.35)

AapBavovtag unopw Ttig (4.34), (4.35), mpokumtel OtL 10 MANBOG M5, = i pmopet
Vo TTALPVEL TUUEG:

Mazo =i €1, EJ] nay >z (4.36)

Mo 6edopévn TN Mys, =i € [1, E”, T0 MARBOC Twv SLOPOPETIKWY TPOTIWV
Succ; pe Toug omoiloug €xoupe z To TARB0G 0pOwG AapBavOLEVA TTAKETA ATIO TOUG GUVOALKA
M 1o mAnBog otabpoug Katd tn SlapkeLa VO xpovikoU KUkAou, SeSopévou OtL y To mAnBog
TAKETA (emova)petadodnkay eMITUXWE oTa AoyLKA KavaAtla otav Kabe otabpog Stabétel F =
2 OEKTEG LOOUTAL LIE TO YIVOUEVO TWV TIOPOKATW TTOPAYOVIWV:

e ToU TMANBoug ways(Lysq,Stations) OAwv Twv SLAPOPETIKWVY TPOMWV HE TOUG
onoioug propet va entheyel 1o ouvolo twv otaBuwv L;sq1, KOBEVAG €K TwV OMOilwv
elval mpooplopdg TOUAAXLOTOV €VOC ETITUXWG (EMava)UeTASIOOUEVOU TTAKETOU, ATO
To cUvolo Stations OAwv Twv otabuwv Tou Siktvou.

o tou mMANBoug ways(Lgsy, Lgs1) OAwV Twv S1adOPETIKWY TPOTWY LE TOUG OTOLOUG
pmopel va entheyel To oUvolo twv otabpwv Lgs,, kKabBévag ek Twv omolwv elval
T(POOPLOUOC TOUAG)XLOTOV SU0 EMITUXWE (EMAVO)UETASIOOUEVWY TIOKETWY, ATIO TO
oUVoAo Twv oToBUWVY Lgsq.
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tou mAnBoug ways(Lg=1,Lgs1 \ Lgs2) OAwV Twv S1adOPETIKWY TPOTIWY UE TOUG
omoloug pnopel va enheyel To cUVOAO Twv oTaBpwv Lyi—q, KaBEvag K TwV omolwv
elval mpoopLlopog akpLBwe vog EMITUXWS (emava)LETASLOOEVOU TIOKETOU, ATO TO
oUVOAO TWV OTABUWY Lgsq \ Lgs2 = Lg=1.

tou mMAnBouc ways(SV,—q, Packets) OAwv twv SL0POPETIKWY TPOTIWV UE TOUG
omoloug puropel va emleyel To oUVOAO TwV TOKETWV SV;—1, KaBEva €K TwV omolwv
AapPdvetal opBa and otabpolg tou cuvolou L,—q, anod to cuvoho Packets dAwv
TWV EMTUXWG (emava)LeTASIEOUEVWV TIAKETWV.

tou mARBoug ways(Vs,, Packets \ SV;—1) OAwv twv SLadpopeTIKWY TPOTIWV LIE TOUG
omoloug pmopet va emheyel T0 cUVOAO TwV MOKETWV Vys,, KABEvVa €K TwV OMOlWY
nipoopiletal oe otabpoug Tou cuvolou L,;s,, amo to oUvoho Packets \ SV;—1 =
Vaz2.

tou TAABoug num(Perm(SVy—;)) 6Awv Twv SLAPOPETIKWY HETABECEWY TWV
TILKETWY TOU ouvolou SV, 4.

Tou MARBoUG distrys, (Vys2, Lgsz) OAWV TWV TPOMWY KATAVOUNAG TWV TIAKETWY TOU
ouvolou V s, (mou €xel mANBog Pys,) otoug M;s, = i to mARBog otabuoug Tou
ouvohou L;s, €t0L wote oe kabévav €§ autwv va mpoopilovtal | = 2 emtuxwg
(emava)petadidopeva makta.

Eival mpodaveg akopa OtL:

ways(Lg=1,Lgs1 \ Lgs2) = ways(Lg=1,Lq=1) =1 (4.37)

6nAadn, ouolaotikd “emiAéyoupe” Toug otabpolg Tou cUVOAOU Lgi—q OO T0 GUVOAO TwV
evamopeivavtiwy otaBuwv Lgsq \ Lgsz = Lg—q1, omote n “emloyn” yivetal pe évav akpLpwg

TPOTIO.

Ko:

ways(Vys,, Packets \ SV —1) = ways(Vsq, Vasz) =1 (4.38)

6nhadn, ouolootikd “eTAEYOUpE” TO TIOKETA TOU OuvOlou Vs, omd To CUVOAO TWV
evarnopeivavtwv makétwv Packets \ SVy-1 = Vys,, ondte n “emiloyn” ylvetal pe evav
oKpLPWE TpoTO.

JUVETIWC:
Succ; =
= ways(Lys1, Stations)
ways(Lg=1,Las1 \ Lasz) ways(SVy=1, Packets) num(Perm(SVy=1))
ways(Lazz, Laz1) ways(Vgsz, Packets \ SVy=1) distriz;(Vysz, Las2) =
= Succ; =
= ways(Lgys1, Stations)
ways(Lg=q1,Lg=1) ways(SV,-1, Packets) num(Perm(SVd=1))
ways(Lgsz, Laz1) ways(Vasz, Vasz) distris;(Vass, Las2) =
= Succ; =
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= ways(Lgys1, Stations)
ways(SV,-4, Packets) num(Perm(SVd=1))
ways(Lazz, Laz1) distriz;(Vasz, Las2)
(4.39)

To mAnBog Twv makétwy nou npoopilovtal o€ oTaBoUG Tou cuVOAou Ly, LoolTal,
Aoyw TnG oxéong (4.27), pe:

Pisy =num(R)+2Mysy =y —z+2i (4.40)

evw To TMANBoC¢ Twv makétwv mou AapPdvovtal opBd amd otabpoug tou cuvorou Lo
Looutat, Adyw tng oxéong (4.28), pe:

SPysy = 2i (4.41)

To ouvoho SV,;—; Twv nakeétwy mou Aappavovtal opBa amod otabpols Tou cUVOAOU
Ly-1 6o amaptiletal and ekeiva ta TOKETA TOU oUVOAOU OAwV Twv Takétwv Packets ta
omolia &ev Aappavovtat opBad amoé otabuoug Tou cuvoAou Lgs,. AnAadn oxveL ot

SV4—1 = Packets \ SV, (4.42)
ZUVETIWG, yla Tov TANBKS apBud SP,;—; Tou cuvolou SV;_4 Ba oxveL otL:
SPj_, =z—2i (4.43)

Mpodavwg, To MANB0¢ Twv oTaBUWY KABEVAC EK TWV OTMOLWV £lval TPOOPLOUOS EVOG
OKPLPWC TTAKETOU LOOUTAL HE:

My, =SPy_q =z —2i (4.44)

To mAnBog Twv oTaB WV Tou 6UVOAOU L 451, KABEVAG EK TWV OTMOLWV ELVOL TIPOOPLOUOG
TOUAGXLOTOV EVOC TTAKETOU, LOOUTAL IE:

Mgs1 =Mgq +Mysy = (z—-20)+i=2z—1 (4.45)
Ka&Be otabpog tou cuvolou L,;s; Wopel va emleyel, and to ocuvolo Stations, Ue

TANB00¢ TpoOMWV:

M M
ways(Lgysq,Stations) = (M ) = (z i) (4.46)
dz1 -

To mAnBog OAwv twv dLadopeTikwy TPOTWY eMAOYNG TwV SP;_4 To MANB0C MaKETWY
Tou ouvolou SV;_4, ano to ocuvolo Packets, .ooutal e:

_ y _ y
ways(SV,=4, Packets) = (SPd=1) = (z - Zi) (4.47)

To MANB0Gg OAwV Twv SLAPOPETIKWY UETAOECEWY TWV TIAKETWY TOU GUVOAOU SV;_4
LooUtal UE:

num(Perm(SVy=1)) = (SPy=1)! = (z — 20)! (4.48)

OL otaBuol tou cuvolou Lgs, €lval UMOGUVOAO TwV oTABWY ToU 6UVOAOU L ;51 Ko
MTtopoUV va eTiAeyoUV armo to teAeutaio oUVoAo e TARBoG TpOTwV:
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Mg>q z—1
ways(Lasz, Las1) = ( ) = ( . ) (4.49)
Mg, l
To {ntoupevo twpa eivat va urtoAoyicoupe to MARB0G distrys (Vigsa, Lgs2) OAWV Twv
TPOTIWV KATOVOUAG TWV TIUKETWY TOU oUVOAOU V5, (ou €xel MANBKO aplBud Pysy, =y —
Z 4 2i) otoug M s, = i 1o mMANBoG otabpolg Tou cuvolou Lgs, €T0L wote og kabévav €
autwv va poopilovtal I = 2 emtuywc (emava)petadidopeva mokéta. Na to Adyo auto:

e XpnowuomoloUpe tn oxéon (4.29) pe:
r = min(l) = 2
n=Pyy =y—2z+2i
k=Mgs, =1
JUVENWG, TIPOKUTITEL O OPOG:
S,(y —z + 2i,i) (4.50)
TIoU ekdpalel To MANBOC TWV TPOTIWV LLE TOUC OTTOLOUC UIMOPOUE VO SLOUEPICOUUE TO
oUVOAO Vs, TMANBOUG Pysy = ¥ — Z + 21 SLOKEKPLUEVWY TIAKETWV O Mysy =1 TO
mMANBog pn Slakekpuévoug otabuolg £tol wote KaBe otabuog va oamotelsl
TIPOOPLOUO TOUAGXLOTOV SUO TTAKETWV.
e NoMamhaotdloupe tov 6po TnG oxéong (4.50) pe to mMANBog OAWV Twv SLadopeTKWY
petabeoewv Twv Mys, = i 10 MANRBog otaBpwv tou cuvoAou L,s,, TO omoio ooltal
ME:
num(Perm(Lgs;)) = (Mgs2)! = i! (4.51)

omote Aappavoupue thv oxéon:
distrysy(Vasz, Lasz) = So(y — z + 2i,0) num(Perm(Lgs,)) =
= distrsy; (Vs Lgsz) = So(y —z + 2i,0) i! (4.52)

To mAnBog OAwv Twv SUVOTWV TPOTIWV KATOVOUNG TwV Y TO TARB0G TOKETWY TOU
ouvolou Vys otoug M to mAnBog otabpoug tou cuvolou L;sg €T0L wote o€ kabevav &§
auTtwv va ripoopilovtat I = 0 emtuxwe (emava)eTadidopeva MAKETA LOOUTAL LUE:

distrso(Vaso, Laso) = MY (4.53)

TeAka, maipvovtag 1o ABpolopa Twv MocoTATWY TG oxeong (4.39) mavw oto eVPog
TWWV ToU i = M55, OTwG auTto Sivetal amo tnv oxéon (4.36), kat Slapwvtag pe Tov 0po
distr(Vgso, Lgso), OMwg autdg Sivetat and tnv oxéon (4.53), AapBdvoupe thv {ntouuevn
mbavotnta:

2

1

r| F_z(y) z] diSthzo(deo'Ldzo)- 1 o
L=

5]

= PrlAp_y(y) = 2] = %Z (K )2 )= (7] i) i1S,(y — 7+ 24, ),
i=1

va(y>zkaF =2<y) (4.54)
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ily=z

e QuTAV TNV Teplmtwon, Omou Kavéva TOKETo Oev amopplmretal AOyw TOU
$ALVOUEVOU TWV CUYKPOUCEWY GTOV MPOOPLOUO, UMOPOUKE VA €XOUKE Z TO MARB0G opBwg
Aappovopeva makéta and toug cUVOALKA M to mANBog otabuoucg Katd tn SlapKela evog
XpovikoU kukAou, dedopévou OtL y To TARB0G akéta (emava)petadddnkov EMITUXWS OTa
Aoyika kavalla otav kaBe otabuoc Slabetel F = 2 S£kteg Ywpig amapaitnta va xpelaletal
VO UTTAPXEL KATIOLOG OTAOLOG TIOU Va £lval TIPOOPLOUOC TTIEPLOCOTEPWY TOU EVOC TIAKETOU.

ZUVETIWG, OAa 00 avadEpaUEe ylo TNV TEPIMTWON y > Z LoYUOUV KOl ylo TNV
neplntwon y = z, he povn dtadopd Ot yla y = z, avii tng oxeong (4.34), LoxveL otu:

Mysy =i>0 (4.55)

onote n oxeon (4.36), mou Sivel To eUPOG TLHWVY TOU M5, = i, TpOTOTIOLELTOL WG EEAG:

, z
Mys, =1 € [0, lZ”, yiay =z (4.56)
kaL n oxéon (4.54) yivetau:

5] ,
PriAp_,(y) = 2] = % (ZI% i) (Z —yZi) (z — 20)! (Z l_ l) i1S,(y — z + 2i,0),
i=0

voa(y=zkatF=2<y) (4.57)

Tupntvooovtag Tig (4.30), (4.31), (4.54) kot (4.57), naipvoupe tv gvomotnpévn
OX€0N yLa OTIOLASATIOTE TLUN TWV TIOPAUETPWY Y, Z KaL F = 2:

0, av(y<z)N(y>zkaF =2>2)
PrlAp=(y) =z] =11, av(y=zkaF=22>Yy) (4.58)
prob(y,z,F =2), av(y=zkalF =2<Yy)

OTou:

2

prob(y,z,F = 2) = %Z (ZI? l_) ¢ 3’21_) (z - 20)! (Z . i)i!Sz(y — 74200

l=u
KOl

{1, avy >z
u=
0, avy=z

4.1.2 Anodeiényia F = 3

©¢MNoupe va urtoloyicoupe tnv mbavotnta Pr{Ap_3(y) = z] va éxoupe z to mArifog
0pBw¢ Aappavopeva MOKETA Ao Toug cUVOALKA M to TARB0G oTtaBuoUc Katd Tn SLapKeLla
EVOG XpovikoU KUkAou, 6edopévou OTL y To ANBOG MOKETA (EMOvVO)UeTASOBNKAY EMULTUXWG
oTa AOYIKA KavaAlo otav KaBe otabuog Slabétel F = 3 dékteg. Autd onpaivel OtL KaBe
otaBuog pmopet va AaBet 0pBA to oAU Tpia MaKETA avd Xpoviko KUKAO, amoppintovtog ta
umoAouna.
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QL TLC TOPAKATW TETPLUPEVEG TIEPUTTWOELG LOXVUEL OTL:
o AV(y<z2)N(y>zkatF =3>z), tote:
Pr[Ap=3(y) =z] =0 (4.59)
o Av(y=zkaF =32=y),tote:

Pr{Ap—3(y) =2z] =1 (4.60)

To {ntovpevo twpa eival o umoloylopdg tng mbavotntag PrAr—;(y) = z] yw
(y=zkaF =3 <Yy).

‘Eotw j 1o mANBog Twv otaBuwv Tou cuvolou Lgs3, 0 KaBevav €k Twv omolwv
nipoopilovtal TouldxLotov Tpia emituxwe (emava)uetadidoueva maketa, SnAadn:

Mgs3 = (4.61)

Eotw i to mAnBog twv otabuwv tou cuvolou Lgi—,, o€ kaBévav €Kk Twv omolwv
nipoopilovtal akplBwg SUo emtuxwg (emava)uetadidopeva maketa, SnAadn:

My, =i (4.62)

To mANBog Twv OKETWY TIovu mpoopilovtal oe otabuoug tou cuvolou L;s3 LoolTal,
Aoyw tng oxéong (4.27), pe:

Pijss =num(R)+3Myss =y —z+ 3j (4.63)

EVw TO TMANBOG Twv MakeTwv mou AapBdavovtal opBd and otabpols Tou cuvolou Lgss
LoouTtal, Adyw tng oxéong (4.28), pe:

SPys3 = 3j (4.64)

To mARBog Twv makétwv Tmou AapBdvovtal opBd and otabuols Tou cuvolou Ly—»
Looutat, AOyw tng oxéong (4.9), pe:

SPy_y = 2i (4.65)

To ouvoho SV,;—; Twv makétwy mou AapPavovtal opBa amnod otabuols Tou cUVOAOU
Ly=1 6o amaptiletal and ekeiva ta TOKETA TOU CUVOAOU OAwV Twv Makétwv Packets ta
onoia 6ev Aappavovrtal opBa eite and otabpoug Tou cuvodou L, gite and otabpoug tou
ouvOAou Lys3. AnAadn) oyvel Otu:

SVi-1 = Packets \ SVj—5 \ SV4>3 (4.66)
Zuvenwg, yta Tov mAnBko apBuod SP;_4 tou cuvolou SV;—, Ba oxveL otL:
Sszl =Z — SPdZZ_SPd23 :Z—Zl—3] (467)

Mpodavwg, To MANB0¢ Twv oTaBpwy KABEVAC EK TWV OMOLWV Elval TTPOOPLOUOS EVOG
OKPLPWC TTAKETOU LOOUTAL E:

My—q = SPy_1 =2z—2i—3j (4.68)
To mAnB0o¢ Twv otabuwv Tou CUVOAOU L g1, KABEVAG €K TWV OTIOLWV ELVALTTPOOPLOMOG

TOUAGXLOTOV EVOC TTAKETOU, LOOUTAL UE:
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Mgs1 =Mg—q1 + Mgy +Mysz3 =2z —-2i=3))+i+j=z—i—-2j (4.69)

Ze mANpn avtlotowia e tig oxéoelg (4.36), (4.56), yla 1o €UPOG EMUTPEMTWY TLUWV
ToUu M55 = j Ba LoxvelL otu:

(Bl e

(1 AR

TOo0 otV MEPUTTWON TIOU KOVEVA TIAKETO eV amopplntetol AOyw Tou GpalvoUEVOU
TWV CUYKPOUGEWV GTOV TTPoOoPLoUo (Y = z), 660 KoL oTnV MEPIMTWOon Tou TOUAAXLOTOV €va
TIOKETO OMOPPLITTETOL OO TOUG TPOOPLoUoUS (Y > z), UMOpOUUE Vo €XOUHE Z TO TANO0G
opBw¢ AapPavopeva makETa and Toug cUVoALkd M to mAnBog otabuoug Katd thn SlapKela
€VOG XpovikoU kUkAou, Sebopévou OtL y to TARB0G TToKETA (EMOVO)UETASOBNKAY EMITUXWG
ota Aoylka KavoAla otav KaBe otabuog Swobétel F = 3 6£kteg wpig amapaitnta va
XPeLAeTol va UTAPXEL KATIOLOG OTOOUOG TTou va £lval TPoopLoROG akplPwg SUO MAKETWV.
AnAoadn:

Mgy = (4.70)

M-, =i20, yay=>z (4.71)

Mo dedopévn tun My-3 = j Tou mAnBoug Twv otabpwv tou cuvdAou L3, oL omoiot
Aappavouv opBa cuvolikd SPys3 = 3] 1o mANBog maketa, MPEMEL va LOYXVEL yla To TTAnBog
SP;_, Twv Makétwyv mou Aappdavovtal opOd amod Toug otaBpolg Tou cUVOAoU Lg—», N €§A¢
oxéon:

SPyj_y <z—SPys3 =
= SPy—, <z —3j, yia y=z (4.72)

Zuvenwg, yla dedopévn T Mys3 = j, n peylotn Tun tou mAnboug M;_, = i twv
otaBuwv Tou cuvolou L;—,, kabevag ek Twv omoiwv Aapfdvel opBa akppwg dUo makeTa,
bev umopet va umtepPaivel To éva SeUTEPO TOU MANBOUG TWV MAKETWV SP;_, TIou Aappavovtat
opBa and toug otabolg Tou cuvohou L;—,. AnAadn, LoxUeL n oxéon:

SP;-
Md=2 =1 < =2 =
2
. _z—13j ieN
> My, =1< =
. _ |23
> My, =1< [ J yaay=z (4.73)

Apa, Aoyw twv oxéocwv (4.71), (4.73), yla to emtpentd eUPOG TUWV Tou My—, =i
LoxUEL OTL:

. z—3j
My_,=1i€ [0[ > ” yiaey =z (4.74)

To {ntoupevo eival va urtoAoyicoupE, yiot GESOUEVEG TILEG TWV Mysz = j, My_p =i
oto €Upog TWwv Tou KkoBopiletat amo tg (4.70), (4.74) avtiotolxa, to MARBOG Twv
SLadopETIKWY TPOTIWV SuUCC;; e TOUG omoioug xoupe z To TARBog opbwg AapBavoueva
TIAKETA AT TOUC OUVOALKA M To TARB0¢ oTaBbpoUg Katd Th SLAPKELA EVOC XpOVIKOU KUKAOU,
Sedopévou OtL y to MANBog MakETa (Emava)LETadOBNKAV EMITUXWG 0T AOYLIKA KavAAla OTav
KAOe otabuog Stabétel F = 3 békreg.
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Succ;j:

MNa to Adyo auto, umoAoyiloupe pe TNV avoypadOUevn GEpA Toug akoAouBoug
TIAPAYOVTEC, TOUC OTIOLOUG 0T CUVEXELD TTOAATAOCLA{OUE HETOELU TOUC Lo va Bpol e To

ways(Lysq,Stations)

Aéyw tng oxéong (4.69) eivad:

. M M
ways(Lgs1, Stations) = ( ) = ( ) )

ways(Lgs3, Lg»1)

Aoyw twv oxeocwv (4.61), (4.69), elvar:

Mgs z—i—2j
ways(Lgss, Lgs1) = (Md :) - ( j )

ways(Lg=z,Laz1 \ Laz3)
loxuel otL:
num(Lgzq1 \ Laz3) = Mgz1 — M3
Tou, Aoyw Twv oxeoewv (4.61), (4.69), ypadetal:
num(Lgsq \Lgs3) =(z—i—-2))—j=z—-i—3j
Zuvenwg, Aoyw Twv oxeocwv (4.62), (4.78):

ways(Lg=z,Lg>1 \ Lg>3) = ( i

Mg,

ways(Lg=1,Lg>1 \ Lg>3 \ Lg=2)

loxuelL otTL:

Lgs1 \ Lgs3 \ Lg=2 = Lg=1

JUVETWG:

ways(Lg=1,La>1 \ Las3 \ La=2) = ways(Lg=1,Lq=1) = 1

ways(SV,-4, Packets)

Aoyw tng oxeong (4.67), eivat:

ways(SV;-q, Packets) = (sz ) = (z _ 2}; _ 3].)
=1

num(Perm(SVd=1))
Aoyw tng oxéong (4.67), elvav:
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num(Perm(SVy=1)) = (SPy=1)! = (z — 2i — 3j)! (4.83)

o ways(SV,-,, Packets \ SV;-1)
loxuel otL:
num(Packets \ SVy—1) = SPy—5 + Py>3 (4.84)
Tou, Aoyw Twv oxéoswv (4.63), (4.65), ypadetal:
num(Packets \ SVy_1) =2i+ (y—z+3j)=y—z+2i+3j (4.85)
JUVETIWC:

num(Packets \ SV,;_ —z+2i+ 3]
ways(SVy-,, Packets \ SV4-1) = < ( \ d—1)> _ (y : ]>

SPa=; 2
(4.86)
o distr—5,(SV4=2,Lg=2)

To {ntoupevo eival va umoloyicoupe to MARBOG distr;—,(SVi—2,Li=2) OAwv Twv
SLadOPETIKWY TPOTIWV KATAVOUAG TwV SPy—, = 2i t0 MAB0¢ MaKETwY Tou cuvohou SV,;—,
otoug My_, =i 1o MAB0G¢ otaBpoUG Tou ouvohou L,_, €10l wote kabévag va eivat
TIPOOPLOMOC aKkpLBwWE SUo TtakeéTwy (ta omola Aappavel opBa).

Epdoov SPy_p = 2 My_, = 2i, 10 mMA\RB0¢ distr;—,(SV -5, Ly—2) Ba LooUTaL pE TO
MANB0G distrys,(SV =2, Ly=2) OAWV TWV SLAPOPETIKWV TPOTWY KATAVOUNG TwV SPy_, = 2i
T0 AR B0G Makétwy tou cuvolou SV,;_, otoug M,_, = i To MANBog otabuoug tou cuvolou
Lg—, €101 wote KaBEvag otabuog va ival mpooplopdg Touhdxlotov SUo makétwy. AnAadn:

diStTl=2(5Vd=2, Ld=2) = diStlez(SVd=2, Ld=2) (487)
I ToV UTIOAOYLOMO TOU distrysy (SV—2, Lg=2):

o XpnoigomoloUue tn oxéon (4.29) pe:

r = min(l) = 2
n=SP;_,=2i
k=My_, =1
JUVENWC, TTPOKUTITEL O OPOG:
S,(2i,1) (4.88)

Tiou ekdpalel To TANBOG TWV TPOTIWV LE TOUG OMOLOUG UTTOPOUME Va SLaEPIOOUE TO
oUvolo SV;_, MANBoug SP;_, = 2i SLOKEKPLUEVWV TTOKETWVY 0€ My_, = i T0 mAnBog
Mn SLaKEKPLUEVOUC OTABUOUC £TOL WOTE KABE OTABUOC va amOTEAEL TPOOPLOUO
TOUAG)LOTOV SU0 TTAKETWV.
o MoMamAaoLaloupe Tov 0po TG oxéong (4.88) pe to mAnBog OAwv Twv SLadopeTIKWY
petabéoewv Twv My—, = i To MARB0G oTaBuwv Tou cuVOAou L5, TO omoio LoouTal
UE:
num(Perm(Lg=;)) = (Mg=p)! = i! (4.89)

omote Aappavoupe thv oxéon:
distrs;(SVg=y, Lg=2) = S, (2i,1) num(Perm(Ld=2)) =

= diStlez(SVd=2, Ld=2) = 52(21,, l) il (490)

59



EvoAlaktikd, Ba prmopouoape va urtohoyicoupe TNy nocotnta distry—, (SVi—2, Lg=2)
we €8AG:

(SPa=2)! _ (2D)!

distry—5(SVy=2,Lq=2) = (IDMa=2 — (21)L

(4.91)

Mpodavwg, Adyw twv oxéoewv (4.87), (4.90), (4.91), Ba mpemeL va LoXVEL n €ENG
oxéon:

20!

distri—;(SVg=2,La=2) = S, (2i, 1) il = (21)¢

(4.92)

o  ways(Vyss3, Packets \ SVy_1 \ SV;=5)
loxuel otL:

Packets \ SV -1 \ SVj=2 = V>3 (4.93)
JUVETTWG:
ways(Vas3, Packets \ SVg=1 \ SV4=2) = ways(Vgz3, Vyz3) =1
(4.94)

o distr;s3(Vgss, Las3)
Mo Tov urtohoylopo tou distryss (Vyss, Lgs3):

o XpnoigomoloUue tn oxéon (4.29) pe:
r =min(l) =3
n=~Pys3=y—2z+3j
k=Mgs3 =j
JUVENWC, TTPOKUTITEL O OPOG:

S3(y — 2 +3j,)) (4.95)
mou ekdppdlel To MAROOG Twv TPOMWV LE TOUC OTMOIOUC WUIMOPOUUE va
Slapepioouvpe 10 olUvoho Vys3 MANBoUG Pys3 =y — z + 3j Slakekpluévwv
TIOKETWV 0 M;s3 = j t0 MANBOG pn SlokekpLEVoug oTabpolg €10l WOoTE
KABe oTaBUOG va amoTeEAEL TPOOPLOUO TOUAGXLOTOV TPLWV TIOKETWV.

o MoMamAaoldloupe tov 0po tng oxéong (4.95) pe to mAnBog OAwv twv
SladopeTikwy petabécewv Twv Mys3 = j To MABog otabuwv Tou cuvoou
Lg4s3, TO omolo Looutal pE:

num(Perm(Lgs3)) = (Mgs3)! = j! (4.96)

omote Aappavoupe tnv oxéon:
distrz3(Vgss, Lgs3) = S3(y —z + 3j,)) num(Perm(Ld23)) =

= distrz3(Vass, Lazs) = S3(y —z + 3j,j) J! (4.97)

JUVETWG:
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Succ;j =
= ways(Lgs1, Stations)
ways(Lg=1,Lgs1 \ Lgs3 \ Lg=2) ways(SV,—4, Packets) num(Perm(SVd=1))
ways(La=z,Laz1 \ Laz3) ways(SVa=z, Packets \ SVy=1) distr=;(SVg=2, La=2)
ways(Las3z, Laz1) ways(Vgss, Packets \ SVg=1 \ SVy=2) distrz3(Vgz3, Las3) =

= Succ;j =

:(z—IiVI—Zj)(Z—Zle—?» ) (z — 2i — 3))!

(e

) J1 S0 =2+37))

(4.98)

TeAkd, maipvovtag 1o ABpolopa Twv MoooTATWY TG oxeong (4.98) mavw oto eVpog
TWWV ToU My_p = i, 0w autod divetal and tnv oxeon (4.74), énewta 1o aBpolopa Twv
TiponyoUpEVWY 0BpOoLoUATWY TTAVW OTO VPOG TLLWV ToU M55 = j, Onwg auto Sivetal anod
tnv oxéon (4.70), kot Stapwvtag e tov 6po MY, AapBdvoupe thv {ntovpevn mbavotnta:

5 52

Pr[Ap=3(y) = z] = Z Z Succ;; =

( 5 5

=é MJ’ZZ (z—l—2])<z—2}l]—3)(2_21_3])'

j=u i=0

(G = G IETERY
va(y=zkaF =3<y) (4.99)
omnou:
_ {1, avy >z
0, avy=z

Zuvumoloyilovtag Tig oxeoelg (4.59), (4.60) kat  (4.99), AapPdvoupe TNV
rmubavotnta Pr{Ag_s(y) = z] yia kdBs cuvSUAOUO TIUWY Y, Z

0, av(y<z)n(y>zkaF =3>2)
PrlAp_s(y) =z] =41, av(y=zkaF =3 27) (4.100)
prob(y,z,F =3), av(y = zkatF =3 <Yy)

omnou:
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( 5 52

y , ,
o yz Z ( i )( _ .)(2—21—3])!
prob(y,Z,F—S)_{ Mjul_ z—i—2j)\z—2i—
|(z—i—=3j\/y—z+2i+3/\Qi)! jz—i—2j
. _ ..
\( i )( 2i )(2!)i( j >1'53(3’ 2+3).))
Kal
_{1, avy >z
0, avy=z

4.1.3 levikevon tou tunov yia F > 1

O¢M\oupe va urtoloyicoupe tnv mbavotnta Pri{Aps,(y) = z] va éxoupe z to mARBog
0pBw¢ Aappavopeva MOKETA Ao Toug cuVoAlka M to TARBog otaBuolg Katd Tn SlapKeLa
€VOG XpovikoU kKUkAou, Sebopévou OtL y To TARB0G TTaKETA (EMOaVO)UETASOBNKAVY EMITUXWG
oTa AOYIKA KavaAlo otav KaBe otabuog Siabétel F > 1 Séktec. Autd onpaivel OtL Kabe
oTaBuog pmopel va AaBetl opba to moAU F makéta ava Xpovikd KUKMo, amopplmtovrag ta
umoAouna.

‘Exovtag amodeifel tov TUMo umoAoylopol tng Pr{Aps,(y) = z] otig unoevotnteg
4.1.1 kot 4.1.2 yia F = 2 kot F = 3, avtiotolya, dexopaote tnv akoAoubn yevikeuon twv
oxeoewv (4.58) kat (4.100) yia onolodnmote nenepacpévo F > 1:

0, av(y<z)n(y>zkaF > 2)
PrlAps1(y) =2] =1 1, av(y =zkaF > y) (4.101)
prob(y,z,F), av(y = zkaF <y)

Omou:
prob(y,z, F) =

t

Iz—zf=s+1(z a;) Iz—zfzg(z ap)
S

[ = :

CONDIETED YD Y (R A

ar=u ar- 1—0 =

a — 20 - Day]
<z o Y al)> < Z(l a1)> ( ” ) (ap)!Sp (v — 2+ F ag, az)

iF T <Z [ —Da;] - z=w+1(a1)> (3’ — [z -2 a)] - 24U az)) (w aw)'}

ay, wa,, (whew
w=2

_{1, avy >z
0, avy=z

Ko
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as =

_ { mAN6o¢ oTabuwv ue kabévay TpPoopLoud = S TAKETWY, yias €[2,F —1]
| mM0og oTabuwv pe kabévav mwpoopiopd = s makiTwv, yias =F

_ {Md_s, ywxs € [2,F —1]
T Myss, yias =F

O oOpog Tou eowtepkOTEpOU  abpoiopatog NG oxéong (4.101) otav
(y =2 zkat F < y) wooUtal, yia Se60UEVEG TWEG TwV Ay, ds, -+, Ap € [0, M], pe To mMARBog
OAWV TWV SLAOPETIKWV TPOTIWV SUCCq, g, ...qp HE TOUG OTIOIOUG EXOUNE Z TO TIARBOG 0pOwg
Aappovopeva makéta and toug cUVoAlkd M to mANBog otabuoug katd tn Sldpkela evog
XPOVIKoU KUkAou, dedopévou OtL y To TARB0G akéta (emava)uetadodnkov EMITUXWS oTa
Aoyikd kavaAla otav KaBe otabuog dtabétel F > 1 6£kteq.

Anhadn, n moooTNTA SUCCq,q,..qp OOUTAL HPE TO YLWVOMEVO TWV TOPAKATW
TILPAYOVIWV:
(Z—Zf;zl[vél—l)al]) = MANBoG¢ OAwV TWV OLOPOPETIKWY TPOTIWV HE TOUC OMOLoUG
umopolV va emtheyolv oL otabuol kaBévog ek Ttwv omolwv eival MPoopLoUOG
TOUAQXLOTOV €VOG TIAKETOU

. ( e ) = nANBo¢ OAwWV TwV SLHPOPETIKWV TPOTIWV LE TOUG OTOLOUE HItopoUV
Z_Zl=2(l al)

va eAeyoUV Ta TTOKETA KOOEva ek TwV omoiwv mpoopiletal oe otabuod o omoiog ival
T(POOPLOUOC OKPLRWE EVOC TTAKETOU

e (z—YI_,(la))! =m\ABog SAwv Twv SuVATWV HETABECEWY TWV TMAKETWY KaBéva ek
Twv onolwv mpoopiletal ce otabuo o omolog eival MPoOoPLOUOG aKPLPWE EVOG
TIAKETOU

- F - I ’ ’ I ’
, (z Zz:z{E(Fl 1)al]) = mAN0o¢ OAwv TwWV SLOOPETIKWY TPOMWY HE TOUG OMOIOUG
pumopolV va emtheyolv oL otabuol kaBévog ek Ttwv omolwv ival TPooPLoUOG
TouAdylotov F makétwy

o (ap)!Sp(y—z+F ap, ap) = mA\0o¢ 6 Awv SLadOopETIKWY TPOTIWV HE TOUG OTOLOUG
UropoUV va KatavepnBolv ta MOKETO, TToU Tpoopilovtal os otabpolg Kabévag ek
TWV omolwv gival MPoopLopog Touldyiotov F makETwy, otoug oTabuolc autolg

o F-1 (2—2{;2[(l—l)az]—Zf;wﬂ(al)) (y—[Z—Zfzz(l ap]-Zm al)) way)t _ ywopevo

w= ay way, (whaw
TIoPAyOVIWY, eVOC yLa KaBe Stadopetiki Tt tou w € [2, F — 1]. O moapdyovtac ya
KaBetunw € [2,F — 1] 1ooUtatL Ye To YWOUEVO TwV TTOPAKATW TPLWV TTOPAYyOVIWY:
F F
o (Z_Zl=2[(l_l)gl]_zhwﬂ(al)) = TAARBOC AWV TWV SLOPOPETIKWY TPOTWY HE

TOUG OTIOLOUG UIopPOoUV va eTAEYoUV oL oTaBpol kaBgvag ek Twv omolwv givatl
TIPOOPLOUOC OKPLPWE W TTAKETWY
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F F—
o (3’ -[z-Xi=.0 “/lvlc)l]—21=$+1(l “l)) = NMARBOC GAWV TWV SLAPOPETIKWY TPOTIWV HE

TOUC Omoiou¢ UImopoUlV va eMIAEYOUV T TIAKETO KOBOEva €K TwV omoiwv
npoopiletal og oTaBUO 0 OMoLoG Elval TIPOOPLOUOG AKPLBWG W TIAKETWV

o % = nANRBo¢ OAwV SLaPOPETIKWV TPOTWV UE TOUG OTOLOUE UImopouV va

KatavepnBboulv ta MaKETA, TOU Mpoopilovtal o oTaBuolg KaBEvag ek Twv
omnolwv elval IPoopLoUOC akpLBWG W MOKETWY, 0TOUG OTOOUOUC AUTOoUC

AkoAouBel n duoki epunveila cUVOETWY MOCOTATWY TIOU XPNOLLOTIOLOUVTOL OTOUG
TLOPAYOVTEG TNG IOOOTNTAG SUCCq, g y.--ap

o z—Y [l —1)a;] = mAAB0G oTABUGV KABEVAG EK TWV OMOIWV Eival TPOOPLOUAS
TOUAQXLOTOV €VOG TIAKETOU

° Zf=w+1(al)= mANBo¢ otabuwv KoBEévog €K Twv OMOIWV Eival TPOOPLOUOS
TouAdytotov (w + 1) mokétwyv

o z-YF ,(la) = mhiBog makétwv kaBéva ek Twv onoiwv mpoopiletal og oTabud o
ormolog eival mPoopLoHOC aKPLBWG EVOC TTOKETOU

o Y1 . (la) = m\ABog nakétwy kaBéva ek Twv omoiwv TpoopileTal o oTadud o

omnoiog eivaL mpooplopog touAdyiotov (w + 1) maketwy, e§APOUPEVWY TwV OTABUWY
eKelvwv KaBEvag ek Twv omolwv gival mpooplopdg touhdylotov F makétwy

MNa mo Tmapactotiky €ynon NG ¢uoLkAg epunveiog Tou TUMOU Yyl
(y =2 zkat F < y) tng oxéong (4.101), tov napabetoupe {ava wg akoAolBwg:

e Av(y=zkalF <y), tote:

Pr{Aps1(y) = z] =
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( F F emiAoyn oTtabuwv mov o kabévag
z-Fa Z= =541 (LaD) z= Y=l elvat mpoopioude 21 makétov
lpl e s ;
M
MY z—=Y" [(l-1a
arp=u agp_1=0 as=0 a,=0 l—Z[( ) l]

uetabéoels takétwy wov mpoopi{ovral
ge otaBuois kabévag ek Twv omolwv
elvatpooplouds =1 makeéTov

eMloyN TakéTwY mov mpoopidovtal
o€ aTabuois kabévag ek Twv omoiwvy
elvat mpoopilouds =1 takétov

F
y
<Z—Zf=2(l az)) Z—;(l a;) |!

Katavoun (y—z+F ag)
SLXKEKPLUEV WY TAKETWY OE AR
SLaKEKPLUEVOUS TTAOUOVE DOTE
Kabévag va slvat Tpooplonds
2F maKétwv

¥ l-1
(Z l_zii )al]> (@) Sp (y =2+ F ag, ar)

emloyn ay, oTabudv uew € [2,F—1] kabévag ek Twv omoiwv
elvat mpooplouds axpLfos w TakéTwv

emiloyn oTabumv Tov o kabévag
slvatmpooplauds =F makéTtwv

nAn6o¢ otab uwv kabévag ek Twv nAn6o¢ oTtabuwv kabévag ek Twv
omolwv elvat tpoopiouds 21 makétov  omoiwv slval Tpooplouds 2(w+1) makétwy

| —YI0-Dal - Shwer(@)

\ ”
nAn6o¢ makéTwy mov Tpoopi{ovial og oTabuols
nAn6o¢ makéTwy mov Tpoopifovral mov sivat kabévag mpoopiopuds =(w+1)
og oTabuoils mov o kabévag sivat Takétwy, gfatpovuévwy Twv otabuwv
TpoopLouds akptfws 1 TakéTov Tov kabévag eivat mpooplouds 2F TakeéTwv

y - (z— Zf:z(l a)) - 1= w+1(l a)
wa,,

N

o
|

[ury

S
Il
N

NN

eMIAOY TakéTwY OV Tpoopi{ovtal oe atabuoivs kabévag amd tovg
omoiovg elvat TpoopLouds akptfigw € [2,F—1] makétwv

katavoun (w ay,) SLakeKPLUEVWY TAKETWY
og ay, SlakekpLUEVoUs oTal noics £ToL wote
Kabévag Tovg va gival TpoopLouds akplf s w TaKéTwy
—_——
|
(w ay)!
\ (whaw

(4.102)

Omou:

_{1, avy >z
0, avy=z

0 = {Md=s, yias €[2,F—1]
s Mgss, yias =F
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Zuvomtikd, n oxéon (4.102) neplypddel pabnpatikd to kdtwo:

=  EmAéyovrtal pe 0AouG Toug Suvatolg TPOTouC oL otabpol kabévag ek Twv omolwv
elval MPoopLOPOG TOUAAXLOTOV EVOG TIOKETOU.

=  Ta makéta mou npoopilovral os oTtabuoulc, KaBEvag ek Twv omolwv eival TPoopLoUOG
w =1 makétou, Sev emAéyouv TOu¢ OTABUOUC TPOOPLOHOU TOoug (otnv Tpaln,
“gruAéyouv” teAeutala Toug evamopeivavteg otabpoug).

=  QOlotaBuol, kabévag ek Twv omoiwv eival mPooplopdc w = F maketwy, Sev emAéyouv
To TaKkETo ToU Tpoopilovtal o autoug (otnv mpafn, “emAéyouv”’ TeAeutaiol
TAlPVOVTOC TA EVOTTOUELVAVTA TTAKETA).

* [ OAeg TG untoAouneg nepumtwoelg (w € [2, F — 1]), emhéyovtal téco ol otabuotl
TIPOOPLOKOU OCO KAl Ta TTOKETA TIoU Tipoopilovtal og auTolC.

4.2 EnaAnBsuon yevikoL TUMou pe xprion SWI-Prolog

Ztnv evotnta auth, enaAnBgvoupe Tnv opBotnTa Tng oxéong (4.101) péow kwdika
SWI-Prolog.

3tabdo 1: Anuioupyia OAwv TwWV EVSEXOUEVWV KOl KATOUETPHNON OOWV TANPOUV TIC
npodlaypapsec

210 0TAS10 AUTO, TEPLYPAPOULLE TOV TPOTIO LE TOV OTtoL0 0 KWwdLKAC Prolog Snuloupyetl
oMo ta Suvatd evdexopeva (mAiBoug MY) kat KaTtapetpd 6oa TANPOUV TLC TipoSLaypodEC yia
Tov UTtoAoyLopo tng mbavotntag tng oxeong (4.101) ya edopeva y, z, M, F > 1.

MNa tov Aoyo autd, ypagape otn yAwooa mpoypoappatiopol Prolog ta e€ng
KoTnyopnuarta:

Katnyopnuoa 1: Avtiypadet N to mAnboc ¢popég to otolxeio K os pia Alota Kat tnv emotpédet
oto 3° 6pLopa.

repl(_K,0,[]):-true, !.
repl(K,N,[R|Rs]):-
NewN is N-1,
R=K,
repl(K,NewN,Rs).

Katnyopnuoa 2: TormoBetel to otolyeio K og OAeg Tig miBaveg B£oeLg pLog umtapyoucoc Alotag
otolxeilwv [L|Ls]. To anotéAeopa emotpédetal oto 3° dplopa.

vale_stoixeio_se_lista(_K,[],[]):-false.
vale_stoixeio_se_lista(K,[L|Ls],[R]|Rs]):-append(L,[K],R),Rs=Ls.
vale_stoixeio_se_lista(K,[L|Ls],[R|Rs]):-vale_stoixeio_se_lista(K,Ls,Rs),R=L.

Katnyopnua 3: TomoBetel ta otoyeia tng Alotag [K|Ks] e 6Aoug Toug Suvatoug Tpomoug o€
pLo uttdpyovoa Aiota otoweiwy [L|Ls]. To amotéAdeopa eniotpédetal oto 3° dplopa.
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vale_lista_se_lista([],R,R).

vale_lista_se_lista([K|Ks],[L]|Ls],R):-
vale_stoixeio_se_lista(K,[L|Ls],Res),
vale_lista_se_lista(Ks,Res,R).

Katnyopnuo 4: Aéxetal w¢ eicodo to MANBog K Twv SLaKEKPLUEVWY OTOLXELWY, TIOU T
oupBoAilel wg tn Alota [1,2,...,K], kol to MARBo¢ M Twv SLAKEKPLUEVWY CUVOAWV (Tou Ta
opxLkoTiolel w¢ Kevd) Kot emiotpedel kabBe dopd, péow tng Alotag List, Evav Stadopetiko
TPOTIO KATOVOUNG QUTWY TWV OTOLXELWV 0€ QUTA T CUVOAQL.

ftiakse_topothetisi(K,M,List):-repl([],M,Adeia_doxeia),
numlist(1,K,Mpales),
vale_lista_se_lista(Mpales,Adeia_doxeia,List).

Katnyopnuoa 5: Aéxetal wg elcodo pla Alota Alotwv L, TOU ovamoplotd pUla KOTOvVoUn
TIOKETWVY 0€ otaBuouc, kat entotpédel oto R pla Alota kaBe otolyeio tn¢ omolag loouTal e
TO TANBOG TWV MAKETWY TNG CUYKEKPLUEVNG KATOVOUNG TIOU TIPoopioTnKav otnv avtiotown
Alota-otabuo t™g Alotag Awotwv L. T mapadewypa, pe eicodo ™ Alota
L=[[1,2],[8],[3,6],[4,5,7]], Ba emiotpadel n Aiota R=[2,1,2,3].

ftiakse_lista_me_pli8os_stoixeiwn([L],[R]):-length(L,R).
ftiakse_lista_me_pli8os_stoixeiwn([L|Ls],[R|Rs]):-
length(L,R),ftiakse_lista_me_pli8os_stoixeiwn(Ls,Rs).

Katnyopnua 6: BonBntikd katnyopnua yia to Katnyopnua 7.

skorarei_Z_help([],_F,0,true):-true,!.

skorarei_Z_help([L|Ls],F,Z,Res):-
L<F,
Znew is Z-L,
skorarei_Z_help(Ls,F,Znew,Res).

skorarei_Z_help([L]|Ls],F,Z,Res):-
L>=F,

Znew is Z-F,
skorarei_zZ_help(Ls,F,Znew,Res).

Katnyopnua 7: Bpiokel av otnv Alota AloTwv L, n omola avamaplotd Uilo KATOVOH TIAKETWY
og otabpoug, £xoupe Z opbwe AapBavopeva makéta otav kKabe otabuoc Stabétel F>1 Séktec.
Av vay, tote emotpédel Res==true.

skorarei_Z(L,F,Z,Res):-skorarei_Z_help(L,F,Z,Res),Res==true.

Katnyopnua 8: Anpoupyel 6Aoug Toug TPOToUC Katavoung Y to mARBog moketwy e M 1o
TANB0G oTaBuoUg Kal MPOoUETPA, otnv kaBoAkn (global) petaBAnth epituxies, pévo toug
TPoémoug Omou Z akplBwg makéta Aappavovtol opBd amd TOug MPOOPLOHOUC OTav KABe
otaBuog Slabetel F>1 Sékteg.

metra_tis_periptwseis_epituxias(Y,M,Z,F):-
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ftiakse_topothetisi(Y,M, List),
ftiakse_lista_me_pli8os_stoixeiwn(List,Pli8os_stoixeiwn),
skorarei_Z(Pli8os_stoixeiwn,F,Z,Res),Res==true,
nb_getval(epituxies, Timi),

NewEpituxies is Timi+1,
nb_setval(epituxies,NewEpituxies).

Katnyopnua 9: ‘Eva kotnyopnua mou smiotpédel mavta false. Qotdoo, kavel ta €€AG: TpExeL
ue backtrack OAgg TIC TiOavEG TIEPUTTWOELG yla TO KaTnyopnua
metra_tis_periptwseis_epituxias. AUTO £XEL WG MOPATTAEUPN CUVETIELO VO TIAPEL N KAOOALKNA
MeTABANTA epituxies TNV pLéyLotn Suvath T TNG.

gurna_fail(Y,M,Z,F):-

metra_tis_periptwseis_epituxias(Y,M,Z,F),
false.

Katnyopnuoa 10: Edapuolel oto if clause to katnyopnua gurna_fail. Otav to teleutaio
vuploel false, To Katnyopnua 10 Ba emiotpéPel otnv PetaPAnTh Successes TNV HEYLOTN
Suvartr) TN tng KaboAwkn g LeTaBANTAC epituxies.

vres_tis_epituxies_eksantlitika(M,Y,Z,F,Successes):-( gurna_fail(Y,M,Z,F)
-> false
; nb_getval(epituxies,Successes)

).

Katnyopnua 11: Katnyopnua ylo tThv ebpeon tou AnBoug Epituxies twv evdexopévwy Omou
akpBwg Z to mAnBoc makéta AapBdavovtal opbBd amod Toucg MPoopLoUoUg otav Y to mARB0og
TAKETA KATOVEROVTOL o M to mARBo¢ otabpolg pe Tov kabévay toug va Stabétel F>1 S£kteg.

metra_epituxies(M,Y,Z,F,Epituxies):-
nb_setval(epituxies,0),
vres_tis_epituxies_eksantlitika(M,Y,Z,F,Epituxies).

Mo TNV yévwnon OAwv Twv evEEXOUEVWY KAl TNV KATAUETPNON TOU TTANBOOUG eKElVwY
omou akpBwg Z 1o mAnBog makéta Aappdvovtal opbd amd Toug MPOOPLOUOUE otav Y to
TANB0¢ akETa kataveépovtal o€ M 1o mANBog otaboug e Tov KaBévav toug va Stabétel F>1
To TTANB0G SEKTEC, TPEXOUUE TO KATNyopnua metra_epituxies(M,Y,Z,F,Epituxies), omou:

e M =10 mAnBog Twv otabuwy,

e Y =10 mMANB0G TWV MAKETWY TIOU KOTAVEHOVTAL 0Tou¢ M To mARBo¢ otabuoug,

o 7 = 10 akpBég mARBo¢ twv makétwv mou {ntdpe va AndOoulv opba amd toug
TpoopLopoUg,

e F =10 mAnboc twv dektwv ava otabpo, émou F>1, kot

e Epituxies = to mMAABoC twv evdexopévwv Omou akpwg Z to mARBog Takéta
AapBavovtal opBad amnd Toug MPooPLoUOUG.
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To katnyopnua metra_epituxies B£tel TNV KaBoAlkn LeTafANnTh epituxies otnv TN
UNG&EV Kal, otn cuvéxela, KaAsl To katnyopnua vres_tis_epituxies_eksantlitika.

To katnyopnuo vres_tis_epituxies_eksantlitika, oto if clause tou if-then-else,
edapuolel To katnyopnua gurna_fail, To onoio €xel w¢ anotéAsopa n KaBoAwkr petaAntn
epituxies va  aufnBel péxpt TNV péywotn TR NG  To  KaTnyopnua
vres_tis_epituxies_eksantlitika mavta oto téAog pmnaivel oto else clause omote oto Successes
TALPVOUE TNV HEYLOTN QUTH TLUN.

To katnyopnua gurna_fail katadépvel va mdel tTnv KaBoAikr petaBAntn epituxies
OTNV HEYLOTN TIUNAG TNG W €€NG: Emlotpédel mavta false adol mponyoupévwg £xeL TPEEEL Pe
backtrack OAeg TG TuOaVES TIEPUTTWOELG yla 10 KaTnyopnua
metra_tis_periptwseis_epituxias(Y,M,Z,F).

To katnyopnua metra_tis_periptwseis_epituxias(Y,M,Z,F) yevva OAa ta Suvotd
evbexopeva kotavoung Y to minbocg nakétwv oe M to mARBo¢ otabpolg (XpnoLLOTOoLWVTOC
To Katnyopnua ftiakse _topothetisi), eAéyxel yla kabBéva amo autd av to mARBog Twv opbwg
Aappovopevwy TOKETWY €lval (00 pde Z  (XpnOLUOTIOLWVTIAG TO  KATNyopruota
ftiakse_lista_me_pli8os_stoixeiwn kal skorarei_Z) kat, av vat auto Loyvel, aufdvel Katd éva
TNV KaBoALKH HeTaBANTH epituxies.

MEVEL TWPA VoL LEPLYPAYPOUE TOV TPOTO Yévwnong Twv MY to mARBo¢ evexopévwy
Tou yivetal péow tou Katnyoprpatog ftiakse topothetisi(K,M, List).

To katnyopnua ftiakse topothetisi(K,M,List) maipvel w¢ elcodo to mARBog K twv
SLOKEKPLUEVWYV TTAKETWVY Kal To TARB0¢ M Twv SLaKekpLUEVWY 0TOBUWY Kal emloTtpédel KABe
dopa, péow tng Alotag List, Evav SLapopeTikd Tpomo Katavoung twv K to mAnBog makeétwy
otou¢ M to mAnBog otabuolc. To mapanmavw To METUXALVEL WG e€NG:

o KaAel apyka to kotnyopnua repl([],M,Adeia_doxeia), To omoio ¢tiayvel tn Alota
Adeia_doxeia mou neptéxel M to mAnBog adeloug otabuouc.

e KalAel otnv ouvéxela to katnyopnua numlist(1,K,Mpales) yia va Snuloupynost tn
Alota Mpales=[1,2,3,...,K] Twv K T0 mARB0¢ SLAKEKPLUEVWVY TTAKETWV.

o TéMog, kahel To katnyopnua vale_lista_se_lista(Mpales,Adeia_doxeia,List), To omoio
naipvel tn Alota Twv K to mANRBo¢ dlakekpLlUévwy TakéTwyv Mpales Kal KaTavEEL Ta
TIAKETA AUTA PE OAoUG Touc duvatoug Tpomouc otnv Alota Adeia_doxeia twv M 10
TANB0¢, Adelwv ap)Lka, otabuwv. Kabe dopd, Evag vEO TPOTOG KATOVONG OO TOUG
Suvartolg srotpedetal otn Alota List.

To katnyopnua vale_lista_se_lista([K|Ks],[L|Ls],R) Aettoupyel wg €€Ac:

e Xpnoluomolwvtag To Katnyopnuo vale_stoixeio_se_lista(K,[L|Ls],Res), tomoBetel t0
maketo K pe 6Aoug Tou duvatoug TPOTIOUC OTNV KATAVOUN TAKETWY O OTABOUOUC
[L]Ls] kot emiotpédel oto Res kdBe dpopa €vav tETolo Tpormo. lNa kabévav Tporo Res,
KOAEL TOV £QUTO TOU QVASPOULKA TIPOKELUEVOU va. Bpel GAOUG Toug SuvaToug TPOTIOUC
TOMOBETNONG TWV UTIOAOLTIWV TTAKETWV (KS) 0TNV Katavoun makETwy o otabuolg Res
eniotpedovtag Kabe tETolo Tpomo oto R.

e H avadpopn TeEAEWWVEL Pe TNV TomoBEtnon pag kevng Alotag makeétwy ([]) oe pla
UTIAPYOU OO, KOTAVO U TIOKETWY o€ otaBpolg, éotw R, va emtotpédel tnv R.
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To katnyopnua vale_stoixeio_se_lista(K,[L|Ls],[R|Rs]) maipvel to makéto K kat 1o
tomoBetel og OAeg TIG TUOAVEG BEOELG LG UTIAPYXOUCOG KATOVOUNG TIOKETWY O OTOBHOUG
([L|Ls]) pe to maketo K:

e gite va npoopiletal otov 1° oTabuo (mepimtwon
vale_stoixeio_se_lista(K,[L|Ls],[R|Rs]):-append(L,[K],R),Rs=Ls.),

e &ite va mpoopiletal o€ KATOLOV aTtd TOUG UTIOAOUTOUG OTABOUG e TNV avaSPOULKA
edappoyr Tou €auTol TOU KATNYOPNUATOC OTNV TomoBETnon Tou makeétou K otnv
KOTOVOUN TIOKETWV oe otaBuoug Ls (mepimtwon
vale_stoixeio_se_lista(K,[L|Ls],[R|Rs]):-vale_stoixeio_se_lista(K,Ls,Rs),R=L.).

InUeLwVETOL OTL ota Tapandavw dgv AapBavetal umoPLy n oelpd TtomoBETnong Twv
TIAKETWY 0€ KABE 0TaBUO (OTWE aKkpLPWC EMITACOEL TO LOVIEAO HaG).

2tadlo 2: Z0ykpLon anoteAsoudrwy

KaBwg n Prolog &ev pmopel va pog dwoel thv akpifela mou B£Aloupe yla tnv
avanapaotaon MoAU pikpwv Sekadikwy aplBuwy, o kwdikag Prolog yla tnv amotipnon tg
oxéong (4.101) (katnyopnua upologismos_typou(M,Y,Z,F,Res) tou Mapaptipatog B) dev
urohoyilel mBavotnteg ald tnv mooodtnta Res n omnoia woovutat pue PriAps,(y) = z] MY,
SnAadn avamaplotd To mMARB0g Twy evoexoUEVwyY og KaBEva amod ta onoia £XoUUE OKPLBWG Z
10 MANBog 0pBwg AapBavopeva MAKETA amd TOUG TIPOOPLOHOUG OTav Y To TANB0oG maketa
Kotavépovtal oe M to mAnBog otabpolc kal kabe otabuog dtabétel F > 1 &ékteg. Etoy,
omote {ntdpe tov UmMoAoylopd tng avtiotoxng mbavotntag, Pr[Aps.(y) =2z], T
anotéAeopa Res mou eniotpédel To Katnyopnua upologismos_typou(M,Y,Z,F,Res) Siatpeitatl
pe tnv moootnta MY, kdvovtag xprion tou be calculator tou bash, yia va AdBoupe tnv
{ntoLpuevn mBavotnta pe akpifela 15 Sekadikwv Pndiwv.

210 otddlo auto, Intdaue va emainbsvooupe OtL To MARBOC Res ou emiotpédel To
Katnyopnua upologismos_typou(M,Y,Z,F,Res) tooUTal Le TNV T TNG petaPAntig Epituxies
ToU eMLOTPEDEL TO KOTNYOopnUa metra_epituxies(M,Y,Z,F,Epituxies), TTou TAPOUGCLACTNKE OTO
Ztaduo 1.

Mo 1o Adyo auto, ypaape os Prolog, petafl GAAWY, TA TAPAKATW KOTNYOPHLOTA:

Katnyoépnua 12:

upologismos_typou_me_egrafi(M,Y,Z,F,Res):-
upologismos_typou(M,Y,Z,F,Res),
write(Res),write('\n').

Katnyoépnua 13:

generatorVStypos(M,Y,Z,F):-

metra_epituxies(M,Y,Z,F,Epituxiesl),
write('Katametrimenes epituxies: '),
write(Epituxies1),

write('\n'),

write('O typos dinei: '),
upologismos_typou_me_egrafi(M,Y,Z,F,Epituxies2),
write('\n'),

( Epituxiesl=:=Epituxies2
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-> write('Swsto!\n')
; write('Vre8ike la8os!!\n')

).

To katnyopnua generatorVStypos(M,Y,Z,F) tunwvel U0 oKEPALOUG TIOU KaBEvag
Tou¢ avadépetal oto MARBoC Twy evdexouévwy os kKaBéva amd ta onoia akplBwe Z to mAndog
makeTa Aappavovtal opBa amd toug ouvollkd M to TARBo¢ otaBuoug otav Y to mARBog
TIAKETA KATAVEUOVTOL O£ AUTOUG Kal KaBe otabuog dtabétel F>1 6ékteg. O 1°° €€ autwv
oolTal ME TNV TN NG MeTaPAnTAG Epituxies mou emotpédel 1O  KATNYOPNUA
metra_epituxies(M,Y,Z,F,Epituxies), evw o 2° LooUtal Pe TNV TN TG HETAPANTAG Res mou
ETLOTPEDEL TO Katnyopnua upologismos_typou(M,Y,Z,F,Res). AkolouBel €Aeyxoc 1tNng
LOOTNTAG TWV SU0 AUTWV AKEPALWV TUTIWVOVTAG «Swsto!» og mepintwon wootntog f «Vre8ike
la8os!!» atnv avtiBetn nepintwon.

Mpodavwg, ylta 6Aoug Toug cuvSuaououg Tiuwv Y, Z, M, F>1 yla toug omoiouc tpe€apue
TO Katnyopnpa generatorVStypos(M,Y,Z,F), n opBotnta tng oxéong (4.101) emaAnBeltnke.

2taéto 3: EAsyyog tou adpoiouarog twv mdavotitwv

O tpoémog emaAnBeuong MOV TAPOUCLACTNKE ota XTddla 1 kal 2 eival o mAfov
aodaAng yia tnv eniBefaiwon r N tng opBOTNTOC EVOG AMOTEAECUATOC TTOU TIPOKUTIEL OO
TNV anotipnon tng oxéong (4.101). Autd oupBaivel kaBwg yevvd ta MY 1o mAnBog duvatd
evbeyopeva kot abpoilel to MARBoC auTwV Omou akpLPWS z makéta Aappdavovtal opba amno
TOUC IPOOPLOUOUC.

O AOyog OUWG yLla Tov omoio n opBotntd tou ival adtaudpiopnTntn (yévvnon oAwv
TWV eVOEXOUEVWY) amoTeAel TapAAANAQ KAl TO LEYOAO TOU UELOVEKTNUA: N TIOAUTTAOKOTNTA
ToU €lval eKBETIKN WG TIPOG TO TANB0G Y TWV TTOKETWY TIOU KATAVEPOVTAL oToug M to mAnBog
otaBuoug (O(M?Y)). Aebopévou ot z < y < min(M, N), o xpdvog mou Ba amattovvrayv yla
va eAéyéoupe tnv opBdtnta tng oxéong (4.101) ywa peydAeg Tipeg twv M, N kat ywa Zevyn
TWLWV Y, Z yloL To oTtolol 0 UTIOAOYLOPOG TNG TILBAVOTNTAG AUTAG EXEL VONUA, ELVOL TIPOYLOTLKA
TEPAOTLOC (08 EUAOYO XPOVLKO SLACTNUA UMOPOUE va eAEYEOUE TNV opBOTNTA TNG OXEONG
(4.101), pe tov TpoOMO MOU Meplypadnke ota Ftadia 1 kat 2, povo ya tipeg M < 11).

Ta noapandvw pag e€wdnoav otnv avalntnon evog AAlou, 1o ypryopou Kot pollkou
Tpomou eléyxou tnG opbotntag tng oxeong (4.101). Autog Baoiletal otnv akoAoubn
napatipnon, 6t SnAadn, mpémnet yla Sedopéva M, N va LoxUeL:

y
PrlAps1(y) =z] =1 (4.103)
z=0
1, LooSuvapa:
y
M) Pridpsi () = 2] = M =
z=0
y
> > (M Pridps, () = 21) = MY (4.104)
z=0
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KaBotL 1o mpoypapud pag oe Prolog Kal, OUYKEKPLUEVO, TO KATNyopnua
upologismos_typou(M,Y,Z,F,Res) umoAoyileL kot emiotpeédel otnv petaPAnt) Res tnv
noooétnta MY Pr[Aps,(Y) = Z], évag ypriyopog é\eyxog tng opBdtntag tng oxéong (4.101)
nephappavet, yio dedopéva M, Y, F > 1:

e To tp&fLuo Tou Katnyopnuatog upologismos_typouyia 0 < Z <Y,

e TNV abpolon Twv avtioToLYwV aMOTEAECUATWY TIOU EMLOTpEPovTal otn PeTtaPAntn Res
Ko, TENog,

e TNV oUykpLon autol tou adpoiopatog pe Ty mocotnta MY.

AkolouBel to katnyopnua my_check(M,Y,F) mou ypadape os Prolog kot to omolo
ulorolel Ta poavadepoOUeVaL:

Kotnyopnua 14:

my_check(M,Y,F):-

nb_setval(epituxies_gia_check,0),

numlist(0,Y,Lista_apo_0_ws_Y),

( member(Z,Lista_apo_0_ws_Y),
upologismos_typou(M,Y,Z,F,Epituxies),
nb_getval(epituxies_gia_check,Ep),
NewEp is Epituxies+Ep,
nb_setval(epituxies_gia_check,NewEp),
false

-> false

; nb_getval(epituxies_gia_check, Telikes_ep)

),

write('Successes='),

write("\n'),

write(Telikes_ep),

write("\n'),

write('MAY='),

write("\n'),

MstinY is MAY,

write(MstinY),

write("\n'),

write('\n'),

( MstinY=:=Telikes_ep

->write('Mia xara!')

;write('LATHOS!')

).

Onwc akplBwE EyLVE e TN XPrioN TOU TPOTIOU TIOU TtepLlypadnke ota tadia 1 kat 2,
€toL kAl ebw n opBoTnTa TG oxéong (4.101) npodavwg emPeBalwvetat. QoTOC0, UTIAPXEL
mBavotnta o TPomog eAEyxou Tou Itadiou 3 va yuplosl AavBoopéva (Kol xwpic auto va yivel
avtiAnmtd) 1o owotd dBpotopa (MY) otnv mepimtwon mou n oxéon (4.101) Swoel
TouAdylotov U0 AavBaopéva anoteAéopato.
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KedpaAaio 5: MapkoBiavi avaduvon

H anddoon tou mpwtokoAlou meplypadetal pe pia MapkoBLavr alucida Stakpitol
xpovou (discrete time Markov chain). H katdotaon tou uno egétaon ocuothuatog SnAwveTtol
wg X, uec =0,1,2, ... 0 aplOUOG TOU XPOVIKOU KUKAOU, OTIoU X £VOG aKEPOLOG OPLOUOG TTOU
Aappavel Tég oto dtaotnua [0, M] kot cupBoAilel To MARBOG Twv EVEPYWV OTABUWY TNV
£vapén Tou Xpovikol KUKAOU c.

Opiloupe wg @p(x,y, z) T0 ywopevo g mBavotntag y to mAnbog emttuxwy and x
To MANB0G (emava)uetaddoelg mokeTwy ota N to ARB0¢ AoyLkd KavaAla i thv mibavotnta
z To MARB0¢ 0pBwg Ao BaAVOUEVWY TTAKETWY OTTO TOUG TTPOOPLOHOUG, VA XPOVIKO KUKAO, Otav
n Swktuakn dtemadr kaBe otabuol dlabétel F > 1 ouvtovilopevoug S€KTeG. Alvetal amo tnv
oxéon [2]:

Pp(x,y,z) = Pr[S(x) = y] Pr{Ar(y) = z] 1)

Q¢ q; ,, opiletal n und ocuvBkn TMBAVOTNTA VOl ETUXELPFCOUV VA EMAVAUETASWOOUV
Me TBavotnta py I ard Toug n 1o MARB0G evepyol g oTaBOUG KATA TN SLAPKELX EVOG XPOVIKOU
KUKAOU. Alvetal amo tnv oxéon [2]:

qin = bin(n,i,p;) (5.2)

Emniong, wg Q; , opiletal n um6 cuvBrkn TBAVOTNTA VA ETUXELPACOLY VAL LETASWOOUV
pe mbavotnta p i ano toug (M — n) mAnBog eAevBepoug oTabuolGg Katd tn SLApPKELD EVOG
XPOoViKoU KUKAou. Alvetal amo tnv oxéon [2]:

Qin = bin(M —n,i,p) (5.3)
omou:

bin(i,j, p) = (}‘) pA—p), iz] (5.4)

H MapkoBavh aAuciba {X,., ¢ = 0,1,2, ... } elvat areplodikr, OLOyEVAG KaL apeiwtn.
O mBavdtnteg petdpoong oe éva PApa P;; = P[X 41 = j | X, = i], oL onoieg meptypddouv
TNV TBavotnTa va EXOUE j evepyoUg otabuolc otnv apxr Tou xpovikou kUkAou (¢ + 1) étav
oTNV apxn Tou XPovikoU KUKAOU ¢ elyape i evepyouc otabuoulg, yia ¢ = 0,1,2, ..., Sivovtal
Qo TLG MOPOKATW OXEOELS [2]:

o [epimtwon A: av to MANBOG TwV eVEPYWV OTABUWY HEWWBEL KATA Pl TocoTnTA
peyaAUTtepn amo to mAnBog twv Aoykwv kavaAwy (dnhadn j < i — N), tote:

e [lepimtwon B: av to mANRB0o¢ Twv evepywv otaBpwy petwdel akplBwe éco to mAnBog
Twv Aoykwv kavoAlwv (dnAadn j = i — N), tote:

Pij = Qo,i qn,i ®r(N,N,N) (5.6)
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e [epimtwon I: av To MARBOC TWV eVEPYWV OTABUWVY MOPOUCLACEL eV Helwon aAld
KOTA ML TIOOOTNTA MLKPOTEPN amod to MANRBo¢ Ttwv Aoywkwv kavoAlwv (SnAadn
i— N <j<i),ote:

Pij =
( M—i N-m n+j-i
ZQm,i z Qn,iz Pr(n+mi—j+m+sm+i—j)
m=0 n=i—j s=0
min(M—i,N=1—i+j min(M—-m,N) N-m+j—i—1

m=0 n=max(N+1-m,i—j+2) s=0
min(M—i,N—1-i+j) i N-1-m—i+j
+ Z Qm,i Z An,i Z Pr(n+mi—j+m+sm+i—j)
\ m=0 n=N+1 5=0

(5.7)

e [epimtwon A: av to MARB0C TwV evepywv oTabuwv napapeivel apetafinto (6nAadn
j =1i), tote:

ij —

zqnl(pF(n 00)+CIOL Z le(pF(m m, m)

mm(M i,N—-1)

={ + Qni ) Pp(n+mm+s,m) (5.8)
) Z >

m=1
min(M—i,N-1) N—1-m
+ Z Qm,i Z n,i Z d)p(n +m,m+s, m)
. m=1 n=N+1-m s=0

e Nepinmtwon E: av 1o mARBog twv evepywv otabuwv avénbel (dnAadn j > i), tote:

Pij =
i
Qj-ii Z qni Pr(J —1+n,0,0)
=0
min(M—j,N+i—j) N-m+i—j n—i+j
=< + z Qj—i+m,i z Qn,i Z Pr(j—i+n+mm+s,m) (5.9
m=1 n=0 s=0
min(M-j,N-1) i N—1-m
+ Z Qj—i+m,i Z qn,i Z Qr(j—i+tn+mm+s,m)
m=1 n=N+1-m—j+i s=0
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MEétpa amobdotikotnTac

Adol n MapkoBlavhy aivoiba {X,, ¢ =0,1,2...} eivar gpyodikr, oL TuBavoTnteg
MOVIUNG KOTAOTAONG MMOPOUV VOl UTIOAOYLOTOUV €TIAUOVTOG TO 0KOAouBo olothnuo
VPOUULKWYV glowoewy [2]:

n=mP (5.10)
M
Zni —1 (5.11)
i=0

orou P eivaw o mivakag petaaong pe ototxeia tig rubavotnteg P;; ko 7 ival éva Stdvuopa
- VPO LE oTolyela TIq TBavOTNTEG LOVIUNG KATACTOONG TT;.

JUVETIWC, TO TOPATIAVW CUCTNUO YPOUULKWY EELOWOEWV YPADETAL WG EEAC:

POO P01 POM
Pio P P
[rmo 71 - 7wy ] = [100 70q -+ 7] 10. H w
i PMO PMl PMM
k 7T0+7T1++7TM:1
Ty 7T0P00+T[1P10+"‘+7TMPM0
( T _ 7TOP01+T[1P11+"'+7TMPM1
:{ Ty n0POM+7T1P1M+"'+7TMPMM

7T0+ 7T1+"'+T[M=1

T[()P()0+T[1P10+“'+7TMPM0 =T[0 (512_0)
7TOP01 + 7T1P11 + -+ T[MPMI = T4 (512 - 1)

= : 5
7TOPOM+7T1P1M+"'+7TMPMM =T[M (512_M)
Tot Ty 4ty =1 (5.13)

AnAadn, yw va unohoyiooupe Toug (M +1) to mARBog ayvwotoug
g, Tq, ", Ty, TPETIEL VAL EMUAUCOULE TO Mapanavw cvotnua (M + 2) 1o mAnB6og ypoppkwy
eflowoswv. H dawopevikd nepiten e§lowon (5.13) elval anapaitntn kabwg ot (M + 1) 10
mAnBog eflowoelg (5.12 —0), (5.12—-1),:+,(5.12 — M) elvar ypapuka e§apTnUEVEC.
TeAwa Aowutdv SloBétoupe éva ovotnua (M + 1) to mARBoG ypappKwy €§LOWOEWY LE
(M + 1) 1o mARBog ayvwotoug, To onoio AUvoupe (T.x. he tn péBodo amaioidnrg Gauss) yla
TOV UTIOAOYLOUO TwV TILBAVOTHTWY HOVLLNG KATAOTACNG TT;.

H umo ouvlnkn 6tédeuon Sy (i) opiletal wg n avapevopevn TR tou MARBoUG Twv
0pBwWC AOUPBAVOUEVWV TIOKETWY ATO TOUG TIPOOPLOMOUE KAt TN SLAPKELA EVOG XPOVIKOU
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KUKAOU, 6edopévou OTL To TTANBOC TwV EVEPYWV OTABUWY OTNV apXr TOU XPOVIKOU auTOU
KUKAou elvat i, 6tav n Siktuakn Stemadn kabe otabuol Slabstel F cuvtovi{Opevoug SEKTEC.
Atvetal ano tnv oxéon [2]:

Sp(D) = E[Acp|X. =] =

( N M—i i N—k
Z k Qm,i Z In,i Z Ppr(n+mk +s,k)
k=1 m=0 n=0, s=o

m+nz2k,
=9 m+nsN (5.14)
N-1 M-i i N—-1—-k
+ ) k) Qmi n,i Dr(n+mk + s, k)
\ k=1 m=0 n=0 s=0
m+n=N

H péon tun tng StéAeuong LovIUNG Kataotaong Sy divetal anod tnv oxéon [2]:

M
Sp = ESe@] = ) $p() m; (5.15)
i=0

H péon tyun tou mABoug Twv evepywv oTtaBpwv Povipng katdotaong B Sivetal ano
v oxéon [2]:

M
Br = E[i] = Z i m; (5.16)

O umo6 ouvBnkn pubuog elcddou S;y, (1) opileTal wg N AvapevOpEVN TR Tou TTARBoug
Twv adifewv VEWV TTOKETWVY KATA Tt SLAPKELA EVOCG XPoVikoU KUkAou, Sedopévou OTL TO
TIANB0G TWV EVEPYWYV CTABUWY OTNV apxr TOU XPOVIKOU auTtoU KUKAOU glval i. Alvetal amo tnv
oxéon [2]:

Sin(i) = E[Hclxc = i] =M - i)p (5.17)

H péon twun tou puBuoul el0660u poving katdaotaong S;, Sivetal anod tn oxéon [2]:

M
= E(M — )pm; (5.18)
i=0

YT HoOvVIUN Kataotaon, Oa mpémnet va loxVeL [2]:
Sg=(M—-B)p (5.19)

SnAadn, otn Poviun kataotaon, Ba MpEMeL n Héon T TNG SLEAeUong Sk va LoouTal UE TN
péon TN Tou puBpoUl e10660U S;yy, ePpdooV, Aoyw twv oxecewv (5.11), (5.16), (5.18), yia to

Sin LOXUEL:
M M M
Sin = Z(M Dpm; = (Mz T — Z im; )p =(M - B)p (5.20)
] =0

i=0
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H kaBuotépnon Dy opiletal wg n péon T tou MARBoUG TWV XPOVIKWY KUKAWY TIoU
£Vl TIAKETO TIEPLUEVEL LEXPL TNV 0pBH Tou ANPN amo toug pooplopols. Yriohoyiletal and to
vopo tou Little [13]:

Dr=1+— (5.21)

Q¢ mbavdtnta anoppudng Prejr opiletal 10 mOC00TO TWV EMITUXWE LETASIEOUEVWY
OTa AOYLKA KOVAALO TIOKETWV TIOU amoppidpOnkav amno Toug mpoopLopouc, ava Xpoviko KUKAO,
AOYW TWV CUYKPOUOEWV OE QUTOUG OTN UOVLUN KAaTtdotacon Kol S€8opévou OTL N SIKTUaKN
Slemadn kabe otabuou Slabitel menepaocpévo mMANBog F > 1 cuvtovilopuevwy SeKTWwVv.
Alvetal ano tnv oxéon [2]:

Sno rc SF

Prejp = (5.22)

STlO rc
OMoU Sy, ¢ N OLEAEUON POVLUNG KATAOTOONG OTOV TO PALVOUEVO TWV CUYKPOUCEWY OTOV
Tpooplopo Sev AapPavetal kaBolou umoYw [11]. Mpodavwe, autr TautileTal PE TNV
SLEAEVON SEr_, 00 TIOU TIPOKUTITEL KATOXPNOTLKA OTTIO TLG OXEOELG LOLG KAVOVTOG XProN TG OXEONG
(3.2).

Mo TV oUYKPLON, ETUAEYNOAV OL TLUEG EKELVEG TWV P TIOU AVTLOTOLXOUV OTLG EYLOTEC
TWEG Sy rec (Max) kat Sp(max). Onote:

Sno rc(max) — Sp(max)

Sno re(Max)

Prejp(max) = (5.23)
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KepaAaio 6: AplOuntika anoteAéopata

Y& aUTO To KEDAAALO, TTAPOUCLAJOUUE TA APLOUNTIKA ATTOTEAEGLATA TTOU TIPOEKU AV
and TN padnuatik avaluon, pe tn Ponbela twv omolwv amotydtal n amodoon Tou
ocuotAuartoc. H amddoon autr emnpedletal Kal LEAETATAL WG TTPOC TIC £EAC TLAPAUETPOUG: i)
TO MARB0G TWV KOVAALWV TIOU GUYKPOTOUV TO TIOAUSLAUALKS SikTuo, ii) To MARB0G¢ Twv oTabpuwy
oto Siktuo Kal i) To MANBog Twv cuVToVIOPEVWY SEKTWV ava oTaBOUO.

MNa tnv eaywyn TWV AMOTEAEOUATWY, Bewprnoape OTL €vag eVePYOC OTAOUOG
npoomnaBfel va EMAVOUETASWOEL TO OVETITUXWS METASIOOUEVO TOKETO He otabepn
rmuBavotntap; = 0.3.

6.1 Anédoon ywa dedopévo F > 1

e OQUTAV TNV €VOTNTA, TMOPOUCLAIOUME TNV UEAETN TNG OUUTEPLPOPAC TOU
cuotAuartoc yla dedopévo ANBog cuvtovi{opevwy Sektwy ava otabuod, F > 1. Onwg nrtav
OVAUEVOUEVO, TIPOEKUE OTL N cUUTEPLPOPA TNG cuoTuatog yia dedopévo F > 1 umakoUel
oTou¢ (6loug KOVOVEG UE TNV cupmepldpopd Tou cuotnuatoc otav F =1, n omola €xel
ovaAuBel os mponyoUpeveg pehéteg [2].

TNV apxn tng evotnTac, LEAETAUE TNV anddoon Tou cuothpatog yia dedopeva M, N
KOoLF = 2.3t ouvéXELa, CUYKPLVOULE TNV armodoon Tou cuoTruoTog yia dedopévo F = 2 evw
petafaroupe elte To MARBOC TWV KAVOALWY TIOU CUYKPOTOUV To TOAUSLAUALKO SikTuo, gite
10 MANB0G Twv oTtaBuwv Tou SikTtuou.

To Ixnua 6-1 mapouotdlel thv StEAeuon S wg cuvAPTNON TNE MLBAVOTNTOG YEVVNONG
p otav kaBévag amo toug cuvodikd M = 100 otaBpolg Slabétel F = 2 ouvtovi{OpEVOUG
OEKTEG Kal To MOAUSLAUALKO Siktuo cuykpoteitat and N = 75 kavaAia. Napatnpoupe oTL, yla
Twég p < 0.1, n dLéAeuon S aufavel pe akplBwg Tov 16Lo pubuo pe Tov omoio augdvel to p.
2tn ouvéxela, kat yia Tipeg 0.1 < p < 0.4, o pubuog avénong tng SiEAeuong S mapapevel
HEYANOG av Kol pLelwVETaL KaBwg to p aufavel. MNa tipég p = 0.4, To cloTNUA ELCEPKETAL OE
KopeopO kabwg n avgnon tou p obnyet o avénon tou S Tou OpwG Sev elval TOco aLedNTH.

H epunvela €ykeltal oto OTL yla UKpEG TIHEG Tou doptiou, 0 < p < 0.1, t600 TO
dALVOUEVO TWV CUYKPOUCEWV 0T KAVAALD 000 KOl TO GOLVOUEVO TWV CUYKPOUCEWY OTOV
T(POOPLOUO (ZXNUA 6.2) TAPAPEVOUV LOXVA, UE OMOTEAECUA N SLEAEUGCN TOU GUOTHHATOC
TIPOKTLKA va Tautiletal pe Tov pubud eloddou. MNa peyalltepeg OUWE TIUEG Tou dopTiou,
p = 0.1, ta 6o autd dawvopeva yivovtal evTovoTepa, e AMOTEAECHLA VA QUEAVEL ONLOVTLKA
1o MANBOC¢ TV evepywv oTabuwv B, omwg Seiyvel To IxNua 6-3. ZUYKEKPLUEVA, CUUDWVA LE
T0 IXNua 6-2, yia tpeg 0.1 < p < 0.4, to dawopeVo TwWV CUYKPOUCEWV GTOV TIPOOPLOKO
yLVETOL QPKETA EVTOVOTEPO HE TNV aUENON TOU p evw OEUVETAL PE UIKPOTEPO PUBUO yla
p = 0.4, kaBwg yLa TETola poptia To GAVOUEVO TWV CUYKPOUOEWY OTA KOVAALA Elval UTO
TIou Kuplwg meplopilel Tnv anddoaon tou cuotnpatog. uvenwg, ywa 0.1 < p < 0.4, n avénon
Tou TANBOUG TWV evepywv otabuwv B elval amotédeopa Kupiwg tng emibpaocng Tou
$ALVOLEVOU TWV CUYKPOUCEWV OTOV TPOOPLOUO evw, Yo p = 0.4, to B au§avel kupiwg Adyw
ToU GALVOUEVOU TWV CGUYKPOUOEWV oTa KovdaAlo. OL TIpéG Tou Mivaka 6-1 emiBeBotlwvouy
QUTEG TLG TTOPOTNPHOELG.
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30 T

M=100

S (packets/time cycle)

L i L L L | L L

0 0.1 0.2 03 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1
p (probability of generation of a new packet)

Ixnpa 6-1. AiAeuon S wgmpogp yiao M = 100, N = 75k F = 2.

0.012 -
M=100
N=75
001+ F=2
pl=0.3
0.008
T 0.006 -
[
0.004
0.002
5 I | | I | I | | I J
0 01 0.2 03 0.4 05 0.6 0.7 08 0.9 1

p (probability of generation of a new packet)

IxApa 6-2. MBavotnta andppudng oTov MPoopLoud Prej wg mpog p yla

M =100, N =75kl F = 2.
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M=100

F=2
p1=0.3

B (busy stations/time cycle)

0 L l 1 | | 1 L 1 1
0 01 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 A,
p (probability of generation of a new packet)

IxApa 6-3. Evepyoi otabuoi B wgnpogp yla M = 100, N = 75 kal F = 2.

petapacn p | petaBoAn S petapfoAn B uetapoln Prej
0.1 - 0.2 +71.58% +263.98% +464%
0.2 - 04 +35.21% +143.32% +148%
0.4 - 1.0 +13.97% +60.40% +36%

Nivakag 6-1. MetafoAn tng diEAeuonc S, Tou MANBoUG Twv evepYwV OTABUWY B KoL TNG
muBavdtntag anoppung otov pooplopo Prejyia M = 100, N = 75, F = 2 kat Stddopeg
UETOBAOELG TOU P.

To Ixnua 6-4 mapouocialel tv kabuotépnon D wg cuvdptnon tng mbavotntag
vévwwnong p otav kabévag amd toug ocuvoAikkd M = 100 otabupoug Swobeétel F =2
OUVTOVL{OMEVOUG GEKTEG Kal TO TOAUSLAUAKO Siktuo ocuykpoteital and N = 75 kavaAla.
Mapatnpoupe otL n kabuotepnon D avfavel pe tv avénon tou p. H epunveia autol Tou
yeyovotog dev givat mpodavig adou, kabwg augavel to p, au§dvel T0co n SEAeuon S 600
KoL To MARBo¢ Twv evepywv otabuwv B. Qotdoo, onwg emiBeBatwvel o Mivakog 6-2, pe tv
auvénon tou p, au&avel o Adyog tou A BoUG Twv evepywv oTaBuwv mpog tnv Stéheuon, B/S,
apa kat n kabBuotépnon D n onola e§aptdtal and autdv (oxéon (5.21)).
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35—

25/

D (time cycles)

15

1 | | 1 | | | | 1
0 0.1 0.2 03 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1
p (probability of generation of a new packet)

Ixnpa 6-4. KaBuotépnon D wgmpogp yia M = 100, N = 75k F = 2.

p B (evepyol otaOpoti) S (rmokéto/Xpovikd KUKAO) D (xpovikoi kUkAoL)
0.1 5.08 9.50 1.53
0.2 18.49 16.30 2.13
0.4 44.90 22.04 3.04
1.0 72.02 25.12 3.90

Nivakag 6-2. MARBo¢ evepywv otabuwv B, Sléheuon S, kat kaBuotépnon D yio M = 100,
N =175 F=2kaup=0.1,0.204,1.0.

To Ixnuo 6-5 mapouaotdlel tnv kabuotépnon D wg ocuvaptnon tng Stéheuong S otav
kaBévag and toug ouvoAikd M = 100 otaBbuoug dlabétel F = 2 ouvtovi{Opevouc SEKTEC Kol
To TOAUSLAUALKG biktuo ouykpoteitat amd N =75 «kovdAwa. Mapatnpolpe OTL N
kaBuotépnon D elval avfouoa cuvdptnon tng StEAeuong S, emBeBatlwvoviag Ta mapanavw
CUUTEPAOLATAL.
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D (time cycles)
o
n
T

15

0 5 10 15 20 25 30
S (packets/time cycle)

IxAua 6-5. Kabuotépnon D wg npog tn dtédevon Syia M = 100, N = 75 koLl F = 2.

MetaBoAn tou mAndouc twv kavaiiwv N

To Ixnua 6-6 mapouotdlel tnv mbavotnta andppupng oTov MPooplopd Prej wg
ouvaptnon tng mbavotntag yévvnong p otav kabevag amod toug cuvoAikd M = 100
otaBuoug dlabétel F = 2 ouvtovilopevoug SEKTEG yLa SLAdopEeC TUEG TOU TARBoUC KaVaALWY
N. Mapatnpoupe 6tL n mBavotnta andppupng otov nmpooplopd Prej eival, yia Sedopeva
M, F,p, wa avgouoa cuvdptnon tou mAnBoug kavaAlwv N. H epunveia €yKeLTaL 0To YeYovog
otL n avgnon tou N yio dedopeva M, F,p obnyel otov meploplopd tou Gpavopevou Twv
OUYKPOUOEWV OTa KOovAAla Tou TOAUSLOUALKOU SIKTUOU Kal, Katd ouvémela, ofUvel Tnv
enidpaon tou GaALVOUEVOU TWV GUYKPOUCEWY OTOV TIPOOPLopo. Me aAAa Adyla, kabBwg to
MANB0GC TwV KOVOALWY TOU TOAUSIOUAIKOU SIKTUoU aUEAvel, TEPLOCOTEPO TIAKETA
MeTASISovVTOL EMITUXWG OTA KavaAla, yeyovog mou aufdavel tnhv mbavotnta tpla n
TEPLOOOTEPA TIAKETA VA Ttpoopilovtal otov (510 oTabuo, omoTe AMOPPINTETAL LEPOC AUTWV.
MNa napadeypa, yia p = 0.9 n mbavotnta andppuPng otov npooplopd Prej eivar: 0.50%
via N =50, 1.03% yia N = 75 kat 1.60% ywa N = 100.
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0.018 —

0.016

0.014

0.012

Prej

0.008

0.006

0.004

0.002

0 0.1 0.2 03 0.4 05 0.6 0.7 0.8 0.9 1
p (probability of generation of a new packet)

IxApa 6-6. MBavotnTa andppudng otov MPoopLoud Prej wg mpog p
yia M =100, F =2«katN = 50,75,100.

Mapd To yeyovog OtL n avgnon tou N yla dedouéva M, F,p odnyel oe avénon tng
muBavétntag andppuPng otov mpooplopd Prej, n StEAevon S augdvel, onwg daivetal oto
Ixnua 6-7. Anhadn, ebodoov meplocdTePA TTAKETA LETASISOVTAL ETITUXWCE OTA KAvAALa KABwg
au&avel to MARBOC Twv KavaAlwv, TEPLOCOTEPA TIOKETA AdpBdavovtal opBd amd Toug
Tpooplopouc. Evtoutolg, n avénon tng diEAeuonc S Sev eivatl avaioyn aAAA UIKPOTEPN TNG
avénong tou N adou, kabwg to N aufdvel, 6Ao Kal Tio TIOAAQ, Ao T TEPLOCOTEPA HEV,
ETUTUXWG HETOSLOOMEVA TIAKETA OTA KAVAALA CUYKpOUOVTOL OTOV Tipooplopo (Mivakag 6-3).
MNa napadeypa, yia p = 0.9 to S auéavel kata: 37.43% otav to N avéavel katd 50.00%
(uetaBaon N = 50 - N = 75) kat kata 20.62% otav to N avavel kata 33.33% (uetafoaon
N =75- N =100).
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35 T T T T T T T

M=100
30

~
G

~
=3

S (packets/time cycle)
—
G

10

| | | | | | | |
0 01 0.2 03 0.4 05 0.6 0.7 0.8 0.9 1
p (probability of generation of a new packet)

IxApa 6-7. Atéheuon S wgmpogp yiao M = 100, F = 2 kot N = 50,75,100.

Avtiotolya pe tnv 8iédevon S, n kaBuaotépnon D pewwvetal kabwg avéavel to N yla
dedougva M, F, p (Zxnua 6-8), mapd tnv avgnon tng mbavotntag andoppudng oTov poopLopd
Prej. Auto cupPaivel ylati, kaBwg au§dvelto N, AlyoTEPA TAKETO CUYKPOUOVTAL OTA KOVOALL
Tou ToAUSLaWALKOU Siktuou. Evtoltolg, n peiwon tng kabuotépnong D dev elvat avaioyn
oAAQ pkpOTEPN TNG avénong tou N adoul, kabwe to N auédvel, 6Ao Kal 1o MoAAQ, amno ta
TIEPLOCOTEPOA. HEV, ETUTUXWE METASLOOMEVA TIAKETA OTO KOVAALQ OUYKpOUOVTAL OTOV
npooploo (Mivakag 6-3). Na napadeyua, yiap = 0.9 1o D pewwvetat kata: 27.78% otav to
N av€avet kata 50.00% (petaBaon N = 50 - N = 75) kat katd 17.69% otav to N avgavel
katd 33.33% (petafaon N =75 - N = 100).

M=100
F=2
p1=0.3

D (time cycles)

i | | |
0 0.1 0.2 03 0.4 05 0.6 0.7 0.8 0.9 1
p (probability of generation of a new packet)

Ixnpa 6-8. Kabuotépnon D wgmpogp yia M = 100, F = 2 kau N = 50,75, 100.
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KaBwg auéavel to N, kat yla dedouéva M, F, p, to mAnBog twv evepywv otoBuwv B
MELWVETAL, OTWE daivetal oto IxNua 6-9. Onwg kot pe Tnv kabuotépnon D, To MARBog Twv
EVEPYWV oTaBUWV B pelwvetat AlyoTtepo amnod 0co aufavel To mAnBoc twv KavoAlwv N, Adyw
™G auvénpévng emibpacng Tou GaLVOUEVOU TWV CUYKPOUGEWY OTOV TIPoopLopo (Mivakag 6-3).

B (busy stations/time cycle)

©
=3

=3
S

=

o
=]

I
=)

&
S

w
=

~
S

-
15

o

M=100
F=2
p1=0.3

N=100

01 0.2 03 0.4 0.5 0.6 0.7
p (probability of generation of a new packet)

0.8 0.9

Ixnua 6-9. Evepyol otaBuol B wgnpogp yia M = 100, F = 2 kat N = 50, 75,100.

P petafacn N | petaBoAq N | petapoAn S petapoAy D | petapoAn B
0.1 50 - 75 50.00% +3.26% —18.18% —37.30%
75 - 100 33.33% +1.37% —9.80% —27.15%
0.2 50 - 75 50.00% +12.80% —27.05% —33.39%
75 - 100 33.33% +5.81% —15.02% —24.99%
0.4 50 » 75 50.00% +27.55% —29.14% —20.95%
75 - 100 33.33% +13.79% —18.09% —16.93%
0.9 50 -» 75 50.00% +37.43% —27.78% —9.44%
75 - 100 33.33% +20.62% —17.69% —7.90%

Nivakag 6-3. MetaBoAn téhevong S, kaBuotépnong D kat mARBoug evepywv otabuwv B
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MetaBoAn tou mAnSouc¢ twv otaSuwv M

To Zxnua 6-10 napouctdlel Tnv mBavotnTa andppubng otov nmpooplopd Prej wg
ouvaptnon tng mbavotntag yevvnong p otav 1o nmoAudStauAikd Siktuo cuykpoteital anod
N = 50 kavaAla kat kaBe otabuog dabctel F = 2 ouvtovilopevoug SEKTEG yla dLddopeg
TIHEG TTARBoUC TwV otabuwv M. Mapatnpoupe OtL n mbavotnta anoppung otov mMPoopLoud
Prej eivay, yia dedouéva N, F, p, pa ¢bivouca cuvdaptnon tou mAnBoug twv otabuwv M. H
EPMUNVELQ EYKELTOL OTO YEYOVOG OTL N avénon tou M ywa dedopéva N, F,p obnyel oe peiwon
™¢ mbavotntag va mpoopilovial Tpla 1 MEPLOCOTEPA ETUTUXWG HETASLOOMEVA OTA KOVAALLL
TAKETA OTOV (610 OTABUO KABWGE OUTA TAEOV KATOVEUOVTOL O TIEPLOCOTEPOUG oTaBUoUC. MNa
napadeypa, ya p = 0.9 n mBavotnta andppubng otov mpooplopod Prej sivat: 1.56% yia
M =50, 0.94% yia M = 70 ka1 0.50% ywa M = 100.

0.018

N=50
0.016
0.014

0.012

0.01

Prej

0.008

0.006

0.004

0.002

0 01 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1
p (probability of generation of a new packet)

Ixnpa 6-10. MiBavotnta anoppudng otov poopLlopod Prej wg mpog p
yia N =50, F =2«katM = 50,70,100.

To Ixnua 6-11 mapoucialel tnv StEAeuon S wg ouVAPTNON TNG TLBAVOTNTAS YEVVNONG
p 6tav to moAuSLauAkd Siktuo cuykpoteitat and N = 50 kavaAia kat kabe otabpog Slabetet
F = 2 ouvtovilopevoug 6£kteg yla diddopeg TipéC mAnBouc twv otabuwv M. Napatnpole
otL n Stehevon S eivay, ywa dedopéva N, F,p, pa avgovoa cuvaptnon tou mARBoug Twv
otaBuwv M. To yeyovog auto 6ev eival mpodavég kabwg, yia Sedopeva N, F,p,
napatnpouvral Ta e€n¢ Vo aviikpouopeva datvopeva: i) avénon tou M obnyei og avénon
Tou doptiou Kai, dpa, aUENon Twv CUYKPOUCEwWY oTa KavaALa Kat ii) avénon tou M odnyel o
peilwon tng mBavotntag Tpio 1 TEPLOCOTEPA EMITUXWE LETASLIOOUEVA OTO KAVAALA TTAKETA VO
npoopilovtat otov (6lo otabuo, €dOooV AUTA KOTAVELOVIAL TIAEOV OE TIEPLOCOTEPOUG
otaBbuolg, SnAadn Lelwon TwV CUYKPOUCEWY OTOV POOPLOUO. MapdAa autd, to Ixnua 6-11
Seiyvel oty, yla dedopéva N, F,p kat avénon tou M, to képdog oe Stédeuon mou odeiletal
OTNV HELWON TWV OUYKPOUCEWY OTOV IPOOPLOUO UTEPTEPEL TN {NUiag TTou ipokaAel og auThVv
N LOXUPOTMOLiNcN TWV CUYKPOUCEWV oTa KavaAla, ondte n StéAsvon avfavel. MNa mapadsyua,
ya p = 0.9 n télevon S (o€ makéta ava Xpoviko kUkAo) eivat: 15.11 yia M = 50, 16.89 yia
M =70«kat18.15yia M = 100.
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S (packets/time cycle)

0 | | | | | | | | |
0 01 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1
p (probability of generation of a new packet)

Ixnpa 6-11. Atedevon S wgnpogp yla N =50, F = 2 ke M = 50,70, 100.

6.2 ZUyKplon anddoong yla petafariopevo F > 1

To IxAua 6-12 mapouctalel tnv StEAeuon S wg ocuvaptnaon tng mBavoTnTag yEvwnong
p otav M = 100 otaBuotl enkowvwvouv péow N = 75 KavoAlwy ylo TG TEPUTTWOELG OTIOU:
i) To Ppavouevo Twv CUYKPOUOEWV oToV TPoopLlopd Sev Aappavetat unoPwv (no rc — No
Receiver Collisions) kat ii) yta mAnBoc¢ cuvtovilopsvwy Sektwv ava otabuo F =1,2,3.
Mapatnpoupe otL, yia Sedopévn tipn p = 0.2, n Stédevon S elval av§ouoa ouvaptnon tou F
KO, OTIWG AVOLLEVALE, LEYLOTOTIOLETAL OTAV TO GALVOIEVO TWV CUYKPOUCEWV OTOV TIPOOPLOUO
Sev AapPavetal umoPv. H spunveia €ykettal mpodavwe oto OTL, ylo UEYAAEG TIUEC TOU
doptiou, avédvovtag to MANB0G Twv SeKTWV ava oTabud, MeEPLOCOTEPA TTOKETA Ao BdavovTal
0pBA amod TOUC TPOOPLOKOUG avA XPOVIKO KUKAOo. H mepimtwon mou to ¢alvopevo twv
OUYKPOUGCEWV OTOV TPOoopLopd dev AapBavetal untdPy povrehomoleital wg kabe otabudc va
€xeL F — oo mArBog Sektwv kat apa, ya dedopévo p, Ba mapouotdlel tnv péylotn StéAeuon
adoU Kavéva TOKETO GV AMOPPLTTETAL OO TOUG TPOOPLOKOUG. MNa mapadelypa, ylo p = 0.9
n S&léhevon S (oe makéta avd Xpovikd KUkAo) eival: 25.19 otav 1o dawopsvo twv
OUYKPOUCEWV OTOV TIPoOoPLopO Sev AapPavetal umtdPty, 21.94 yia F =1, 2493 yia F = 2
kat 25.17 yia F = 3.
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30 T T T T T T T T

= norc

S (packets/time cycle)

| | | | | | L |
0 01 0.2 03 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1
p (probability of generation of a new packet)

Ixnpa 6-12. Atehevon S wgmpogp yiao M = 100, N = 75 otav: i) 1o pavopevo
TWV CUYKPOUCEWV OTOV TTPoopLopo dev AapBadavetal umoPv (no rc) katii) F = 1,2, 3.

Qotooo, and 1o IxAUa 6-12 eival davepo oOtL, ya avfavopevo mAnBog dektwy ava
otabud, n 6éEAeuvon S: vy tég p < 0.1 mapapével oxebov oUeTAPANTN, yld TEG
0.1 <p < 0.2 mapouvolalel pkpn avgnon kot povo yla TEG p = 0.2 PBeAtiotonoleital
ONUAVTLKA. H Ttapatripnon autr) LoXUpOoToLeiTal armod To Ixpa 6-13 mou mapouctdlel Ty el
toLG % petaPoln tng Stéheuoncg S wgmpogp yiao M = 100, N = 75 kabwg petaBaivoupe ano
TNV ayvonaon Tou GpaLVOUEVOU TWV CUYKPOUCEWV OTOV TPOooPLopo os F = 1,2, 3. H epunveia
£YKELTOL OTO OTL, YLO LUKPEC TLUEG Tou doptiou, Ta Alya makéta mou petadidovral emTuywe
oTa KavaAla €xouv pLKpn mbavotnta vo mpoopilovtal otov (810 oTtabuo, Le amotéAsopa va
Aappavetal opBa armod Toug MPoopLooUG To 6lo MARBOG MaKETWY (Ta TEPLOGOTEPA Ao OO
UETAS0ONKAV EMITUXWG OTO KAVAaALa) avefdptnta amnd to av kabs otabuodg Slabétel évav n
TEPLOOOTEPOUG OEKTEC.

JUVETIWG, Yo JKPEG TIHEG p < 0.2, oL F = 2 8€KTeG €lval apPKETOL TIPOKELUEVOU N
Sl1EAeuon vo. IPOOEYYIOEL UE LKAVOTIOLNTLKA aKPiBElO TNV TIUA TOU Ut €XEL Otov Oev
Aappavetal kabBoAou umoPLv To GALVOUEVO TWV CUYKPOUCEWV OTOV TPOOPLOMO, dnAadn
LOXVEL OTL Sp_y = Spprer Y@ p < 0.2, Mopoha aUTE, ylo PEYOAUTEPEG TLUEG TOU P, TO
dALVOUEVO TWV CUYKPOUOEWV OTOV TPOOPLOUO TPakTIKA e€aleidetal yia F = 3, adol
Sp=3 = Spore, VAP = 0.2, To amotéAeopa auto lval TOAU onpavtko adou povo pe F = 3
ouvtovi{Opevoug 6£KTeg ava otabuo pmopsi Kavelg va metlxel tnv Stéleuon mou Ba
TIETUXOLWVE av Xpnoluomnolovoe F € [4,00) 6ékteg ava otabud, To onolo ouviotd tepdoTia
g€olkovounon nopwv. OL TIEG Tou MNivaka 6-4 eMIPBERALWVOUY QUTA TO CUUMEPACHLATA.
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p (probability of generation of a new packet)

Ixnpa 6-13. Enti toig % petafoln tng StéAeuong S wgmpogp yiao M = 100, N = 75 kata
NV HeTaBacn amo v ayvonon Tou GaLvouEVOU TWV GUYKPOUCGEWY OTOV IPOOPLOUO OF
F=1,23.

Avaloya cupumnepdopata Pe tnv ent tolg % petaBoln g StéAeuong S mpokUTTOUV
KoL ard 1o ZxfApa 6-14, mou mapouotdlel Tnv mbavotnta andppupng otov pooplopd Prej
wg ouvaptnon Ing mbavotntag yévwnong p otav M = 100 otabuol emkowwvouv
xpnowwormowwvtag to N =75 kavaddo Ttou moAuSLOUAKOU  Siktuou  yla  TARBog
ouvtovL{opevwy Sektwy avd otabud F = 1, 2, 3. AnAadn, oxvel oti: Prejr—, = 0.00%, ywa
p < 0.2 kot Prejp_; = 0.00%, ywa p = 0.2. EvOeIKTIKEG TIHEG TNG TBavoTNTAg amoppung
Prej yla SLadopeg tipég twv p, F napatiBevral otov Nivaka 6-4.

- F=1
———F=2
F=3

M=100
N=75

pl=0.3

109 | | | | | | | | | |
0 01 0.2 03 0.4 05 0.6 0.7 0.8 0.9 1
p (probability of generation of a new packet)

Ixnua 6-14. MNibavotnta andppubng otov npooplopd Prej wg npog p
yiaaM =100, N=75ka F =1,2,3.
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To IxAua 6-15 mapouaotalel tnv kabBuotépnon D wg cuvaptnon tng StéAeuong S yla
TIC TIEPUTTWOELG OTOU: i) TO POLVOUEVO TWV CUYKPOUCEWV OTOV TIPOOPLoUO Sev Aappavetal
uTrtoPLv kat i) yla mAnBog cuvtovilopevwy Sektwy avad otabuo F = 1, 2, 3. Mapatnpole otL
n avénon tou MARBouCg Twv SeKTWV ava otabuo, ektog and tnv avénon g StéAevong S,
ouvtehel otnv peiwon tng kabuotépnong D. Qotd00, TMPOKELWEVOU VO TIETUXEL KAVELG
SLEAevon Sy e KL kaBuotépnon Dy, e, OV XpeLdleTal VO SamavioeL TEPLOCOTEPOUG ATt
F = 3 6ékteg ava otabuod, adoul oxUeL OTL: Spog = S ¢ KO Dp—g = Dy e OL TUEG TOU
Mivaka 6-4 emBeBaLWVOUV QUTEG TIC TAPATNPOELC.

45—

* norc

3.5

D (time cycles)
w
T

25

15
S (packets/time cycle)

IxAua 6-15. Kabuotépnon D wg npog T Stédevon S yta M = 100, N = 75 étav: i) 1o

dALVOUEVO TWV CUYKPOUCEWV OTOV IPOOPLoUO dev AapBavetat umoPv (no rc) ko

i)F=1,2,3.

P | uetaBoAy S | petaBoA S | petapoAn S | Prejp_, | Prejr_, | Prejp_3 | netafoAn D | petaBoAn D | petapoAn D

norc - norc - norc - norc - norc - norc -

F=1 F=2 F=3 F=1 F=2 F=3

0.1] —1.89% 0.00% 0.00% 1.93% 0.05% 0.00% +13.82 +0.66% 0.00%
0.2] —6.06% —0.31% 0.00% 6.22% 0.31% 0.01% +19.43% +0.95% 0.00%
03] —9.27% —0.55% 0.00% 9.30% 0.59% 0.03% +19.47% +7.63% 0.00%
09] —12.90% —1.03% —0.08% 12.87% | 1.03% 0.06% +15.28% +1.04% 0.00%

Mivakag 6-4. MetafoAr tng Steheuong S, mBavotnta andppuhng otov mpooplopd Prej kot

F=123.
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To Ixnua 6-16 mapouolalel tnv HEyLoTn TBavotnTa andpplPng oTov POOPLoUO
Prej(max) yuo M = 100, N = 50,75,100 kot F = 1, 2, 3. Onwg akplBwg nepLpévaye, 1o
Prej(max) eivat $Bivouca cuvdaptnon tou F yia dedopévo N. H epunveia éykettat oto otL,
KaBwg To MANB0C¢ Twv Sektwv ava otabud auiavel, To GoLVOUEVO TWV CUYKPOUCGEWY OTOV
MPoopLopd e€oobevel, emMoOpévwg TePLOCOTEPO TIOKETA Adppdvovtal opbda amd Ttoug
T(POOPLOMOUG ava Xpoviko KUKAo. Ma mapadewypa, yia N =50 n péyiotn mbavotnta
anoppwng otov mpooplopd Prej(max) eivaw 8.79% ywa F =1, 0.50% vy F = 2 kot
0.02% ywa F = 3.

Akopa, n mbavotnta Prej(max) sival avéouoa cuvdptnon tou N yia dedopévo F.
H epunvela €ykettat oto Ot kabwe To MANB0G Twv KAvoALwY aUuEAvel, To GALVOLEVO TwV
OUYKpOoUOoEWV ota KavaAla e¢aoBevel, pe anotéAeoua To GpalVOUEVO TWV CUYKPOUCEWV OTOV
TIPOOPLOKO va yivetal evtovotepo. To tedeutaio cupPaivel ylati, yla peyalutepo mAnBog
KOVOALWY, TIEPLOCOTEPO TIOKETOL KOTOVEUOVIOL OTOUC TIPOOPLopOUG (Yl Ta omola £xel
nponynBel emtuxnig HeTAdoor Toug ota KavaAla Tou TTOAUSLOAUALKOU SLKTUOU), EMOUEVWS
augavel n mBavotnta touAdywotov (F + 1) makéta va mpoopilovtal otov 6o otabud. Na
nopadewypa, ywa F = 3 n mbavotnta Prej(max) eivar 0.02% ywa N =50, 0.06% yia
N =75ka10.12% ywa N = 100.

ATO TG tedeutaieg SUo mapatnpnoelg, n petdpaocn and F = 2 oe F = 3 amnoktd
peyaAUTepn afia kabwg To TMANB0C TwV KavaAlwy Tou MOAUSLOUALKOU SIKTUOU aUEAVEL, UE
touc F = 3 6ékteg ava oTtaBpo va sival apKeTol WoTe PakTka va e€aleidetal to patvopevo
TWV OUYKPOUCEWV OTOV TIPooPLopo. MNa mapadeypa, yiao N =50 kat F =2 n Tun tou
Prej(max) eivar 0.50% kot pewwvetat oe 0.02% vy F =3, evw yia N = 100 ko F = 2
elvat Prej(max) = 1.64% kaiywa F = 3 pewwverat og 0.12%.

Prej(max)

50 75 100
N (channels)

Ixnpa 6-16. Méylotn mBavotnta anoppung otov npooplopod Prej(max)
yia M =100, N =50,75,100 kL F = 1, 2, 3.
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Ta Ixnuota 6-17, 6-18 kat 6-19 emaAnBevouv Ta MAPAMAVW CUUIMEPACHOTA LAG.

-
1=

G
Ty

-
o
IS
T

Prej

N=50
~i=i= N=75
— N=100

M=100
pl=0.3

| | | | | | | | | |
01 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1
p (probability of generation of a new packet)

IxAua 6-17. MiBavotnta andppudbng otov npooplopnd Prej wg npog p
yiaM =100, N =50,75,100kal F =1, 2, 3.

-
1=

>
T

=
1=

G
T

Prej

10

10°®

107

T,

108

T

| | | L | | | | L |
0 01 0.2 03 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1
p (probability of generation of a new packet)

10

Ixnua 6-18. MiBavotnta andppudng otov Mpooplopd Prej wg npog p
yaa N =50,M =50,70,100 ko F = 1, 2, 3.
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Prej(max)
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Ixnpna 6-19. Méylotn mBavotnta anoppudng otov npooplopod Prej(max)
yio M =50,70,100, N = 20,30,50 kaL F = 1,2, 3.
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Noapaptipata

Napdptnua A: OpBotnta - akpifela TWV AMOTEAECHUATWY Kol
XPOVOG EKTEAEONG TWV MPAEEWV

H amotipnon tng andédoong Tou cuoTAUATOC Ba NTAV [La OXETIKA eUKOAN Sladikaaoia
av 8ev pag evllédepe N PeyaAn akpiBela Twv aMOTEAECUATWY KAl 0 XpOVOC OAOKANPWONC TwV
MPAEewV. M0 CUYKEKPLUEVA, O XELPLOMOG TIOAU HKPWV/UEYAAWY apLBUWV Kol OL TIPAEELS LE
QUTOUG o€ pa yYAwooa onwe n C Snuioupyouoe mpoBAnuoto 0pBOTNTAC TWV AMOTEAECUATWY
(m.x. oe mepimtwon &laipeong e €vav TMOAU HIKPO 0plOUO ylo TNV €VUPECN KATIOLAG
mOavoTNTAC TPOEKUTITAV TEPACTIA VOUUEpPO Ta omoia {£deuyav katd MoAU amd to va
ouvexilouv va avamaplotouv Tilavotnteg). Adetépou, oL TIOAAEC TAPAUETPOL TOU
ocvotnuatog (M, N, F,p), yia dladopeTikoug cuvOUAOHOUG TwV OTMolwV EMPETE va ylvel n
amotipnon Kal LEAETN TNG amOS00NCS TOU CUOTAUATOG KABWG Kat n oxediaon Twv KATAANAWY
vpadlkwy pe xprnon &vog epyadeiou onmwg to MATLAB to omolo apyel kdBe ¢dopd va
«ONKWOEL», KATECTNOE EMITAKTLKA TNV AVAYKN yla Lelwon Tou Xpovou eKTEAEONG TwV TPAEEWV
yio dedopeva M, N, F, p.

A.1 OpBotntTa - akpifeLla TWV ANMOTEAECUATWY

TNV UMOEVOTNTA QUTH TEplypadovTal oL TPOMmoL HE TOug omolou¢ AUCOUE TO
MPOBANUA TG aKpiBELAG TWV ATOTEAECUATWY YLO LEYAAEG TIHEG Tou M (r.x. M = 100) kot
N <M, etaodaiiloviag tnv o0pOOTNTA TWV ONOTEAEOUATWY yla KAaBe ouvduaoud
napapétpwv M, N, F, p.

A.1.1 Xprion GMP library yia op9dtnta - akpiBeia npaewv pe noAv pkpous/usydAouc
apuduoucg

H GNU Multiple Precision Arithmetic Library (GMP) amoteAel pépoc tou GNU project
Kat eival pla dwpeav BLBAoBNRKn yla aplBuntikég mpdtelg aubaipetng akpifelag oe
T(POCNUACUEVOUC AKEPALOUC, pPNTOUG Kol aplBpolg Kvntrg umtodtactoAng. H GMP mpakTika
Sev £xeL MePLOPLOPOUG WG TIPOC TNV aKPIPELA EKTOC ATIO TOUC MEPLOPLOKOUG TTou eMIBAANEL N
LV N TOU JUNXOWVAOTOG O0TO OTtolo auth TpEXEL. AlaBETeL €va TTAOUGCLO GUVOAO CUVAPTHTEWVY
oL omoie¢ eival SlaBéolpeg péow plog Slampoowneiog (interface), pe T Paocikn
Slanmpoowreia va €XeL KATAOTEUAOTEL yLO TN YAWOOA TTPOYPOUUATIONOU C.

Ytnv napovoa SumMAwPATIKA epyacia, n GMP xpnoulomnotfnke otov UTTOAOYLOUO TWV
mubavottwv Pr[S(x) = y] kaw Pr[Ap=,(y) = z] 6nwg eniong kot 6tov UTOAOYLOPO TwV
bin(i,j,p) Kol TWV TWWV TOU TAPAYOVTIKOU. AKOUQ, €YWVE XPAON TNG OTLG TIPAEELG TIOU
amatrtouvtal ylo tThv vhomoinon oe C tng pebodou amaloidpn Gauss, pe tnv tedeutaia va
Xpnollomnoleital otnv eniAucn Tou 0kOAOUBOU CUOTAUATOC YPOUULKWY EELOWOEWV:
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Xwplig xprion tng GMP, ol MPAEELS amoTipunong tng anddoong ToU CUOTAMOTOG TLG
ormolec Ba pmopouoape va KAvVou e ovtog BERatoL yia Ty opBOTNTA TWV ATOTEAECUATWY OG
Ba meplopilovtav oe uikpd M (m.x. M < 20). Me tn xprion autng tng BLBAoBnKng, Kot
opilovtac okpifela 2048 bits yia aplBpolg KvNTAG UMOSLOOTOANRG, UIMOPOUME va
umoAoyilou e TV anddoacn Tou CUCTAUATOC KL yLa LeYaAUTEPEC TIUEG Tou M (r.x. M = 100)
UE TNV opBoTNTA TWV amoteAeopatwy va sivat eEaodalilopévn. Etol, divetal n Suvatotnta va
UEAETACOUPE TO OUOTNUA HAC O €VOl QPKETA UEYAAUTEPO UTIOCUVOAO TOU XWPOU TOU
ouoTAHATOC (OMWC aUTOC opileTal amod T MOPOUETPOUG Tou) e€ayoviag Mo acdain
OUUMEPACHATA YLa T CUUTIEPLPOPA TOU.

A.1.2 Xprion Prolog kat bc calculator yia op9otnta - akpiBeia twv npaéewv vnoAoyiouou
™¢ Pr[Aps1(y) = 2]

EkTOC TNG XPAONG TNG YAWoOoOC Tpoypapatiopoy Prolog yla tnv emaAnBguon tng
opBotnTag Tou TUMOU yia 10 Pr[Aps1(¥) = z] (Léow NG Yévwnong Twv OAwV Twv Suvatwv
evbexouévwy), n yl\waooa Prolog s€umnpétnos, oe cuvduacouo Kal pe tov bash be (arbitrary
precision calculator language), kL évav @AAo TIOAU onuaviikd okomo: thv opbotnta Twv
QTMOTEAEOUATWY MECW TNG OKPIBELAG TNG OTOV UTIOAOYLOUO TIOAU HEYGAWV aplOuwv Ttou
QTALTOUVTAL VLA TOV UTIOAOYLOWO Tou Pr[Aps1 (V) = z], 6nwg elvat To mapayoviiko peyaAwv
aplBuwv, duvatotnta tnv onoia dev StabéteL n C.

JuyKekplpéva, yla dedopéva M, F, umohoyiloupe, xpnolpomnolwvtag tv Prolog, to
TANBOG Twv yeyovoTwVY OTou £XOUME akplBwG z To TANBog opbég ANPelg amd Toug
T(POOPLOLOUG OTav oToug M To A B0og otabpolg katavépovtal y To ARBog makéta (ta onoia
£xouv petadobel emtuxwe ota kavaiia). No onpewwooupe otL, 6w, n afia tng Prolog dev
€YKELTOL LOVO OTn SuvaTtoTNTA TNG va UTtoAoyilel e peyaAn akpifela tepdotioug aplBuolg
(6mw¢ To MopayoVTIKO peyaAwv aplBuwy) aAAd kat n idta n pvon tng yAwooag Bonbast ylati
OMMAOUCTEVUEL TNV TIPOYPAUUATIOTIK UAOMoOlnon NG ouvaptnong UMOAOYLOHOU Tou
npoavadepoevou MAROOUC yeyovOTWY. ETNV CUVEXELA, XpNoLLoTmoloUpe Tov be calculator,
£xovtag BéosL tnv akpiBeld tou ota 15 Sekadikd Pnodia, yia va SLapECOUE TO AMOTEAEGHA
mou umoloyileL n Prolog pe tnv moootnta MY kot va AdBoups, teAkd, tnv INToUuevn
mbavotnta Pr[Ags1(¥) = z]. O bc calculator épxetal dnAadr 6w va cuUMANPWOEL TNV
Prolog Aoyw Tou OTL n teheutaia uotepel otnv akpifelo UTIOAOYLOHOU TIOAU HLIKPWV
(6ekadikwv) aplBuwv.

A.2 MeyaAog XpOVOG EKTEAEONG TWV TIPAEEWV

ZTNV UTIOEVOTNTA QUTH MEPLYPADOVTAL OL TPOTIOL LE TOUC OMOLOUC LELWOOLE TO XPOVO
EKTEAEONC TWV MPALEWV aMoTiHNoNG TNG anodoong yia Sedopévo levyog Tiuwv M, F aAAd kai
yla 8ebopévo M. Na avadépoupe OTL, 6mou ntov duvatov, amobnkelope evdldpeoca
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anoteAéoparta t1ooo otn C 6o kal otnv Prolog pe to mpwta vo armoBnkeUovTal O THVOKES KoL
Ta 6elTEpPO VO ELOAYOVTOL SUVOUIKA HE TO KaATnyopnua assert otn Baon Sedopévwv tng
Prolog.

A.2.1 BeATIOTOMOLNOELC XPOVIKHG MOAUMAOKOTNTAC TOU aAyopiduou umoAoyiouoU tng
untpac puetaBaong o€ Eva BRua P

2TNV UNOEVOTNTA QUTH TIEPLYPADOUE TIG BEATLOTOMOLOELG TTIOU £YLVAV TIPOKELEVOU
va LelwBOel 0 CUVOALKOG XpOVOG EKTEAEONG TWV TPAEEWV UTTOAOYLOKOU TNG UATPAC LeTABaoNng
P mou adopoUv o pia cuykekpLlpevn tpldda tipwv M, N, F pe to p va petaBarAetal o kdBe
plo and autég. Ma TIG PEATIOTOMOLNOEL QUTEC, EKUETOAAEUTAKAUE TOOO TN Hopdn TWV
eflowoswv Tou meplypadouv tTn UATpa peTaBacng P 000 Kal TNV €mavaxpnolponoinon
5ebouEVWVY OE AUTEG.

Ou oxéoelg (5.5) — (5.9), mou mepypddouv tn pntpa petdfacng oe eva Pripa P,
vlomouBnkav otn yAwooa Tmpoypapuatiopol C TPOKELPHEVOU var amoTiunBel kal otn
ouveéxela va pehetnBel n amodoon tou UTO e€€tacn TOAUSLAUALKOU CUCTAUATOC. TNV
umogvotnta auth, Ba avadepopacte o kabBevav amo toug 6poug kaBe oxéong (5.5) — (5.9),
0 omoliog amnattel Tov UTOAOYLOUO eVOG TPLTAOU aBpolopatog, wg éva EExwPLoTo case.

Tumikd mapadelypa evog case omoteAel n MAPAKATW HAONUATIKA OXEon, ToOU
amnoteAel Tov MpwTo and Toug TPELG 6poug tng oxeong (5.7):

N-m n+j—i

M—i
ZQm‘i Z Qn,i Z Or(n+m,i—j+m+sm+i—j) (A.1)
m=0 j s=0

n=i—j

Kata tnv ektéAeon Twv MPAEswy yla TNV amotipnon thg anddoong, mapatnproaue
OTL 0 YPOVOG TTOU QIALTOUVTAV YLa VAL TPEEEL TO TIPOYPAUUA LOG KAL VO UTTOAOYLOTEL O Ttivakog
petafaong P yla pia T tou p (mbavotnta Hetddoong VoG TIOKETOU amo évav eAeUBepo
otoOud) ATav omayopeUTIKOG, OO0 UAAAOV yla OAeG TG TIHEG TOu p (ouvoAwka 100
opotopopda katavepnpuéveg oto Staotnua [0,1]). Autd ocuvéBatve yati o uTtoAoyLOROG Tou
nivaka P amautel, otn xewpdtepn mepintwon, ywa kabe levyog Twwv i,j (i,j € [0, M] pe
i+ j = M) tov umoloylond €vog 1 mepLoooTepwy abpolopdtwy (cases), Kabéva ek Twv
omolwv mepLéxel éva epdwleupévo ABpolopa ToU, UE TN OELPA TOU, TIEPLEXEL £VOL OKOUO
euPwAeUEVO GOpoLopa. ITO €EWTEPLKOTEPO €K TWV TPLWV OOPOLOUATWY TPEXEL MAVIA O
Selktng m, oto apéow eMOUEVO 0 SEIKTNG N KL OTO ECWTEPLKOTEPO 0 SeiKTNG S, OMOU:

m € [0,M — i] = to mAnBog twv eAevBepwv oTaBUWV TOU EMIKELPOUV peETASOON
TIAKETOU KOTA TN SLAPKELD TOU XPOVIKOU KUKAOU

n € [0,i] = to mAnBog Twv EvEPYWV OTABUWVY TOU ETILXELPOUV HETASOON TIOKETOU
KOTA T SLAPKELA TOU XPOVLKOU KUKAOU

s = 10 MANOOC TWV MOKETWY TIOU AmopPPLMTovTaL and TouG MPOOoPLOOUG AOYw Tou
dawopévou ocuykpoloewv otov poopLopo (s < min(N, m + n) < M)

MNa napadelypa, 1o case mou neplypadetal ano tnv oxéon (A.1) nepypadovray,
opXLkad, oto C mpoypappa tou ypdPope amod to akOAoUBo KOPUATL KWK
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sum1=0;
for(m=0;m<=M-i;m++){
sum2=0;
for(n=i-j;n<=N-m;n++){
sum3=0;
for(s=0;s<=n+j-i;s++)
sum3+=Fi(n+m,i-j+m+s,m+i-j, M,N,F);
sum2+=q(n,i)*sum3;
}
sum1+=Q(m,i,M,p)*sumz2;

}

MNivakag A-1. Apxikr) uhomtoinon oe C tng oxéong (4.1)

JUVETIWC, BewpwvTag yla armAoTnTa OTL KABE eVSLAUEDN CUVAPTNON KAL UTIOAOYLOUOG,
OTwG 0 UTtoAoyLopoG KABe NG @r(x, y, z), anattel xpovo 0 (1), n xpovikn MoAuTAokoTNTA
ToU a\yopiBuou umoloylopol tou mivaka P Atav O(M>) yia k&8s pia T Tou p ondrte,
GUVOALKG, Kat yia Tig 100 Tipég Tou p Atav 100 O(M>). AuTtd aCUMITTWTIKA €ival To (5lo pe
0(M>) aA\G yia tpakTikés Tipég M < 100, TiG omoieg MEAETAE OTNV TAPOUoA SUTAWHATIKN,
o ouvteheotng 100 pe tov omoio mMoAAamAaoLaloupe €xeL onpacia. Apa, yla LEYAAEG TIUEG
Tou M o umoAoylopdg NTav Wolaitepa xpovoPopog. To INToUevo Aoumov NTav n Peiwon tng
XPOVIKING TTOAUTTAOKOTNTAG TOU aAyopiBuou.

Ye mpwth ¢pAcon, TAPATNPOAUE OTL, OTO ECWTEPLKOTEPO ABPOLoUA EVOG case, OL TLUEG
mou aBpoilovtal eival autég tou mivaka Pr(n+m,z+s,z) émou n+m<M,z+5s <
min(N,n+m) < M,s =20 kot otL o Selktng s TMAvVW OTOV Omolo TPEXEL TOo ABpoloua
evroTi{eTal LOvo oe uia amo TG TPELG MAPARETPOUG Tou Tiivaka Pg mou elval n pecaia
(z + s). AuTO pog emétpee va LELWOOUE TNV XPOVLKI TIOAUTIAOKOTNTO UTTOAOYLOMOU auToU
tou aBpoiopatog ano O (M) oe 0(1) wg g&ng:

(i) Xpnowuomoloape oTo MPOYPAUUA (g Evav VEo Tiivaka, tov Fi_partial_sums,
otov onoio amoBnkevoaue otnv tuxaia Béon tou, Fi_partial_sums[x][y][z], To pepwod
dBpotopa Yy _, Pr(x, b, 2).

(ii) KaBe dopa mou amattolvtav 0 UTTOAOYLOMOG TOU ECWTEPLKOTEPOU €K TWV TPLWV
oBpolopdtwy evog case, To omolo ival mavra Tng popdng:

Smax

2 Pr(n+m,z+s,2) (A.2)
$=0

epelc Sev kavape Tig avaypadoueveg abpoioelg (kdtt mov Ba anattovoe xpdvo O(M)) ald
umoAoyilape To {ntoupevo o xpovo 0 (1) expetarheudpuevol OtL:

e qavz=>=1r10ote:

Smax

Z Or(n+m,z+s,2z) =
s=0

= Fi_partial_sums[n + m|[z + Sy ][2z] — Fi_partial_sums[n + m][z — 1]|z]
(4.3)
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e avz=0rTtote:
Smax
Z ®Pr(n+m,z+s,z) = Fi_partial_sums[n + m][z + Spax][Z] (A.4)

s=0

MéxpL autd to onpeio, KatadEépape, XwPLG Vo aMALTHOOULE UTEPBOAIKA UEYAAN
UVALN, VO LELWOOUUE TN CUVOALKI XPOVLKA TTOAUTIAOKOTNTA TOU OAyopiBuou umoAoylopou
ToU Ttivaka P ylo OAEG TIG TLéG Tou p and 100 O (M) o 100 O(M*), edbdoov o kwdikag Tou
Nivaka A-1 petacynuartiletal twpa otov akélouBo (o omoiog amattel xpovo O(M?) and
0(M?) mou ATav IPONYOUUEVWC):

sum1=0;
for(m=0;m<=M-i;m++){
sum2=0;
for(n=i-j;n<=N-m;n++){
sum3=0;
if (i-j+m-1>=0){
sum3=Fi_partial_sums[n+m][m+n][m+i-j]-Fi_partial_sums[n+m][i-j+m-1][m+i-j];
}
else{
sum3=Fi_partial_sums[n+m][m+n][m+i-j];
}
sum2+=q(n,i)*sum3;
}
sum1+=Q(m,i,M,p)*sumz2;

}

Nivakog A-2. BEATLwHEVN CUYKPLTIKA e Tov Mivaka A-1, wg oG TNV XPOoVLIKNA
moAumAokotnta, ulonoinon oe C tng oxéong (4. 1)

Ytnv endpevn BeAtiotomnoinon otnv omola mpoxwpnoape (Kat n omoio pmopel va
amnevepyornolnBel av to mpoypappa yivel gcc compile pe 1o flag—-D_LOW_MEM wate va unv
KOTOVOAWVETOL TIEPLOCOTEPN VAN OTIO 00N VO UNXAVN O LE TIEPLOPLOUEVN VAN SLaBETEL,
TLX. UTIOAOYLOTEC e 1GB RAM) eKUETAAAEUOUAOTE TO YeYOVOG OTL OTO 2° ECWTEPLKOTEPO
aBpoiopa (m.x. tng oxeong (4. 1)) éxoupe emavaxpnoipomnoinon dedopévwy og uPnAd Babuod
oadol auto eival mavta tng popdng:

92 Smax
z CIn,i z ¢F(n+mﬁz+slz) (AS)
n=gi s=0

BAemoupe Aounov oty yio dedopévo Lelyog TIHWVY i, ] KaBwE KoL yLa CUYKEKPLUEVO
case, WOTE T OPLA. g KOL go METAEY TWV OTIOLWV TPEXEL N TIAPAUETPOG 1 va €lval Ta 6La, N
noootnta (A.5) efaptatal poévo amd tnv MOPAUETPO M Kal TNV TOAvVOTNTA Py, HE TNV
televtaia va tv kpatdpe otabepn Kat ton pe 0.3 og 6An tnv avdluon Kai, Kat' eméktaon,
oto mpoypappa C mou ypapoaue (umevBupiloupe 6tL n umd cuvlnkn mBavotnTa gy ;
g&aptdratl ano tnv mlavotnta p; KoL OxXL TNV p TV onoia petaBarloupe). OmdTE, 0TO KOPUATL
kwbka C mou meplypadel kABe case katyla Sedopeva i, j, n moootnta tng oxeong (4. 5) eivat
ouvaptnon povo tou m, kabwg n mbavotnta p naipvel Stadopeg TLpEG oto gupog [0,1]. Zto
YEYovog OtL n moocotnta tng oxeong (A.5) elvar avefaptntn tou (petaBaArlopevou) p
odeidetal n 2" autr BeAtwotomoinon kobwg n dla moodtnTa (OMWG MOPOTNPHCALE)
gnavaypnotponoteital kabwg to p petaBaretal, mavia avadepouevol ota idla case, i, j, m.

‘Etol, sloayope évov véo mivaka otov kwdwka C, tov Two_inner_sums, n 0¢on

Two_inner_sums|[case][i][j][m] Tou omolou mepLéxeL TNV moocdTNTA MOV eKPPATEL N OX€ON
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(A.5) ywa pa cuykekpluévn miepimtwon case (M. oUTH Tou TeplypAdeTal amd tnv oxéon
(A.1)), eva Cevyog tpwv i,j (6mou i = mANBog¢ Twv evepywv oTaBuwv otnv apxn evog
XPOVLKOU KUKAOU KoL j = mARB0g Twv evepywv oTaBpwv oto Té€Aog Tou {5Lou XxpovikoU KUKAOU)
KOlL €val CUYKEKPLUEVO M (= TIARB0¢ eAeVUBepWY OTABUWY TIOU ETLXELPOUV HETASOCH TTOKETOU
KOTA TN SLAPKELO TOU XpovikoU KUKAou). OAeg oL B€oeLg auToU TOU TTivaKa apXIKOTIOLOUVTOL
OTO MPOYPAMMA oG otny T —1 kat, peta tnv 1" popd mou amnatteital o UTOAOYLoUOG KABE
plog (6tav unohoylotel, amoBnkeleTal otnv KAt@AAnAn B£on tou nivaka Two_inner_sums
OTIOTE N TN AUTAG TN B€ong yivetal = 0, epocov oL abpollopeveg mMooOTNTESG Elval OAEG [N
OPVNTLKEG), aUTA €lval €ToLn TPOG Xprion otnv avtiotowyn B£on tou mivaka (gival mAgov
# —1) xwplg va amatteltal €K VEOU 0 UTTOAOYLOUOG TNG.

Aappdvovtag umdPly kot auti Ttn PeAtiotonmoinon, N OUVOALKH  XPOVLKN
TLOAUTTIAOKOTNTA TOU OAYOpPIBOU UTIOAOYLOMOU TOU Tiivaka P yLa OAd TO p LELWVETAL KL GAAO
and 100 0(M*) oe O(M*) + 99 0(M?), edbdoov o kwdikag Tou MNivaka A-2 peTacynuatiletal
Twpa otov akoAouBo (o omoiog amattel xpovo O(M) av €xel ndn umoAoylotel n avtiotoyn
TN tou mivaka Two_inner_sums o€ miponyolUeVo Brpa):

sum1=0;
for(m=0;m<=M-i;m++){
if (low_mem || Two_inner_sums[1][i][jI[m]==-1}{
sum2=0;
for(n=i-j;n<=N-m;n++){
if (i-j+m-1>=0){
sum3=Fi_partial_sums[n+m][m+n][m+i-j]-Fi_partial_sums[n+m][i-j+m-1][m+i-j];
}
elsef{
sum3=Fi_partial_sums[n+m][m+n][m+i-j];
}
sum2+=q(n,i)*sum3;

}

(void) (low_mem || (Two_inner_sums[1][i][j][m]=sum2));
}
else{

sum2=Two_inner_sums[1][i][jI[m];

}
sum1+=Q(m,i,M,p)*sumz2;

}

Mivakag A-3. TeAwkr) ulomoinon o€ C tng oxéong (4. 1), BEATLWUEVN CUYKPLTLKA LLE TOV
Mivaka A-2 w¢ POG TNV XPOVLKI TTOAUTIAOKOTNTA.

Télog, mapatnpolpe Ot Sev Ba ocuvéBale otnv PeAtiotonmoincn TNG XPOVIKNG
TIOAUTIAOKOTNTOG TOU aAyopiBpou umtoAoylopou Tou mivaka P n amoBrkeuon, o€ VEo Ttivaka,
TWV TIHWV Tou eEwTepLkOTEPOU abpoiopatog evog case, kabwg kAbe Tétolo abpolopa eivat

NG LOPPAG:

2 g2 Smax
Z Qm,i Z Ini Z dr(n+m,z+s,z2) (A.6)
m=11 n=g, s=0

HE TNV mocoTNTA @y ; Va €aptdral amo Tnv mbavotnta p tnv onoia petafdAlouue otov C
kwbwa oto eupog [0,1].
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A.2.2 Erutayuvon tou untoAoyiopuou ¢ Pr[Aps1(y) = z| yia kad¢ {evyog tiuwv M, F kau
nAnSwpa tiuwvy < Nkatz <y

H muBavotnta Pr[Aps,(y) = z] elvaw pev ave€dptntn tou mAnBoug Twv kavailwv N
oAAG, kKaBwg y < N kot z < y kol el emBupolpe va UToAoylooOUE TNV amodoon Tou
ouoTAMATOC yla Sedopeveg Tipeg Twv M, F kat Stadopeg tpég twv N, y, z, Ba Béhape va
LELWOOULE TOV CUVOALKO XpOVO eKTEAEONG TwV Tipaéewv (amortized analysis) yla kaBe {evyog
Twv M, F kaBw¢ amoTLUde TNV anodooh ToU CUCTAUATOC Yld LETABAAOUEVEG TILEG TWV
napapetpwy N, y, z.

Mpodavwg, n mpwtn okéPn ATAV va KAAOULLE yia KaBe cuvduacud Tuwv M, F,N,y, z
Toug Prolog/bc calculator yia Tov urtoAoyiopd tng mbavotntag Pr[Agsq(y) = z]. O xpdvog
TIOU Ttalpvel OpwC va Eekvrnoel o interpreter tng Prolog kat o be calculator aA\a o xpdvocg
UTtoAoyLopoU tng Prolog yla kaBe tétola mevtada TILwWV ATV TIOAU PLEYAAOG. ZUVETIWG, YLaL VAl
MELWOOULE TOV GUVOALKO XPOVO TIOU ammalteital yia va EekvhoeL o interpreter tng Prolog kot
o bc calculator kaBwg koL TOV XPOVO UTIOAOYLOHOU €VOLOUECWY OTTOTEAECUATWY
(mapatnpnBnke peyaloc Babuog smavaypnolponoinong evOLAUECWY OMOTEAECUATWY Kal
KUPLWG TWV 7-CUCXETIOUEVWY aplBuwv Stirling 2°° £i6oug Kal TwV TILWV TOU TIOPAYOVTLKOU)
yla 0Aeg Tig mpagelg yia debopeva M, F kol PeTOBAANOUEVEG TLUEG TWV TTAPOUETPWY Y, Z,
Kavape ta €€N¢: ywo Kabe leuyog Tiwwv M, F kal éva mARB0¢ TWWV yla Thv TapapeTpo N,
Bpiokape to peyoto N (N qyx) KOy, yla auto, kahovoape pia povo dopd toug Prolog/be
calculator va urtohoyicouv OAeg LG BavOTNTEG Pr[Aps1 (V) = z] pey < Nppax KaL z <
Nopax- Tig TuBavotnteg autég tig ypadope pe KatdAAnAo Tpomo oe éva .txt apxelo
(swipl_results.txt), ano to omoio T StdPale akohoUBwe o C kwdikag. Na onuelwooupe OTL,
OUYKPLTIKA LE TIPLY, N MElwon Tou XpOvou ekTEAEONC KAOE TETOLOU cUVOAOU TPALEwWV ATav
Slaitepa aodntn.

A.2.3 Meiwon tou XpOvou eKTEAEONC TWV MPAEEWV YLO ULOL OUYKEKPLUEVH TETPASA TIUWV
M,N,F,p

o TNV EMAUVON TOU CUOTHOTOC YPAUULKWY EELOWOEWV:

m=mnP
M
27'[1' =1
i=0

yla kaBe cuvduacopd tipwv M, N, F, p, apxka eywve xprion tou MATLAB kat tng peBodou twv
Olotipwv/6lodlavuopdtwy. Av Kol Ta QMOTEAECUOTA ELXAV LKAVOTIOWNTIKY akpifela, o
XPOVOG TIOU aUmaltouvtayv yla va onkwBel kaBe dopd to MATLAB, kal pdAlota yia KaBe
tetpada M, N, F, p pe to p va Aoppavetl 100 tipég opotdpopda katavepnpéveg oto [0,1], nrtav
TIOAU PeyAAoG (tapotL otaBepdg yia kabe tetpada M, N, F, p).

To mapamavw pag ovaykaoe vo eykatoAsipoupe tn xprion tou MATLAB yla tv
eniluon tou cuotfuatog Kat, poli, Tnv puEBodo twv ELOTHWY/I6L08LaVUoUATWY Kal Vol
otpadolpe otnv uhonoinon tng pebodou amaloidpng Gauss otV YAWCGCO TIPOYPALUOTIOMOU
C. Onwg avadépape mponyoupévwe, xpnotponodnke n BLBALOAKN GMP otnv uhomoinon
™G pebodou amaloidnc Gauss os C mpokelpévou va Staodallotel n opBoTnTa - akpifela Twv
ONMOTEAEOHATWY TIOU amwA£coOnke pe tnv eykotadewpn tou MATLAB wg emihutr Ttou
CUOTHUATOC.
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A.2.4 Meiwon tou Xpovou eKTEAeons kade ouvoAou npaéewv yLa CUYKEKPLUEVN Tiun Tou M

IKOTOC TNG Tapoloag SUTAWMOTIKAG €PYACLOC ATAV N CUYKPLTIKA HEAETN TNC
andédoong Tou cuothpatog yia Stadopeg Tipég Twv N, F, p yia dedopévo M kat, Kuplwg, g
enidpaong tou MARBOUG TWV CUVTOVLIOUEVWY SeKTWV avd otabuo F otnv anddoar tou. Etal,
yla 6edopévo M, Enperme va e€axBel mAnBog ypadikwy (mou yivetal pe xprion tou MATLAB)
KoBwg petaBaAAetal pia ek Twv dVo apapétpwy N, F pe tnv GAAn va pével otabepr) Kal yla
TLMEG Tou p oto [0,1].

APXLKA, yla KABE pia mapaeTpomoinon Tou cuothpatoc yia Sedopévo M onkwvaue
Sladopetikd MATLAB TTPOKELUEVOU VOL OXESLACOUUE TLG YPADLKEC UE ATIOTEAECLO VAL XAVOUUE
TLOAUTLUO XPOVO. ZTOXOC Aoutov Atay, yia dedopévo M, va tpéxoupe ouvollkd éva MATLAB to
omolo va pével adpaveg evoow UTIoAoyiovTal oL PETPLKEG amoOdoong Kot va «EUTva» otav
QUTEG yivovtal Slabéoeg ywa va oxedlaoel TG avtiotolxeg kabe ¢opd ypadlkec.
Anattouvtav dnAadrn kamolo €i80G¢ ouyxpoVIoUOoU Kal To TPOBANUO €YKEITO OTO OTL OTO
MATLAB 6ev umtapxel tpomog va dextoUpe f va oteiloupe onpota tou UNIX (UNIX signals).

To nmpoPAnua AUBNKe we e€Ng:

e To bash script (run.sh) to omoio Kat TpEXoulE, TTEPVWVTAG TOU WG TAPAUETPOUC TOU
v TR tou M kat 1 7 0 (avaioya pe to av B€Aoupe ) o)L, avtiotolya, va AaBoups
UTIOYILV LA TLC CUYKPOUOELG OTOUG TPOOPLOUOUG), TPEXEL Lia dopd oTnV ap)n ToU TNV
EVIOAN:

~/matlab/bin/matlab -nodisplay -nodesktop -r "run ~/GFragkouli_Thesis/matlab_global" >/dev/null &

omoTE KoL onkwvetal to MATLAB tpéxovtag to matlab script matlab_global.m .

e To matlab_global.m tpéxeL kaBe popa otnv apxn evog «while 1» loop To ekteAEéCIUO
C npoypappa sig_handler_for_matlab.out pe tnv evioAn:

[status,cmdout]=system('~/GFragkouli_Thesis/sig_handler_for_matlab.out');

TLEPLUEVOVTAC TO VA TEAELWOEL TIPLV CUVEXIOEL EKTEAWVTAC TIC KATAAANAEG EVTOAEC TTOU
okohouBouv péca oto cwpa tou «while 1» loop, avaloya pe TNV TLUN TG LETABANTAC
status.

o ToCmnpoypaupasig_handler_for_matlab.c, dnwg AAAwote SNAWVEL KL TO OVOUA TOU,
npoodépel oto MATLAB ekeiva Ta epyoleia TTOU EMTPETIOUV TO CUYXPOVIOUO TOU
televtaiov pe tov UMOAOUTO KWOLKA WOTE VO TIOPAYEL TIG ypadlKEG OTOvV T
anoteAéopata mou xpelaletal sival Slabéoiua ota apxela amod ta omola Kot
Slopatel. Mo ouykekpluéva, to sig_handler_for_matlab.c:

o EykaBiotd handlers yia ta orjpata SIGUSR1 kat SIGUSR2 €toL wote av Adfet
To onpa SIGUSR1 va tepuartioet pe status=0 evw av AdfeL to orua SIGUSR2
va Teppatioel pe status=1.

o AkoloUBwc, mpoomaBbel ouvexela (Leoa og éva «while 1» loop) va okotwoel
To ekteAéatpo waiting_to_die.out tpéyovtac:

killall_ret=system("killall -SIGUSR1 waiting_to_die.out");
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0 TEPUATIONOG TOou omolou (edpdoov pla tétolo Slepyacia umdapxel) Ba
onpavel otL ot handlers oto ekteAéotpo sig_handler_for_matlab.out €xouv
noén eykataotabei ondte To TeEAeuTaiO Elval £ToUo vor AABEL Kal va XELPLOTEL
TOL OUOTA YLO T oTtoia £xeL eykataotrosl handlers.
KaBe dopa mou BéAloupe va napaoupe ypadikeg pe to MATLAB, to avtiotolyo bash
script (gite to run.sh eite to run_various_Ns.sh) exte)el T1¢ €€N¢ eVIOAEG:

./waiting_to_die.out
killall -<UNIX signal> sig_handler_for_matlab.out
./waiting_to_die.out

omou w¢ <UNIX signal> otélvetal eite 1o SIGUSR1 eite to SIGUSR2, omodte n
peTaBAnTn status oto matlab_global.m maipvelr tyun 0 i} 1, avtiotowa, yia va tpeouv
£melta ta KataAAnAa matlab scripts mou Ba mapagouv tig INToUUEVES YPADIKEG.
Inuelwvoupe edw otL to C mpoypappa waiting_to_die.c Sev kdvel Timota dAAo amno
TO va Kavel sleep(10) péoa oe éva «while 1» loop mepLpévovtag va mebBavel amnod to
nipoypappa sig_handler_for_matlab.c . Etol, avadepOpevol oTIC TTPONYOUUEVEG TPELG
bash evtoAég, dtav neBavel to 1° waiting_to_die.out To omolo TPEXOUUE, UTTOPOULE
va elpaote  BEPalol  OTL  €xouv  eykataotabel ol signal handlers Ttou
sig_handler_for_matlab.c . 2tn cuvéxela, pe tnv 2" evtoAr), oTEAVOUUE TO KATAAANAO
onua ovaloya pe TO omoio Oa tepuatiost pe SladopeTikd status TO
sig_handler_for_matlab.out onote to matlab_global.m 6a oxedidoel tig {ntolpeveg
KaBe dopa ypadlkeg TpExovTag Ta avtiotolya matlab scripts. TEAog, kat adol £xoupe
noén oteilel to kataAAnAo onua oto sig_handler_for_matlab.out, tpéxoupe kot maAL
To waiting_to_die.out ywati to matlab_global.m tpéxeL pe tn system() éva véo
ekteAéopo sig_handler_for_matlab.out otnv apxn tou «while 1» loop, onote, av
nieBavel to 2° autd waiting_to_die.out (mou Ba cupPel emeldr) Ba To £XEL OKOTWOEL TO
véo sig_handler_for_matlab.out), 6a eipoote BEBatol 6t To MATLAB teAeiwoe T
oxeélaon Twv TpéYoucwv {NTOUHEVWY YPOPLKWY KAl Apa UMOPOULE VA CUVEXLOCOUUE
UE TNV eKTEAEON TWV TIPAEEWV TNG L6L0C N KATmoLlog GAANG TTAPOUETPOTOLNONG TOU
cuothuartoc, mavta yia dedopévo M, yla va e€dyouple TOAVWE OTNV CUVEXELA VEEG
VpodKEC pue To MATLAB.
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NMapdaptnua B: Anotipnon thg nocotntag Pr(Ap.(y) = z]|M?Y
o SWI-Prolog

Itov Mivaka B-1, Tlou akoAouBel, Sivetal T0 Katnyopnua
upologismos_typou(M,Y,Z,F,Res) mou ypalpoaue oe SWI-Prolog, kabw¢ kal oOAa Ta
KOTNYOPAHATA TTOU QUTO XPNOLUOTIOLEL, TIPOKELUEVOU VA UTIOAOYIOEL KL VoL EMLOTPEPEL OTNV
petaBAnTr Res tnv noodtnta PriAps,(y) = z] M”:

/* Ftiaxnei dunamiko katigorima me tis times tou sr pou exoume idi vrei, kai to afinei ws exei an idi uparxei. Oi times
prostithentai me to pou tis vriskoume */
init_sr_db:-dynamic times_sr/4 .

/*Omoiws gia factorial kai (x ana psi)*/
init_fact_db:-dynamic times_fact/2 .

init_xianapsi_db:-dynamic times_xianapsi/3 .

initialise_db:- init_sr_db,
init_fact_db,
init_xianapsi_db.

retract_db:-
retractall(times_sr(_,_, , )),
retractall(times_fact(_,_)),
retractall(times_xianapsi(_,_,_)).

/*Ypologizei to paragontiko*/
factorial(0,1).
factorial(X,Fact):-X>0,NewX is X-1,factorial_db(NewX,NewFact),Fact is NewFact*X.

factorial_db(X,Fact):-
( times_fact(X,Fact)
-> true
; factorial(X,Fact),
assert(times_fact(X,Fact))

).

/*Ypologizei to (x ana y)*/
xi_ana_psi(X,Y,Res):-
factorial_db(X,A),
factorial_db(Y,B),
Diafora is X-Y,
factorial_db(Diafora,C),Res is A/(B*C).

xi_ana_psi_db(X,Y,Res):- ( times_xianapsi(X,Y,Res)
->true
; Xi_ana_psi(X,Y,Res),
assert(times_xianapsi(X,Y,Res))

).

/*Ypologizei ton R-associated Stirling Number Sr(N,K)*/
sr(_R,0,0,1):-true, .

sr(R,N,1,Res):-
N>=R,
Resis 1,!.
sr(R,N,K,Res):-
R>0,
N>0,
K>0,

KapaepiR is K*R,
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N>=KapaepiR,

Nmeionlis N-1,

Rmeionlis R-1,

Kmeionl is K-1,

NmeionR is N-R,

xi_ana_psi_db(Nmeion1,Rmeion1,Result2),

sr_db(R,Nmeion1,K,Resultl),

sr_db(R,NmeionR,Kmeion1,Result3),

Res is K*Resultl+Result2*Result3,!.
sr(_R,_N,_K,Res):-Res is 0.

sr_db(R,N,K,Res):-
(times_sr(R,N,K,Res) /*An exeis idi upologisei tis times tou sr */
->true /*tote den xreiazetai epanupologismos tous*/
; sr(R,N,K,Res), /*Alliws, vres tes kai valtes stin vasi*/
assert(times_sr(R,N,K,Res))

).

/*Kanei replicate N fores to stoixeio K kai epistrefei ti lista*/
repl(_K,0,[]):-true,!.
repl(K,N,[R|Rs]):-NewN is N-1, R=K,repl(K,NewN,Rs).

/*Vriskei to a8roisma twn timwn ston pinaka gia ton pinaka Lista_trexouswn timwn sto euros [Apo,Ews]*/
a8roisma_apo_ews_help(_Apo,Ews,Metr,_Lista_trexouswn_timwn,Res,Res):-Metr=:=Ews+1.
a8roisma_apo_ews_help(Apo,Ews,Metr, Lista_trexouswn_timwn,Acc,Res):-

Metr=<Ews,

nth1(Metr,Lista_trexouswn_timwn,Timi),

NewAcc is Acc+Timi,

NewMetr is Metr+1,

a8roisma_apo_ews_help(Apo,Ews,NewMetr,Lista_trexouswn_timwn,NewAcc,Res).

a8roisma_apo_ews(Apo,Ews,Lista_trexouswn_timwn,Res):-
a8roisma_apo_ews_help(Apo,Ews,Apo,Lista_trexouswn_timwn,0,Res).

/*Vriskei to a8roisma twn (timwn ston pinaka * to antistoixo index-1) gia ton pinaka Lista_trexouswn timwn sto euros
[Apo,Ews]*/
/*To -1 feugei dioti i 1i timi einai o metritis pou metraei gia diplades (klp), diladi sumperilamvanetai sto Metr*/
a8roisma_epi_indexm1_apo_ews_help(_Apo,Ews,Metr,_Lista_trexouswn_timwn,Res,Res):-Metr=:=Ews+1.
a8roisma_epi_indexm1_apo_ews_help(Apo,Ews,Metr,Lista_trexouswn_timwn,Acc,Res):-

Metr=<Ews,

nth1(Metr,Lista_trexouswn_timwn,Timi),

NewAcc is Acc+Metr*Timi,

NewMetr is Metr+1,

a8roisma_epi_indexm1_apo_ews_help(Apo,Ews,NewMetr,Lista_trexouswn_timwn,NewAcc,Res).

a8roisma_epi_indexm1_apo_ews(Apo,Ews,Lista_trexouswn_timwn,Res):-
a8roisma_epi_indexm1_apo_ews_help(Apo,Ews,Apo,Lista_trexouswn_timwn,0,Res).

/*Vriskei to a8roisma twn (timwn ston pinaka * to antistoixo index) gia ton pinaka Lista_trexouswn timwn sto euros
[Apo,Ews]*/
/*Mpainei ena +1 dioti i 1i timi einai o metritis pou metraei gia diplades (klp), diladi to Metr emperiexei ena -1*/
a8roisma_epi_index_apo_ews_help(_Apo,Ews,Metr,_Lista_trexouswn_timwn,Res,Res):-Metr=:=Ews+1.
a8roisma_epi_index_apo_ews_help(Apo,Ews,Metr,Lista_trexouswn_timwn,Acc,Res):-

Metr=<Ews,

nth1(Metr,Lista_trexouswn_timwn,Timi),

NewAcc is Acc+(Metr+1)*Timi,

NewMetr is Metr+1,

a8roisma_epi_index_apo_ews_help(Apo,Ews,NewMetr,Lista_trexouswn_timwn,NewAcc,Res).

a8roisma_epi_index_apo_ews(Apo,Ews,Lista_trexouswn_timwn,Res):-
a8roisma_epi_index_apo_ews_help(Apo,Ews,Apo,Lista_trexouswn_timwn,0,Res).
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/*Ypologizei ena terastio ginomeno GIA OLOUS tous deiktes (ektos tou teleutaiou) se ka8e eswteriko oro tou megalou
ekswterikou a8roismatos*/

/*Ton Zindex den ton xeirizomaste ws deikti tou pinaka, alla ws ton deikti twn I*/
supermult_help(_M,_Z,_Y,_F,_Trexouses_times_metavlitwn,Zindex,Acc,Acc):- Zindex=:=1 . /*ftasame stin arxi*/
supermult_help(M,ZY,F, Trexouses_times_metavlitwn,Zindex,Acc,Res):-

Zindexmeionl is Zindex-1,

factorial_db(Zindex,Zindexparag),
nth1(Zindexmeionl,Trexouses_times_metavlitwn,lz),

Zindexepilz is 1z*Zindex,

factorial_db(Zindex,Zindexparag),

factorial_db(Zindexepilz,Zindexepilzparag),

Zindexparagstinlz is Zindexparag”lz,

Oros_C is Zindexepilzparag//Zindexparagstinlz,

Fmeionlis F-1,
a8roisma_epi_indexm1_apo_ews(1,Fmeionl,Trexouses_times_metavlitwn,Sum1),
a8roisma_apo_ews(Zindex,Fmeion1,Trexouses_times_metavlitwn,Sum2),
ZmeionSuml1meionSum?2 is Z-Sum1-Sum?2,
Xi_ana_psi_db(ZmeionSumlmeionSumz2,lz,0ros_A),

Fmeion2 is F-2,
a8roisma_epi_index_apo_ews(Zindex,Fmeion2,Trexouses_times_metavlitwn,Sum4),
a8roisma_epi_index_apo_ews(1,Fmeion1,Trexouses_times_metavlitwn,Sum3),
YmzkaiSum3mSum4 is Y-Z+Sum3-Sum4,
xi_ana_psi_db(YmZkaiSum3mSum4,Zindexepilz,Oros_B),

NewAcc is Acc*Oros_A*Oros_B*Oros_C,
supermult_help(M,Z,Y,F,Trexouses_times_metavlitwn,Zindexmeion1,NewAcc,Res).

supermult(M,Z,Y,F,Trexouses_times_metavlitwn,Res):-
Fmeionlis F-1,
supermult_help(M,Z,Y,F, Trexouses_times_metavlitwn,Fmeion1,1,Res).

/*Vriskei mexri poia timi 8a parei enas deiktis, dedomenwn twn timwn twn upoloipwn*/
/*PROSOXI o pinakas me tous deiktes exei mege8os F-1*/
euresi_telikis_timis_metavlitis(Z,F,Index,_Lista_trexouswn_timwn,Res):-
Index=:=F-1,
Res is Z//F.
euresi_telikis_timis_metavlitis(Z,F,Index,Lista_trexouswn_timwn,Res):-
Index=<F-2,Indexsunl is Index+1,
Fmeionlis F-1,
a8roisma_epi_index_apo_ews(Indexsunl,Fmeion1,Lista_trexouswn_timwn,Athr),
Res is (Z-Athr)//Indexsun1.

/*Do8eisas mias listas me tis trexouses times twn metavlitwn, mas dinei tin amesws epomeni omada timwn wste na

vroume ton antistoixo oro tou a8roismatos*/

/*Px an exoume [1,2,3] kai epitrepetai i 1i timi na paei mexri to 4, i 2i mexri to 2 kai i 3i mexri to 4, 8a paroume:

[1,2,3]

[2,2,3]

[3,2,3]

[4,2,3]

[0,0,4]

[1,0,4]

[2,0,4]

[2,0,4]

[4,0,4]

[0,1,4]

¥

/*To max orio vevaia eksartatai apo ta megalutera tou*/

/*Ol METAVLITES AFTES EINAI DEIKTES STO TERASTIO EKSWTERIKO ATHROISMA*/

euresi_epomenwn_timwn_metavlitwn_help(_Z,F,Index,_Lista_trexouswn_timwn,_Wholelsttrexouswntimwn,

Lista_epomenwn_timwn, Denexeiallo):-

Index=:=F,
Denexeiallo=true,
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Lista_epomenwn_timwn=[].
euresi_epomenwn_timwn_metavlitwn_help(Z,F,Index,[L1|L1s],Wholelsttrexouswntimwn,[L2 | L2s],Denexeiallo):-

Index=<F-1,

euresi_telikis_timis_metavlitis(Z,F,Index, Wholelsttrexouswntimwn,Tel),

(L1<Tel

->L2is L1+1,

L2s=L1s,

Denexeiallo=false

;L2is 0,

Newlndex is Index+1,

euresi_epomenwn_timwn_metavlitwn_help(Z,F,NewIndex,L1s,Wholelsttrexouswntimwn,L2s,Denexeiallo)

).

euresi_epomenwn_timwn_metavlitwn(Z,F,Lista_trexouswn_timwn,Lista_epomenwn_timwn,Denexeiallo):-
euresi_epomenwn_timwn_metavlitwn_help(
Z,F,1,Lista_trexouswn_timwn,Lista_trexouswn_timwn,
Lista_epomenwn_timwn,Denexeiallo

).

upologismos_typou_help_2(M,Z,Y,F,Trexouses_times_metavlitwn,Endiameso,Res):-

/*Gia sta8mous pou einai o ka8enas proorismos akrivws z paketwn opou 2<=z<=(F-1)*/
supermult(M,Z,Y,F, Trexouses_times_metavlitwn,Souperginomeno),

/*Gia sta8mous pou einai o ka8enas proorismos >=F paketwn*/

Fmeionlis F-1,

nth1(Fmeion1,Trexouses_times_metavlitwn,lx),
a8roisma_epi_indexm1_apo_ews(1,Fmeionl,Trexouses_times_metavlitwn,Sum1),
ZmeionSum1 is Z-Sum1,

xi_ana_psi_db(ZmeionSum1,Ix,ZmSum1lanalx),

/*(Y>Z

->* [factorial_db(Ix,Ixfact),

YmZkaiFepilx is Y-Z+F*Ix,
sr_db(F,YmzZkaiFepilx,Ix, Timisr),

OrosX is ZmSumlanalx*Ixfact*Timisr

/*; Fepilx is F*Ix,
factorial_db(Fepilx,Fepilxparag),
factorial_db(F,Fparag),

Fparagstilx is Fparag”lx,

OrosX is ZmSumZlanalx*Fepilxparag/Fparagstilx

)*/,
xi_ana_psi_db(M,ZmeionSum1,ManaZmeionSum1),

/*Gia sta8mous pou einai o ka8enas proorimos akrivws 1 paketou*/
a8roisma_epi_index_apo_ews(1,Fmeionl,Trexouses_times_metavlitwn,Sum2),
ZmeionSum2 is Z-Sum2,

xi_ana_psi_db(Y,ZmeionSum2,YanaZmeionSum2),
factorial_db(ZmeionSum2,ZmeionSum2Fact),

Oros1 is ZmeionSum2Fact*YanaZmeionSum2*ManaZmeionSum1,

Res is Endiameso+Souperginomeno*OrosX*Oros1.

upologismos_typou_help(M,Z,Y,F, Trexouses_times_metavlitwn,Endiameso,Res):-
upologismos_typou_help_2(M,ZY,F,Trexouses_times_metavlitwn,Endiameso,Res2),

euresi_epomenwn_timwn_metavlitwn(Z,F, Trexouses_times_metavlitwn,Lista_epomenwn_timwn,Denexeiallo),

(Denexeiallo==true

-> Res is Res2

; NewEndiameso is Res2,
upologismos_typou_help(M,Z,Y,F,Lista_epomenwn_timwn,NewEndiameso,Res)

).
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/*Ypologizei tin timi pou dinei o tupos*/
upologismos_typou(_M,Y,Z,_F,Res):-Y<Z,Res is 0,write(Res),write("\n'),!.
upologismos_typou(_M,Y,Z,F,Res):-F>Z,Y>Z,Res is O,write(Res),write("\n'),!.
upologismos_typou(M,Y,Z,F,Res):-F>=Y,Y=:=Z,Res is M"Y, write(Res),write('\n'),!.
upologismos_typou(M,Y,Z,F,Res):-
initialise_db,
Fmeionlis F-1,
Fmeion2 is F-2,
(Y=:=Z
-> repl(0,Fmeion1,Trexouses_times_metavlitwn) /*Arxikopoiei olous tous deiktes sto 0 */
/* F-1 einai to plithos twn metavlitwn pou trexoun*/
; repl(0,Fmeion2,Temp1l),
append(Temp1,[1],Trexouses_times_metavlitwn) /*Arxikopoiei olous tous deiktes ektos tou megaluterou
pou paeisto 1 */

)

Endiameso is O,
upologismos_typou_help(M,Z,Y,F, Trexouses_times_metavlitwn,Endiameso,Res),
write(Res),write('\n').

upologismos_typou_me_egrafi(M,Y,Z,F,Res):-
upologismos_typou(M,Y,Z,F,Res),
write(Res),write("\n').

Nivakoag B-1. Kwdikag SWI-Prolog yia urtohoytopd PriAps,(y) = z] M?Y.
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